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NCV SLOVENIJE 

ŠteV'ilke iz invalidske 
problema tike še izdatke za ortopediranje in 

zdravljenje, ki so na primer v 
letu 19,63 samo v ljubljanskem 
okraju znašali 185 milijonov 501 
tisoč dinarjev. 

) Naštevanje golih številk v člankih prav gotovo ni primemo, ker pač tako 
branje ni privlačno. Zgodi pa se le, da je včasih potrebno določena izvajanja 
podpreti tudi z nekaj več statističnimi podatki; temu se tudi v tem članku ne 
motemo izogniti. 

·znano je tudi, da imajo na 
podlagi določil urerabe o poklicni 
rehabilitaciji vojaški , vojni inva
lidi pravico do poklicnega pre-
1,1sposabljanja in za izvajanje do
ločil te uredbe je bilo v Slove-
niji porabljenih v letu 1959, ko 

Na skupščinah združenj VVI mogoče, da se je število vojnih 
po občinah pa tudi na skupšči- invalidov dvignilo v teh zadnjih 
nah ZZB NOV po okrajih so pre- petih letih? 
cej govorili o številu invalidov, V tem času je bila namreč iz
o invalidninah in o invaldskih vedena decentralizacija invalid· 
dodatkih. Povsod so navajali, skega varstva, ki se je s tem, 'da 
razumljivo, le številke, nanaša- Je prišlo na občine, ipočno pri-

Žl
·ns;ki'h i'nvali'dov. se J'e d . .1 je bilo na prekvalifikaciji 64 in

vigm O validov,. le 4 milijone 353 tisoč 
od 273 na 351. dinarjev, a do leta 1963, ko se je 

Izdatki za invalidsko varstvo, število vojaških vojnih invalidov 
to je za invalidnine, splošni in- na prekvalifikaciji dvignilo na 
validski dodatek, posebni inva• 133, se je ta znesek dvignil že na 
lidski dodatek in tudi ortopedsl,d 55 milijonov '1'43· tisoč dinarjev. 
dodatek (od leta 1963 dalje) so 
se od leta 1959 do leta 1963 dvig- te torej samo bežno vreletimo 
nili od 1 milijarde 274 milijonov naddene podatke - a Š\ bolj 
262 tisoč dinarjev na 1 milijardo če se vanje poglobimo - siSozna-
829 milijonov 934 tisoč dinarjev.. mo, kako široko je zasnovano 
V vseh petih letih je bilo .v ta varstvo vojaških vojnih invalidov 
namen izplačanih 7 milijard 925 in kako veliki so izdatki zanj. 
milijonov .796 tisoč dinarjev. Kadarkoli pa na našili sestankih 

Samo navedba skupnih izdat- i':1 s~upščinah g~v?ril:!10 o inv~
kov ne bi bila dovolj pregledna, hdsk1 probl_emat1ki, JO na.jbolJ~ 
zato naj navedemo še nekaj •na- os~ftl!!flO, ce upoštevamo tudi 
drobnih ugotovitev: izdatki 'ii, VJM!;'ina.'!leden11. dejstva in seveda 
osebne ln družinske invalidnini,.· hlffl'--~'."t,ft~e. . 
ki so v letu 1959 znašali le 78'1 V.M. 
mi!ijonpv 918 tisoč dinarjev, so 

Pred nami je 
dan borca 
Spet je pred nami praznik, cilje. Se isti mesec se je spro- , 

ki nam s svojim imenom raz- žil val organiziranega upora v 
grinja široko panoramo veli- Srbiji, Crni gori, Sloveniji, Hr
kih dogodkov naše najnovejše vatski ter Bosni in Ij:ercegovi
zgodovine, našega boja za ob- ni; oktobra pa še na jugu, v 
stoj, naših žrtev in zmci.g. ·in Makedoniji. Tako se je dvig-
1'evolucionarnega vzpona. nilo vse jugoslovansko ljud-

Dan borca! stvo proti okupatorjem in do-
Zamislimo se nad tem ime- mačim izdajalcem. ' 

nom, nad njegovo bogato vse- Redki so primeri v zgodo
bino in pogovorimo se o njej. vini, da je ideja kakega giba
Tu i~ tam .se namreč še vedno nja 'tako hitro in v tako dra
najde kdo, ki misli, da je matičnih okoliščinah povezala 
4. julij samo praznik borcev, v enotno hotenje in akcijo to
nekdanjih partizanov. V resni- liko ljudi - kljub razlikam v 
ci pa je to praznik vsega ju- njihovi nacionalni in verski 
goslovanskega ljudstva, zakaj pripadnosti - ter jih prežela 
boj za osvoboditev in osnovne s pripravljenostjo boriti se in 
cilje družbene preobrazbe je umirati zanjo. Vsi pošteni lju_d
bil vseljudski, drugače ne qi je so sodelovali v tem 1?01u, 
bil mogoč. Poglejmo, kaj je o kajti vedeli, so, da se prvikrat 
tem zapisal tovariš Aleksander -v zgodovinj res borijo zase: za 
Rankovic: svoj obstoj in osvoboditev do-

»Se nikdar niso bili naši na- movine tujčevega jarma, za 
rodi postavljeni pred tako hu- enakopravnost in bratsko 
do preizku§njo, nikdar jim ni skupnost vseh jugoslovanskih 
bila namenjena tako kruta narodov, za pravično družbeno 
usoda tako strašen položaj, ureditev. 
nikda~ nista bila njihovo živ- Ko so v tujini zvedeli za 
ljenje in bodočnost tako ogro- dogodke na Balkanu, je mar- , 
žena kakor med drugo svetov- sikdo mislil, da je jugoslovan
no vojno, za ,časa fašističnega ska vstaja epizodnega zn~čaja, 
napada na našo domovino. In in gledal nanjo s pomilova
vse je bilo takrat odvisno od njem ali celo z nejevoljo. 
tega, ali bodo organizirane v Vstaja pa se je kljub temu ši
bojne vrste vse ljudske sile, ali rila, brez yomoči od zunaj, boj 
bo in kako bo vsak posamez- ni P..renehal niti en dan in se 
nik razumel svoja vlogo v tem je razplamtel v revolucijo. 
usodnem času, ali bo do kraja Narodnoosvobodilna vojska, 
in zavestno izpolnil svojo dolž• udarna pest revolucije, je 
nost. V takem vseljudskem rasla in zmagovala, kajti nje
boju proti osvajalcem in do- no· zaledje ie bilo ljudstvo s 
mačim izvržkom, v boju brez svojo vero v bodočnost. Vera v 
poprej formirane vojske, brez bodočnost, ljubezen do damo
skladišč in opreme kot baze za vine in organizatorska sposob
popolnitev in preskrbo, v tem nost KPJ - ttt, dejstva so po
dvostranskem, osvobodilnem in stavila na glavo vse račune so
revolucionarnem boju, so bili vražnikove strategije pa tudi 
preseženi vsi okviri spopadov, račune zavezniških diplomatov 
bojev in bitk iz preteklOBti, glede povojne ureditve Jugo-
individualnih in kolektivnih slavije. , 
junaških dejanj, herojskih pri- Ko se qziramo na najusod
merov zavestnega in nesebič• nejše poglavje naše 'zgodovi
nega izpolnjevanja dolžnosti ne, smo ponosni, da smo se ak
do ljudstva, do domovine.« tivno udeležili neizprosnega 

Za začetek tega velikega bo• boja za svobodo, neodvisnost 
ja je bil odločilnega pomena in socialistično preoprazbo Ju-
4. julij 1941, ko je politbiro goslavije, boja, ki · je postal 
Centralnega / komiteja KPJ zgled tudi drugim zasužnjenim 
sprejel sklep o vstaji ter jasno narodom. 
začrtal njeno organizacijo in F. S. 

se do leta 1963 dvignili na 1 mi
lijardo 64 milijonov 103 tisoč di
narjev, kar predstavlja <skoraj 29-
odstotno zvišanje. . Izdatki za 
splošni invalidski dodatek pa so 
se v istem času zvišali od 253. 
milijonov 840 tisoč dinarjev na 
657 milijonov 997 tisoč dinarjev, 
kar pa pomeni, da so se izpatki 

Novi uspehi Partizanskega 
invalidskega pevskega zbora 

joče se le na domače pddročje. 
Zato ne bo odveč, če navedemo 
nekaj podatkov iz invalidske pro
blematike, ki se nanašajo na 
področje vse Slovenije. 

V prim1.; .vi podatkov 9 šte
vilu invalidov v letih 1959 in 
1963 ugotovimo, da se je število 
osebnih vojaških vojnih invali• 
dov dvignilo v tem času od 10.639 
v letu 1959 na 10.871 v letu 1963, 
število osebnih vojaških mirovnih 
invalidov pa se je v tem času 
dvignilo od 945 na 1085. Morda 
se' bo ta ugotovitev komu zdela 
čudna in se bo vprašal, kako je 

', za ta dodatek zvišali za nekaj V, Vzhodni Nemčiji pri-
nacf 159 °/o. Sicer se je tudi šte- re1'a1"0 vsako leto .d.elavski 

V Buchenwaldu so se naši pevci 
sestali z nemškimi antifašisti, med ka
terimi je bil tudi španski borec gene• 
ral K'dnig. Ogledali so si taborišče in 
muzej, položili vence pred jugoslovan
ski spomenik in zapeli Simonitijevo 
žalostinko »Postoj, kdor mimo greš«. 
Pred osrednji spomenik pa so položili 
cvetje, ki so jim ga darovali poslu• 
šalci koncerta v Jtahli. 

sta bila namenjena vojakom garnizij 
v obeh mestih, med katerimi je bilo 
tudi precej ruskih vojakov. Tudi na 
teh dveh konce,rtih so naši pevci po• 
želi vsestPllllsko priznan.le, kajti 
aplavz v dvorani ni ponehal tudi po
tem, ko so že odšli z odra. 

bližalo tistim, ki jim je name
njeno. Tako je marsikdo, ki je 
bil ranjen v partizanih, pa v pr• 
vih povojnih letih ni čutil posle• 
dic, sedaj, ko so ga posledice ra
nitve ali poškodbe začele ovirati 
pri delu, zvedel za svoje pravice 
in jih tudi uveljavil. Zato se je 
kljub precejšnji umrljivosti v vr• 
stah invalidov, njihovo število 
povečalo. 

V nasprotju z osebnimi pa se 
je število družinskih yojnih in
validov v zadnjih 'Petih letih za
radi umiranja znižalo od 23.911. 
na 20.098, a število mirovnih dru-

vilo upravičencev · do tega dodat- '-
ka zvišalo od 3825 na 5412, kar kultum.i f es.tival, in to ved
pa pomeni le 41 O/o zvišanje. ·rn 
prav navedene številke o dvigu no v drugem okraju. Le~ 
splošnega_ invalidskega dodatka . tOSvnJ't' _ s"esti t-'• feStiV·al 
nazorno poka.žejo njegovo vlogo 1U1. 

in njegov pomen. Da pa bo ta so organ1'z1'ral1' V okrniu 
vloga še bolj osvetljena, naj na- ' ' -, 
glasimo, da prejema v SR Slo- Gera. Na sodelovanje na 
veniji približno 17117'0 osebnih in -
družinskih invalidov splošni in- njem je koncertna organi-
validski dodatek. zacija povabila tudi 1'ar-

Povsem nasprotno je s poseb- 1 
nim invalidskim dodatkom. Tega tizanski invalidski pevski 
je v letu 1959 prejemalo še 3401 zbor iz L1'ubl1'ane. 
otrok padlih borcev, ,,, a v letu 
1963 le še 633. Zato so se tudi 
izdatki za ta dodatek znižali od Obseg tega feStivaJa nam postane 

jasnejši ob ugotovitvi, da je na njem 
233 milijonov 504 tisoč dinarjev sodelovalo 253 skupin. Zanimivo pa je, 
na 74 milijonov 637 tisoč dinar- da so vsi ti nastopi organizirani po 

J·ev. To pa nam zopet pokaže, da raznih delavskih središčih in ne po 
večjih mestih. 

bodo otroci padlih borcev, ki Naši pevci so se 17. junija odpe
edini prejemajo posebni \invalid- ljali v Vzhodno Nemčijo. v Dresdenu 
ski dodatek, v najkrajšem času so prestopili iz vlaka na avtobuse in 
' · k bi• · · t k t zače•la se je njihova 1000 km dolga 
ze VSI pres r Jeni 111 a ra · po- pot po tej deželi. Jena, Kahla, Buchen-
sebni invalidski dodatek ne bo waJd, Weimar, Elsterberg, Lipsko in 
več obstajal, ker pač ne bo več Dresden - to so mesta, ki so jih obi-
potreben, skali. 

Sv~ \prvi koncert je pod vodstvom 
Ortopedski dodatek, ki je bil Radovana ·Gobca Partizanski Invalid

uveden v letu 1963 prejemf, 1618 ski pevski zbor imet 19. junija v Kah-
b 'h · l'd 'I d tk' t II, v industri.Ji;kem kraju v bližini Je-

ose n1 1nva 1 ov. z a 1 v Z8; a ne. Ta kraj je znan predvsem po in' 
dodatek so v letu 1963 znasah 3~ dustriji porcelana. Prihodnji dan 20. 
milijonov 305 tisoč dinarjev. Ju.~ija, Je zbor obiskal zloglasno nacl-

Toda to še niso vsi izdatki, ki 
jih invalidsko varstvo izplačuje 
iz zveznih sredstev za vojašk'e 
vojne invalide. Omeniti je treba 

st,cno, taborišče Buchenwald, kjer je 
sedaj zelo lepo urejen muzej. Osem
najst obeliskov z žarami na vrhu ob 
tako imenovani Cesti ,narodov pred• 
stavlja 18 na.rodov, katerih pripadniki 
so trpeli in umirali v tej mučilnici . 

Drugi koncert so na to imeli 20. 
junija v Elsterbergu. turističnem kra
ju, ki je znan tucft po tekstilni indu
striji. 

Ta dva koncerta, na katerih so 
pevci Partizanskega invalidskega pev• 
skega zbora dosegli sijajen sprejem 
in rt;§ lep 45peh, sta bila v okviru VI. 
delavskega festivala. Nadaljnja dva 
koncerta v Zeithainu in v Lipskem 

Na tej svoji turneji so naši pevci 
navezali stike z Državnim ansamblom 
za lužiško-srbsko kulturo, ki bo go
stoval v Jugoslaviji v drugi polovici 
julija in v začetku avgusta. Vodja te
ga ansambla Paul Elrnrt je bil nad 
uspehom . PIPZ presenečen in je nav• 
dušeno čestital dirigentu Radovanu 
Gobcu. -

Turneja po Vzhodni Nemčiji pred• 
stavlja vsekakor nov viden uspeh Par
tizanskega invalidskega pevskega zbo• 
ra. 

V. M. 

Tovariš Tito 
na Poljskem 

Na povabilo prvega sekretar
ja CK Poljske združene delav• 
ske partije Wladislawa Gomulke 
in predsednika · državnega sveta 
LR Poljske A1leksandra Zawad
skega je predsednik SFRJ in ge
neralni sekretar ZKJ Josip Broz 
Tito s soprogo in spremstvom od· 
potoval 25. junija na sedemdnev
ni uradni obisk na Poljsko. S 
tem vrača obi'sk prvemu sekre
tarju CK PZDP Gomulki, ki je 

na čelu poljske državne delegacl-. 
je 1957. leta obiskal našo državo. 
Pred odhodom je predsednik Ti-, 
to sprejel tudi poljska novinarja, 
kjer je v razgovoru med drugim 
poudaril, da je še dovolj prosto
ra za razširitev medsebojnih od
nosov. Predsednika Tita so na 
Poljskem odlikovali z ordenom 
velikega križa preporoda Polj
ske. 

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
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To je eden Izmed tistih dni, praznikov, ali Imenujte ga kakorkoli že, ali Imaš stanovanje, avtomobil In hladilnik; ali Imaš weekend hišico llll 
11:o se hote ali nehote vračamo v dni, ki so bili najt,ežja preizktlšnja nekje ob morju ali v planinah. Ko nismo spraševali, koliko plafo ozi- ll'i 
naših na.rodov, tja od Subotice do Titograda in od Triglava do Gjev• roma dohodkov imaš! Ko ni bila važna obleka in špičasti čevl.ii: El!I 

g gjelije. , StisniJllo si roke kot nekoč, brez pompa, molče in si poglejmo odkrito ~ 
III Vse težke preizkušnje bledijo. Ostajajo le lepi spomini, ostajajo le v oči, brez hinavščine in brez tistega občutka, da imaš zato, ker si mi "-1'· 
lil Ali Je to dejansko le naš praznik? tiste dogodivščine in pripetljaji, ki človeku· danes razpotegnejo ustnice stisnil roko ali pa mogoče pogledal vstran, nekaj za bregom. = 
II z,rnlj naš 4. J'uliJ'? v nasmeh, v veselje in prešernost. Vendar - d;i se razumemo! Krutosti „ 
g Nas borcev in udeležencev narodn-n•vobodllne '--~be, Tovarištvo, to naše tovarištvo, ki včasib med nami samimi izgineva : 
1111 ~ .,,,.- v in se nekako preoblikuje v vse kaj drugega, je bilo resnično tisto, na "" 

Ce je tako, potem se tudi povsem jasno zastavlja vprašanje, ali je NA s p R A z kar smo lahko ponoonl. i 
illll naša ~ganizacija stanovska ali politična organizacija? · . ' NI l{ 1111 II Tu ni dvoumljen,ia. Odgovor je povsem na dlani in ne glede na to, Včasih ga tako močno pogrešamo•.• 1/,ll 
!! da statut organizacije Zveze borcev zelo ja.sno opredeljuje status naše Vsi skupaj. Vsi, ki smo preživeli In preživljali tiste · 1epe, a težavne II 
.., organizacije, ji tudi zgodovinski razvoj In pogoji, pOd katerimi je na- , dni pod borovci, smrekami in grmi, v mrazu in dežju, v soncu in megli, 1111 
III stala in se formirala, dajejo tudi v današnjih pogojih obeležje izrazito ko smo se trudni naslanjali na še bolj trudne, ko smo, si pomagali med !lil 
II revolucionarne, politične organizacije. In žalost, prelita krl ,in bolečine bodo ostale večno. O!ltale bodo kot seboj, ko smo delili dobro in hudo, ko smo delill skorjo kruha ali dim !ll 1 zato se mi zdi povsem na mestu, če pribijemo: to Je naš praznik, spomin in opomin vseh! tistim, ki mislijo, da je to že davno za nami, cigarete. • • 1111 
lli ne le praznik borcev, marveč vseh delovnih ljudi, ki so bodisi aktivno poza)>ljeno in pokopan(I • • • Ne pozabimo na to! Ne pozabimo na tovarištvo in ne pozahimo na ' !lil 
l,ll sodelovali v ,µrodnoosvobodilnem boju in tudi tistih, ki se zdaj bore Ne! ro, da smo bili njega dni morebiti v določenem smislu bolj bogati . . . lll! 
11 za uresničenje vseh tistih cil,iev, ki smo si jih med bojem zastavili. Kajti Nikoli nlsm,o in ne bomo po:zablli vseh grozot, vseh ran in krvi. , m 
11 te želje in hotenja so tudi hotenja In želje naše organizacije. In prav zato, ker tega ne bomo pozabili, ne moremo dovoliti, da bi se Morda so me misli vse preveč zaobjele in sem v tem· svojem članku l!ll 
111 Prav je, da je ta dan ena izmed tistih pril07'J.Osti. ko evociramo vse kdor\oli igral z n~im najsvetejšim, kar smo ustvarili v novejši zgddo- odšel malce predaleč, Preveč nazaj v tiste čase, ki bledijo • • l!!l 
III tiste spomine, ki, žal, že polagoma bledijo; saj je vse tisto, kar smo vini Jugoslovans,kih narodov. · , Vendar nisem mogel drugače. Napisal sem tisto, kar čntim. In tisto, 1111 
1ft doživljali in doživeli, tako tesno povezano z vsemi našimi napori, skozi Stisnimo si roke, tovariši! o čemer se dostikrat med. seboj pogovarjamo, ko se srečamo po dolgih !! 
II katere smo morali med štirih1tnim narodnoosvobodilnim bojem. Tako kot nekdaj, ko nisi vprašal, ecl ·kod ,si doma, kje ln kako tiviA; letih,., IZTOK AlJSEC li . ~ • • • ••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••---•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••a•••s:' 
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Priprave ~ 
na praznovanje 

dneva borca 
na Koroškem 
Kakor vsepovsod širom po na- l 

ši domovini, se pripravljajo na 
praznovanje dneva borca, 4. julija, 
tudi pri nas, na obmejni Koroški 
Predseds,tvo ~ruženja borc'c!v 
NOV iz Raven na Koroškem je 
že na eni izmed svojih prejšnjih 
sej poovetilo vso razpravo pripra
vam za izvedbo proslav v vseh 
posameznih krajih na območju 
zgornje in spodnje mežiš.k~ doli· 
ne. ;pei tem bodo sodelovale tudi 
ostale organizacije, predvsem pa 
ZVIVI, ZROP in SZDL. Priprav
ljeni so pestri kulturni p1,o,g;rami, 
kjer pa teh ne bo mogoče izvesti, 
bodo predvajali filme iz časa 
NOV. 

Tovariš Franjo Levar, predsednik 
občinskega združenja borcev NOV, je 

• na seji še posebej poudaril, da mo
ramo posvetiti vso skrb ureditvi gro
bov in spomenikov padJ.ih borcev za 
svobodo. 

Na dan borca .bodo v jutranjih 
urah komemoracije in polaganje ven
cev pred spomeniki padlih borcev. Za 
mladino so tega dne predvideni izlet! 
po partizanskih poteh. 

Nedavno je bilo v »Domu žeie
zarjev« v Ravnah na Koroškem do
grajeno štiristezno kegljišče. Na željo 
kegljI1škega kluba »Fužinar« bo ot
voritev na J<lan borca , 4. julija. Pii 
tej otvo•ritvf bodo tekmovale tudi eki
pe iz Crne na Koroškem, Mežice, 
Prevalj in Raven na Koroškem. Zma
govalna ekipa prejme prehodni po•• 
kal, ki• ga bo nabavilo Združenje bo·r
cev NOV Ravne na Koroškem. -

NAGRAJENI PIONIRJI 

RUDI PERUS 

V gozdičku ob Savi so se 20. junija. zbrali pionirji Kajuhovega qdreda z osnovne šole v Jaršah 
v Ljubljani. Z njimi so bili bivši borci 14. divizije ter zastopniki podjetij; ki imajo nad šolo patronat. 
To sta podjetji »Intertrans-Globus« ter »Zito«. Gostje so podelili pionirjem nagrade za najboljše 
naloge. Ze na Kajuhov rojstni dan 19. decembra lani so namreč pionirji dobili razpis tem za. naloge 
po razredih. Tako so imeli l. razredi nalogo na temo »Moj dom«, vsi 2. »Iz življenja maršala Tita«, 
3. razredi »Naša občina«, vsi 4. »Pohod 14. divizije«, 5. pa »Pot miru«. 

Komisija .ie izbrala iz vsa.l,ega razreda po dve najboljši nalogi. Nagrada zanje pa so bile lepe 
knjige. Pionirji so bili nagrad in obiska zelo veseli. Dolgo je v gozdu odmevala partizanska pesem. 
Sola pa je izdala tudi ciklostiran zbornik teh nalog z naslovom »Po Kajuhovih poteh«. 

ZAHVALA 
TOVARISU TITU 

MARJANCA SEME Vest, da je tiovariš Tito na 
svojem obisku v Poljski obi
skal tudi bivše nacistično kon
centracijsko taborišče Ausch
witz, me je siilno ganila. 

On, · s čigar imenom na 
ustih je umiralo na stotine na
ših najboljših žena, deklet in 
mož, je stopil na ta košček 
poljske zemlje, kjer je trpelo 
toliko naših ljudi. 

Obiskali smo .zadnje bojišče 

Pohorskega bataljon.a Dan borca 
bodo dostojno 
1

. proslavili 
On, ki je bil naše veliko 

UJpanje in svetla zvezda, kii nas 
je vodila in. nam dajala moči 
v tem peklu, je počastil spo
min njih, , ki se niso vrnili. 

Hvala ti tovariš Ti.to za 
tvoje veliko priznanje, ki nas 
navdaja s ponosom in zavest
jo, da je bilo tudi naše trp
ljenje delček mozaika naše 
naroflnoosvobodilne borbe. 

'Jožica Veble 
bivša interniranka 

št. 34634 

Krajevna organizacija ZVVI 
Kidričevo je za svoje 6lane fuga
nizirala enodnevni izlet na Po
horje, na kraj, kjer je padel ju
naš'kti l. poh01rski bataljon. Izleta 
811110 se udeležili v velikem števi
lu invalidi in vdove iz obeh sve
tovnih vojn. Bilo je lepo nedelj· 
sko jutro, ko smo zasedli veilirk 
avtobus in se odpeljali preko 
Slaveinske Bis1lPice na lepo zeleno 
Pohorje. 

Oko.Ji deve<'.e ure smo si že ogle• 
dali lepo urejeni muzej, ki pjikazuje 
delovanje l. pohorskega 'bataljona ter 

njega" zadnji boj, ko je padel do 
zadnjega v spopadu z nemškimi fa• 
šisti. Mnogi so imeli v bataljonu tudi 
svojce, l'o og'ledu muzeja smo odšli 
na k,raj, kjer je bata,ljon padel. Fo• 
!ožil! smo. h. glavnemu spomeniku lep 
venec. O boju in tragediji bataljona 
je spregovoril t0V,:)riš Jamer. 

Ogled muzeja in prironšč.a boja je 
na naše člane napravil gtobok vtis. 
Spomk1Hi so se g,renke pret,e•klosti. ki 
se ne sme več ponoviti. 

Po prijetnem kosilu smo , se iz 
Oplotnice, kjer smo si prav tako ogle
dali spomenik, odpeljali še v letovi
šče Štatenberg. Tam so mlajši, ,čl?,nJ 
ob veseli godb.i ~udi zapleS,a1li.. ·~ko 
smo končali izlet, ki je bil za· vse 
ude.Ježence prijet.no doživetje. E. J. 

POSTOJNSKI INVALIDI V BOSENSKI KRAJINI 

V krajevni Oll'ganizacijil. Zdn.G 
ženja borcev ·v Šlnacrjeti so skle· 
nili, da bodo v počas,titev dneva 
borca 5. julija odkirili ploščo na 
kr„ju partizanske javke Vzhod. 
nodolenjsik:ega odreda in štaba za 
zbiranje dolenjskih· pairtizanskih 
čet. Ob odkritju spominske plo
šče bodo izvajali pester lmlturni 
program. 

Konec maja so postojnski invalidi vrnili obisk tovarišem i:a 
Bosne. Izleta se je' udeležilo 48 članov iz vseh 13 krajevnih orga. 
nizacij ZVVI postojnske občine. Zaradi dolge poti, saj so prevozili 
čez tisoč kilometrov, so se peljali z enim izmed boljših avtobusov, 
imeli pa so tudi zalogo hrane in pijače. 

Najprej so se ustavili pri Pllt'1ičkih Spotoma so se ustavili v'' Pe~rovcu in 
jezerih, od tam pa so se odpeljali v si ogledali kraj, kjer je tovariš Tito 

Bihac. Tam so jih sprejeli predstav; y:ta~~rt.~0
2

· ~~~f;:;;~t~ b~~~~~-a~i~ 
niki ZVVI in ZB. OgledaU so si mu• kje,r je pokopanih 16 narodnih bero• 

zejdl~· zabsedanja >.~VNOJ te,riksp:'emveknlie-k Jš·te;:,·n·1Tnuihdi Pvn'Pm_.et•o•rrcovevc,u sboo,rnoea,;,,,šli Pl:;'eeknoa-pa -1m orcem. "'a spomen u J ~.. , 
sanih mnogo imen primorskih fantov 
ln mož, ki so padli ob osvoboditvi me- . morskih brigad. Nekaj udeležencev iz-
sta kot pripadniki prekon,)rskih enot. leta je našlo med njimi svojce. 
Gostiteljem ·so podarili kapnik iz Po• Tudi v Drvarju so postojnske in• 
stojns-ke jame in nekaj fotografij. vaUde sprejeli predstavniki ZVVI in 

Iz Bihaca so •e odpeljaili v Drvar. ZB, ki so jim pripo'1edova1i o pre-

_i~,~-_i-_f a~O!:rtšffl ·, ;Ognju;~~/ 
~ ";' .... ( " ,. ' ~ r; ' ;, 

> • • '". 

Marsikdaj beremo v naših časopisih, posebno še v »TV 15«, 
kakšne krivice se godijo borcem, ki so zaposleni, pa jih včasih 
zapostavljajo na račun mlajših. Ne delam v ~djetju »Javor«.,rna 
Baču, sem' pa od tam doma, in tudi članica aktit;a ZK v tovarni 
sem. Med vojno sem tam delala na terenu in zato poznam vse 
borce in aktiviste, zdaj delavce v tovarni, ki so od tam dom~. 

V podjetju ne posvečajo borcem nobene pozornosti. P~ pri
merih, ki jih bom naštela, bi človek sodil, da je ravno 17;arobe, 
i:n to namerno. Bivši borci delajo na težjih delovnih mestih, po
;čimi na mrazu in prepihu. Njihovi preddelavci pa so mladi, so 
pa tudi neorganizirani. Ce je kateri med njimi starejši, pa je tak, 
ki je med NOB stal ob stra,ni, Opisala bom nekaj najbolj kri
čečih primer01,: 

Lojze je aktivist od leta 1942, član ZK od leta 1943. Opravlja 
isto delo, kakršnega je opravljal tudi pod Italijo - kurjač je. 
Ker je kot aktivist izgubil premalo noči, mora zdaj delati dosti
krat ponoči in ob nedeljah. Napravil je manipulantski tečaj irl' 
bi bil lahko na boljšem delovnem mestu, saj je zares zrasel 
s U>varno. 

Sajn je član ZB. Kot političnega osumljenca so ga že l. 1941 
vlačili po zaporih. Bil je interniran in nato partizan. Je visoko· 
kvalificiran mehanik in ta poklic že dolgo op·mvlja. Precej_ časa 
je bil tudi preddelavec, zdaj pa so ga zamenjali z mlajšim, on 
pa dela kot navaden delavec za manjšo plačo. Pripomniti mo· 
ram, da je v isti delavnici delavec, ki je prišel pred kratkim iz 
Avstralije, pa ga je podjetje že poslalo na 1prakso v TAM v Ma• 
ribor . . To pa zato, da bo laže čistil in popravljal avto, ki 'ga 
uporablja obratovodja. 

Tona je prva aktivistka iz vasi. Je članica Z11, iz ZK pn je 
izstopila, ker ji gospodinjstvo in kmečko delo nista dopuščala, 
da bi hodila na sestanke. Njen preddelavec je stal ob strani med 
NOB. Zdaj je brez kvalifikacij, toda zdi se, da je njegova glavna 
zasluga, ker ni bil partizan. 

Polde je bil do predvčerajš,ajim preddelavec. Zamenjali so 
ga. Zdaj, ko dela tudi popoldne, se pozno zvečer vrača v Pod
tabor in med pot.1o razmi!Hja o krivici. Na delovnem mestu ga 
je zamenjal nekdo. k~je stal med NOB ob strani, zdaj je že 
upokojen. Med NOB jl!"-Simuliral razne bolezni, da ni šel k par· 
tizanom, zdaj pa še vedno lahko dela., 

teklo,sti mPsta med NOB. Postojnčani 
pa so jim izvo·čl1! darila, 

Iz Drva:rja so se odpeljali v Jajce, 
kjer so si ogledaii pmzej IL zasedanja 
AVNOJ. Postojnčani so si z zanima
njem ogledaU gradiv:o delegatov s 
Primo~ske. ' 

Iz Jajca je Postojnčane po~ vodila 
v Banja Luko. Spotoma so si o,g•JedaH 
romantično doUno Une, V Banja Luki 
pa so obisk.ali spomenik padlirr, bor· 
cem tn žrtvam fašističnega naslJlja. 
Med njimi je bil tudi to'1ariš Smre
kar Iz Mosta na Soči, ki je emigriral 
s Primorske in se naselU v tej okolici 
že leta 1932, Postojnčane so sprejeU 
tudi Primorci, ki so se naseHli v oko
lici Banja Luke. Teh je 26 družin. 

Iz Banja Luke so se v·rnill preko 
Za.greba domov v Postojno, po,Jni vti
sov iz Bosne in s srečanj z ljudmi. 

Po končani slovesnosti bodo po, 
!ožili tudi vence pred spomenik na 
gvobnici padlih borcev v Smarjeti in 
tudi v Slapih. 

Sklenili so tudi, da priredijo za 
dan vstaje članski izlet v zgodovin• 
ske kraje iz NOB. Ker so, nel<aterl 
prisot,ni člani sprožili vprašanje, kaj 
je s spomenikom v Beli cerkvi, so 
se pogovorili, da bodo te spomenik 
odkrili prihodnje leto ob 20•letr,lci 
naše osvoboditve. Denar. ki je bil 
zbran v ta namen, je nalo,žen na hra
nilni knjižici, toda zbrati bo treba 68 
precej sredstev, da bo mogoče v celo
W.. izvesti program postavitve spome,
ni1:a v Beli cerkvi. 

Na koncu so se pogovorili še o 
najnovejših predl)JSih o borc:lh, pred
vsem o p,osebnem dodatku za udele
žence NOV. 

Jože je član ZK od leta 1943. V NOV je stopil pred 9: sep• 
tembrom 1943. Ima čin rezervnega poročnika. V NOB je sodelo· 
vala vsa družina. Brat je oskrboval partizansko bolnišnico Za• 
lesje v Brkinih, ki je stala b'Jizu njihovega doma, ki so ga Nemci 
požgali; Jože zdaj dela v su,šilnici. Tečaj za svoj poklic je U$peš• 
no končal. Naklada in razklada OQ vsakem vremenu in na pre• 
pi./w, zato se ga je že lotila revma: Kakor tudi Lojze, tako mora 
tudi Jože delati skoraj vsako nedeljo. V zasmeh drugim morata 
delati skoraj vsako nedeljo. Jožetov preddelavec pa je mlad, 
močan in ga gleda, lcalco naklada, nima tudi nobenega tečaja. 

Da boste laže razumeli, zakaj se g.gdijo take kri'L•ice in zakaj 
niso borci za!ičiteni, naj povem, da je obrat'bvodja neomejeni 
gospodar podjetja. Na pozdrave delavcev sploh ne odgovarja in 
Vf'?Čkrat koga nahruli. V tovarni so mu izdelali peč za hišno kur• 
javo, delavce pa zebe. Mehaniki so mu jo šli montirat. Taka peč 
seveda porabi dosti kurjave, zato si vzame drv, kolikor jih hoče. 
Ponje prihaja njegov brat s kamionom te"r jih naloži še zase in 
za prijatelje. V tovarni mu jih delaa;ci na drobno zrežejo, sami 
pa jih ne dobijo tudi po dve leti. Zidar iz obrata je delal, ves 

1 mesec na njegovem domu. Tovarniški mizar pa je izdelal vsa 
okna in vrata. Vse to na račun tovarne. Koliko lesa vzame v 
tovarni in zakaj ga potrebuje, se ne ve, ker je to njegova stvar, 
saj je on gospodar. Pride na delo, kadar pride, avto pelje k me
hanikom, da ga pregledajo, malo počaka, gre h kosilu. Da ga 
delavci ne bi pri jedi motili, piše v menzi na listku, da imajo 
pravico do kosila samo tisti, ki delajo od 7. do 15. ure. 

Te napake je tovariš Jože povedal na sestanku ZK. Rezultat: 
Jože naj dela po normi, da ne bo imel časa misliti na drugo, če 
bo hotel doseči normo. 

Tudi jaz sem na sestanku sprožila vpraša.nje zaščite ,eorcev, 
pa rešitev zavlačujejo. Ce so mladi delavci postali čez nol pred
delavci, mislim, da bi tudi naše borce -rehabilitirali in jim po
pravili krivico, ki so jim jo napravili. Njihovo življenje so za
grenili, zato ne delajo 1z veseljem, saj se čutijo zapostavljene in 
pozabljene. Kdor pa ne dela z 1:eseljem, nima pri delu takšnih 
uspehov kot bi jih lahko imel. Kaj res ne moremo ničesar na· 
praviti zanje? So res nekateri ljudje nenadomestljivi? Med bo
jem smo dobili namestnika, če je tovariš omahnil ..• 

Nisem mogla molčati. V prsih me stiska in ko bom to brala, 
mi bo laže. Upam, da bom nana tovariše, ki mi bodo pomagali 
vsaj z nasveti, kako naj postopamo v boju z birokrati. Delavci 
ne morejo dolgo čakati, čas teče, oni pa se starajo. Pomagajmo 
jim, dokler ne bo prepozno! 

ZORA MALE(JKAR 

Prvi podpredsednik sovjetske vlade Mikojan je med obiskom 
v Indiji povabil novega indijskega premiera šastrija, r.aj obišče 
Sovjetsko zvezo. 

Nad 40.000 obča.nov in gasilcev iz vse države je prisostvovalo 
osredn.U proslavi stoletnice jugoslovanskega gasilstv"' in prosto
voljnega gasilskega društva v Varaždinu, ki je najstarejše v 
jugovzh!odni Evropi. Proslava je bila v Varaždinu m so ob tej 
pr,iliki odkrili --tudi spominsko ploščo padlim _,gasilcem v NOB. 
V rnimohodu .je sodelovalo 3600 gasilcev iz v.se _države. 

, I <~ • ' 

Alžirski vojni veterani bodo imeli prednost pri zaposlovanju 
v vladnih organizacijah. S tem želijo· izboljšati pogoje dela in 
življenja nekdanjih alžirskih borcev. 

V Gradacu v Bell krajini, v isti, vendar prenovljeni dvo
ra.ni, kjer je bila 1944. leta ustanovljena seja Rdečega križa Slo
Vjmfje, so na slavnostni seji poudarili vse zasluge, ki jih ima 
RK od pl"Vih dni ustanovitve pa vse do danes. V času NOB je 
Rdeči križ dosegel sleherno pa,rtizansko bolnišnico in je bil v 
moralni:> oporo borcem, ki so· čakali na zdravnika f,li pa na 
evi;tkuacijo v partizanske baze na osvobojenem ozemlju, Rdeči 
kcri~ pa je (in jih tudi še ztlaj) nizal uspehe za uspehi. 

JJU~u Temišvara sta se 22. junija sestaJa predsednik SFRJ 
in g'eperalni sekretar ZKJ Josi}I Broz Tito in predsednik držav
riejt sveta romunske ljudske i.-epublike in prvi ,sekretar CK ro
munsko delavske partije Gheorghiu Dej. Skupaj s svojimi so
delavci sta razpcravljala o problemih skupnega intecresa s pod
ročja obojestcranskih odnosov, pa tudi mednarodn!'!ga delavskega 
gibanja in o perečih mednarodnih vprašanjih. 

Po končanem potovanju oziroma uradnem obisku na Dan
skem je sovjfatski premier Nikita Hruščov odpotoval na uradni 
obisk na švedsko, nato pa tudi na Norveško. 

Tuja poročila zatrjujejo, da so pripadniki uporniških pleme~ 
ki operirajo v radfanskih planinah, kakih 100 km severozahodno 
od Adena - imenujejo jih »rdeči volkovi« - začeli z okrep-\. 
ljenimi akcijami. V Adenu pa so pred dnevi ustanovili fede
racijo demokratičnih sil Arabskega polotoka. Vanjo se je vklju
čila adenska narodna demokratska unija ter nacionalni ·osvobo
dilni fronti Bahreinov in Saudove Arabije. 

Generalni sekretar nacionalnega osvobodilnega gibanja Span
ske Gvineje Atanasio Dong je izjavil, da španska Gvineja lahko 
doseže, neodvisnost edinole z oborož~nim bojem. španska Gvi
neja je španska kolonija od leta 1778. Pred petimi leti je dobila 
nekakšnq samoupravo, ki pa ne ustreza težnjam Afričanov. 

'. "•Dogodki .. tedna·-., 
\ ' . ' . . -

Portugalska -je začela graditi vojašnice za voja,ke ZR Nemčije 
v letalskem oporišču pri Bezzi na jugu države. 

Med največje socialne akcije nove Al:tirije štejejo začetek 
akcije, ko so začeli podirati naselja revežev v predmestjih. Naj
pcrej so podrli taka naselja v predmestju Alžira, prebivalce, 
okrog 800, pa so preselili v nova stanovanja. 

Za novega predsednika ljudske skupščine CSSR je bil-- iz
voljen član predsedstva CK KP češkoslovaške in lani rehabili
tirani dolgoletni partijski funkcionar Bohuslav Lastavička. 
Lastavička je po poklicu novinar, član KP Ceškoslovaške ~e od 
leta 1931, sodeloval pa je v španski državljanski vojni kot po
veljnik baterije »Gotwald«. 

V Sovjetski zvezi so izstrelili nov umetni zemljin satelit 
»Kozmos 33«, ki je opremljen z napravami za nadaljnje razisko

' vanje vesolja. 

V mladinskih naseljih ob odseku jadranske magistrale Kola
šin-Bijelo polje so že vse pripravili za sprejem nad 600 fantov 
in deklet iz 22 dežel, ki bodo v juliju in avgustu sodelovali na 
zvezni mladinski delovni akciji. · 

Jugoslovanske pionirske igre v obdobju 1964-1965 btklo pod 
geslom »Dvajset let od ·osvoboditve države«. Prireditev bo ena 
najvažnejših množičnih manifestacij v vzgojnem delu z naj
mlajšimi. Poglavitna naloga teh iger je ta, da se bo mladi rod 
seznanil z. začetki, razvo}em naše lj11_d_ske revolucije in s po
vojno izg'radnjo s6cialistil:ne družbe. Piomr1l oorunxffia]alnw:tt- -
na pohode po poteh partizanskih enot in bojev in bodo sode
lovali v akciji, ~o bodo sadili 'ii_pominske parke in drevorede v 
počastitev dvajsete obletnice osvoboditve. 

Zvezni in 'gospodarski zbor zvezne skupščine sta razprav
ljala o naši nadaljnji kmetijski politiki. Zvezni sekretar za kme
tijstvo in gozdarstvo Jože Ingolič je v uvodnem govoru med 
drugim poudaril, da ima kmetijstvo možnqsti za še hitrejši 
razvoj in da je ta razvoj potcreben za stabilen razmah vsega go
spodm;:stva in za odstranjevanje znatnih neskladnosti v njem 
zaradi zaostajanja proizvodnje in produktivnosti dela na vasi. 
V razpravi je govoril tudi predsednik zvezne skupščine Kardelj, 
ki je izjavil, da je razprava pokazala enotnost glede glavnih 
ukrepov, ki so predlagani na področju kmetijstva. Posebna ko
misija poslancev bo na podlagi razprave pripravila nov predlog 
resolucije, v kateri bodo predlagani ukrepi za gospodarske, leto 
1963 in 1964, ki naj bi še letos izboljšali pogoje gospodarjenja 
kmetijskih organizacij in odpravili nekatere škodljive pojave. 

Na desetdnevni obisk v našo državo je p1tispela delegacija 
CK ljudske fronte Ceškoslovaške pod vodstvom Vladimirja 
Koutskyja. 

Predsednik Makarios je sporočil, da je bivši vodja EOKA 
general Grivas prispel na Ciper. Grivas pa je sam izjavil, da 
se je vrnil na otok »kot navaden vojak« z namenom, da uporabi 
svoj vpliv za pomiritev grške in turške skupno•sti na otoku. 
Omenil je tudi, da bi morali ciprskemu prebivalstvu omogočiti 
referendum o svoji usodi. 

Posebni odbor OZN za kolonialna vprašanja je sprejel reso
lucijo, ki poziva Vel. B1itanijo, da določi datum podelitve ne-
odvisnosti Britanski Gvajani. -

V mladinskem rekreacijskem centru na -ll'jentištu bo v za
četku avgusta šestdnevni mednarodni mladinski in študentski 
seminar »Mladinsko gibanje '- aktivni činitelj družbenega in 
gospodarskega napredka v boju za nacionalno neodvisnost in 
miroljubno sodelovanje med narodi«. 

V Bonn je odpotovala jugoslovanska vladna delegacija, ki se 
je na podlagi sporazumov med vladama SFRJ in ZR Nemčije 
začela razgovarjati z zahodnonemškimi predstavniki o medse
bojnih finančnih in gospodarskih vprašanjih. 

Ameriški minister za pravosodje Robert Kennedy, ki je bil 
na obisku v Bonnu in je obiskal tudi Berlin {zasebno pa je od
potoval še na Poljsko), je zagovarjal stališče, da mora Bonn 
navezati več stikov z vzhodnonemškimi oblastmi. 

Predsednik ltalijan"ske republike Segni je sprejel ostavko 
italijanske vlade. Kaže, da so se socialistični ministri sklenil~ 
umakniti iz vlade zaradi nepopustljivega stališča krščanskih 
demokratov, ki so vztrajali, da se poveča subvencija zasebnim 
katoliškim šolam v Italiji. 

Bivši katanški premier in znani razbijač kongoške narodne 
enotnosti Moiz Combe je prispel z letalom v Leopoldville. Pri
spel je iz Španije, kjer je bil skoraj leto dni v izgnanstvu vrnil 
pa se je na poziv vlade premiera Adule. V preteklih d~eh je 
namreč uporniško gibanje bivšega Lumum:Oovega ministra 
Pierra Murlele sestavilo svojo vlado. V Leopoldville pa se je 
vrnil tudi samozvani kralj južnega Kašaja, Albert Kalondži. 
Posledice vrnitve obeh izgnancev je za zdaj še zelo težko pred-
videti! -

· ZDA, Francija in Anglija so objavile v Parizu skupno de
klaracijo o nemškem vprašan1u - le-ta pravi med drugim, 
da noben sporazum, ki bi ga SZ sklenila z Nemško demokra
tično republiko, ne more vplivati na sovjetske obveznosti ali 
odgovornosti glede I'\J'emčije, Berlina in dostopov k temu me
stu ... in da imajo bonnsko vlado za edino nemško vlado. 

Zvezni izvršni svet je obravnaval probleme osebne potroš
nje in življenjske.ravni v okviru pripravljalnega dela za se

. stavljanje sedemletnega plana. ZIS bo v duhu politike ki jo je 
treba uveljaviti, podvzemal ukrepe za nadaljnje zboljšanje 
osebne potrošnje v celotni delitvi. 



PROF. GIUSEPPE MARJ: 

rendar njihova borbenost zaradi 
tega ni pojeµjala; do konca, so 
ostali zvesti svojemu slovestL 
Zal-O so utrpeli še nekaj izgub. 
Dne 16. junija so fašisti ustreiill 
v okolici Caglija Janeza DOLI• 
NARJA iz Ljubljane. V Portu S. 
Giorgio je padel Mario CIPEI.• 
RA (?), v Fab1"1Mt!l Drago PETRO• 
VIC, v bitki pri kr-..,ju Penna S. 
Giovanni 16. junija pa je izgubil 
živ!Jet{je Tihomir FRANKO. 'I'i• 
bomir, borec v gapovski enoti 
1+Decio Filip.poni«, je· bil predla
gan za posmrtno odlikovanje ~ 
zlato D)edaljo. Dne 26. julija je bil 
v Pergoli ustrljen Marko PETRO· 
'\,IC, doma iz Dalmacije. Njegovo 
im& je vklesano v spominsko 
ploščo, ki je vzidana v sejni' dvo
rani občinskega sveta v Pergoli. 
Med italijanskimi soborci je na 
prav takšen način ovekovečeno 
ime partizana Draga Petrovica v 
občinski palači mesta Fabriaua 
Nemci so tega borca ujeli v spo
padu s fabriansko četo, ki ji je 
ppveljeval Andrea ROSSELLI. V 
,smrt je šel kot pravi junak, 
Ustrelili so ga hkrati z Italijan· 
lkim soborcem Casciom. Petrovič 
se je bojeval v okviru jugoslo
vanskega voda pri kraju Molino 
dl s. Michele pod. poveljstvom 
nekega »kapetana« POPOVICA iz 
Splita. Italijanski četni komandir 
mu je napisal v spomin: 

»Pobraten s Casciom pred •u
vršitelji morilske obsodbe je Pe• 
trovič kot pravi Jugoslovan umi• 
ral ob• božanju vetra iz rodne Hr
vatske, ko bi plamen njegovega 
življenj še mogel plapolati v n.,. 
premagljivih Titovih vrstah.« 

Jugoslovanski borci so prilili 
v okolico Fabriana iz tamkajš• 
n.1ega koncentracijskega tabori• 
ši•a Collegio Gentile, Poleg mno
gih Italijanov je bilo tam pri• 
bližno trideset Splitčanov. Ko so 
ušli septembra -1943 iz taborišča. 
sf\ ustanovili partizansko skupi• 
no, ki je delovala v okoliških va• 
seh Bassano, Argignano in Atti· 
gio. Ostala so nam samo še na• 
slednja imena: KNEZEVIC Jure 
l7; Splita, NOVAK Mijo iz Trogl• 
ra, SRDELIC Franjo in njegov 
slu iz Splita, TOLENTINO (?), sod· 
nik iz Boke Kotorske, Alfred 
(najbrž Ključevšek), ka:petan tr
~ovinske mon1arice, ki padel 
v S. Severinu, POPOVIC iz Spli· 
ta, »Nikola« iz Trogira, KATALI• · 
NIC Ante iz Splita, .TONCIC Iz 
Splita, RUBIGNONI Branko ia 
:Splita in »Rajko« iz Ljubljane. 
Imenovani Alfred in zadnji trl.le 
niso prišil iz fabrianskega tabori• 
šča, marveč z neko misijo, ki je 
bila poslana iz Južne Italije k in· 
temirancem. 

Jugoslovani 1z okollce Fabria• 
na so Imeli srečo, da so v vasi 
P.assano naleteli na rojaidujG 
Marijo Matkovic·Calvo, doma iz 
Liča pri Delnicah, ki se je umak
nila tja zaradi bombnih napadov 
na. Fabriano. Bila jim je več kot 
sestra. Sebe in družino je ne,;te• · 
tokrat Izpostavila nevarnosti, da 
bi jim pomagala z vsem, kar Je 
premogla. 

Na tem mestu bi radi dopol
·nm seznam jugosiovanskih bQrcev 
v pesarski pokrajini in v Markah 
še z naslednjim podatkom, Na 
skrajnem severu pokrajine je de• 
lovala že omenjena osma gari· 
!baldinska brigada »Romagna«, v 
kateri je odigral važno • vlogo tudJ 
Lojze BUKOV AC Iz Ljubljane. V 
njeni soseščini je bila 28. brigada 
.. Mario Gordini«, katere koman• 
dant je bil »Bulow .. ~ Ardigo Bol• 

četa „Lucio« - komandir LU• 
Cio CORRADINI, komisar Jovo 
!110RCIC (?) 

Pripominjamo, da velja ta se• 
znam za zadnji čas, saj so bill 
prej na poveljniških mestih pre• 
težno Italijani. 

Borci so bili: SETNJCAH 
Ivan, PETROVI(; Jure, SANO• 
VIC (?) Andrija, LAMNIC (?) Ve• 
limir, VUCINIC Radomir, MIKO
VIC Andrlja, .. Brate.. in „Fran• 
ko«. Drugih imen nismo mogli vee 

. dobiti. Samo na protelju neke 
palače na glavnem trgu v Sarna• 
nu smo lahko razbrali· z vzidane 
spominske plOšče imena tamkaj 
padlih Jugoslovanov; Dusan La• 
bovic (DUŠAN LA VOVIC), Goico 
Kleslivlc (GOJKO KLESEVfC), 
Wladomir (VLADIMIR KUNTA· 
RIC Iz . Kostanjevice na Dolenj
skem) in Franco Raicoyic (FRAN· 
KO, morda BRANKO, RAJKO• 
\iJC), Na plošči so še naslednja 
Imena:_ Decio Filipponl, Ivo Paz• 
zem, Antonio Tabarrentti, Enzo 
IUiliucci, Riccardo Funari, Mario 
Catini, Jefren Gordon In John 
Morris. Spominski napis se glasJ 
v prevodu takole: 

„Junaške' .žrtve, " katere Je 
za.rila kremplje nacifašistli!na 
E\'er, ki je prinesla, nikdar\ sita 
krvi, našemu IJudstvu ruševine, 
rop in smrt. Slava padlim? z bo• 
lestjo se spominjamo nesrečni~ 
kov. ki obtožujejo zločinske ua
padalce.« 

Končno poročilo brigade „spar
taco„ omenja tudi vldjučitev ba• 
taljona »Maršal Tito«, čigar borci 
so prej bili v brigad! ,.Gramscl-<, 
kl je operirala na podr(11'\ju Fo
ligna (pokrajina Perugia). Pri 
tem_ navaja naslednja Imena: 

Komandant bataljona - »Tor• · 
:zo«, politični komisar - Boro 
FESIC; ' 

1, četa - komandir Gojko 
DA VIDOVIC, polit. komisar Boro 
PESIC; 

2. četa „Gubec« - komandir 
Ivica GOBEC, polit. komisar Al• 
bert ANTIJAS; 

3. četa »Bapčevič~ - koman• 
dir Boris MECIKUCIC, politicni 
komisar Kosta VRIJOVJC, 

Ti partizani so sodelovali ~ 
Italijanskimi tovariši pri osvobn
ditVI nekaterih naših mest. Po
tem so se zbrali v S. Severinu• 
odkoder so z ostalimi rojaki pre
ko RilW!, in Barija odšli v domo-
vino. . 

Partizani Pete garibadlinske 
brigade „Pesaro« pa niso mogli 
sodelovati pri osvoboditvi naših 
mest kot njihovi tovariši v dru• 
gih pokrajinah. Namesto da DI 
krenili proti Pesaru, Urbinu in 
Fa!lu, kot je bilo predvideno v na
trtih. so morali oditi na jug. Prt· 
družiti so se morali zavezniški 
vojski na fronti med Pietralungo 
In Cltta dl Castello. Ta premik 
Je . zahtevalo zavezni~ko povelj• 
stvo, ke·r so Nemci poslali v oko
lioO. l!l«:sta ctita ~i Cas,tello s se
vera izredno veliko število vo.la, 
lin·a; da bi kiJut>ovall zaveznJške• 

• mu prodoru, 
· Brigada »Pesaro« je 8. julija 

1944 . ob pol štirih zjutraj skon• 
umtrirala vse svoje sile med hri• 
borna Monte Sorbo, 2.ahodno od 
svojega štaba v Col d'Antleu. 
Vrnga ~štva, ki se je priprav• 
ljalo na prehod fronte, je bilo 
nad osemsto. Manjše število bo.~ 
cev. je za.radi posebnih nal?g 
ostalo v okolici caglija, Sehietl
Ja. Urbina in _ Piobbica. Zaradi 
neposrednih stikov koman(lanta 

· brigade z Angleži, so bili pa.rti• 

devetiQC!vaJset sovjetskih držav• 
ljanov. 

,--V bataljonu je bilo 168 mož, 
med katerimi je bilo 133 Jugoslo
vanov. Originalni seznam je bil 
na.pisan s strojem, preden so kre• 
nili nl pot v Col d' Antica. Iz raz• 
govora z borci je razvidna mož• 
nost, da jih je nekaj Izpadlo, ){er 
so bili v času popisa na patrulji, 
Mimo tega je važilo 'l'edeti, da ta 
seznam upoštjlva izključno le pri· 
padnike bataljona *Stalingrad«. 
Posamezni • partizan! jugoslovan
skih narodnosti, ki so se f,jev:ili 
v okviru drugih enot brlg „Pe• 
saro« in »Bruno Lugu~ ato v 
njem nrso navedeni. 

XI. poglavje 
SLOVO-

Jugoslovanski soborci Iz bata• 
ljona »Stalingrad~ so zapustil1 
brigado sredi julija,' nekaj dni po 
opisanih dogodki1' pri Pietralungi. 
Kako je bilo nam . vsem pri srcu 
ob slovesu, si -,taly:o zamišljamo, 
če preberenfO;;'.,nasiednji odlomek 
iz Carlovega dnevnika: 

»Bataljon ,StaiJ.ngrad' zapušta 
brigado. Vsi jugoslovanski prl• 
padnlki bataljona -so se odločili 
za odhod v Jugoslavijo, kjer se 
bodo na.prej borili v narodno, 
o;,vobodilni vojski maršala Tita, 
Slovo je bilo težko, četudi je na" 
smeh na naših obrazi,h prikrival 
komaj zadržno ginjenost. Preri, 
~ali smo okrog njih, stiskl!li jlrn 
roke In se objemali, Doma lahko 
pričakujejo drugačen sprejem ko1 
IDI, Deležni bodo časti in hvalez, 
nosti tistega, ki jih vodi, Zapu• 
ščajo nas vrli tovariši iz stoterih 
l>ojev in trdega živl.Jenja po naših 
g,.rah. Ko so bili med nami, smo 
čutili, kako blizu sta nam parti• 
zanska Jugoslavija in njena .iu• 
naška borba. 
- V imenu vseh soborcev set."! 
jim poudaril pomen naših poslo
vilnih besed, ko sem podaril ne• 
pozabnemn komandantu Brku 
svojo pišto.Jo. Ko me je objel, so 
me zaščegetali po licu njegovi 
čudoviti brki. Koliko nepozal>mh 
ur smo preživeli skupaj ob izpol• 
njevanju naše težke 1n pravične 
c>oižnosti, dragi jugoslovanski 1.o
V$riši! Nikdar ne bomo pozabill 
tistih skupaj preživelih ur in prav 
tako gotovo ne bomo Izgubili i~ 
spomina vaših dolgih, koren.ia• 
&kib brkov.« 

Po vrnitvi v domovino so se 
partizani Iz bataljona »Stallil· 
grad« še naprej boJevali proti 
istemu sovražniku, ki .je tlačil 
naše ljudstvo. Približno ena tr~ 
tjina jih Je lzgul>ilo življenje 11 
nadaJ.injih bojih, 

Jeseni leta 1944 Je več kot dva 
tisoč mladincev Iz vseh Mark, 
povečini partizanov, prostovoljno 
odšlo na bojišče z novo italija,1• 
sko vojsko. Partizani iz Pe-sara so 
utrpeli izgubo še enega pogumne• 
ga tovariša, Giorgia Piermarie, kl 
se je bojeval kot pripadnik divi• 
zije „Folgore~ pri Casoli Valsenio 
In je padel 13. marca, 1945, Partl• 
zan Alceo Pucct iz Fana je padel 
na fronti pri Bologni 10, aprila 
1945. 

• Od takrat Je minilo že dostl 
let. Vsakdanje skrbi in dogodki 
so nas pritegovali k drugim mi• 
lllim, vendar spomin na plemenito 
&kupno borbo v srcih Jugoslovan• 
skih in italijanskih garibaJdincev 
še ni zbledel. Ko so nas poletJ 
leta 1962 obiskail Vinko Kožuh, 
Polde Ogrin; Matija cttjovič 111 
Poldo Vrbovšek, smo jih sprejeli 
kot lastne brate, ki se vračajo 

Pesaro, italijansko obmorsko mesto, ki je bilo središče odporniškega gibanja 

drinl (zdaj sekretar Nacionalnega 
komiteja ANPI), Slovenca. Viktor 
VREG in Jožef POLACEK sta se 
borila v njenem okviru. 

X. poglavje 
JUGOSLOVANSKE ENOTE 

OB KONCU IN BATALJON 
»STALINGRAD« 

Po reorganizaciji so se skupi• 
ne jugoslovanskih partizanov ta
čele združevati v nacionalno c:im 
bolj homogene enote. V pokra.Ji• 
ni Macerata so se Jugoslo,vanskl 
bore; vključili v bataljon »Mar:. 
šal Tito«. Nedvomno največjo iu•• 
goslovansko enoto na italijanskih 
tleh pa predstavlja 4. bataljon 
»Stalingrad« garibaldinske briga
de „pesaro«, V ostalih enotah so 
bill borci ene in druge norodno
sti pomešani med seboj, V bat.a>
ljonih »Primo Maggio«, »Vera... in 
„Mario« so Ju_i:oslovani obranili 
komandne poJozaje do konca. 

Ze prej smo večkrat omenili; 
da so bili tudi izven pesarske po• 
krajine močne skupine Jugoslo
vanov, kot n. pr. v predelu okoli 
Chientija in Sarnana. Sprva jih 
;ie bilo precej vključenih v ploh• 
biško četo (pokr, Macerata). Po 
bitki 10. mraca pri Acquasantl pa 
so se prikljnčili ti in še nekaj 
drugih bataljonu »Primo Maggio«, 
ki je ,proti koncu istega meseca 
postal sestavni del brigade »Spar• 
taco«, Bataljon je štel 290 mož. 
Janko KLIKOV AC, ki je bil. do 
•mrti Decia Filipponija njegov 
namestnik, je tedaj postal k;o
rnandant. Dušan LA VOVIC pa po
litični komisar. Iz arhiva brigade 
»Spartaco« smo dobili naslednji 
pregled o vodilnih kadrih In o 
moštvu te enote: 

Ceta »Garibaldi"' (bivša skupi• 
na iz Piobbica Pri Macerati) -
komandir Janko KLIKOVAC, ko
rnisar Luka POPOVIC; 

četa »Dušan LAVOVIC« - ko
aa~dir Radoš GRUJIC; 

zani prepričani, da bodo vkijuču• 
ni med zavezniške vrste in da se 
bodo lahko borili. skupaj s četa• 
mi redne italijanske vojske do 
konca vojne. 

Pohod brigade Je potekal VSI' 
· oopoldne nemoteno, čeprav je tik 
ob njenem levem boku (v smerl 
proti Scheggi in Gubblu) kar mr• 
golelo Nemcev (nad 400_0), ki pa 
se niso upall sprožiti spopada. Ob , 
15, uri se je brigal'fa sestala z An• ' 
gležl. V naslednjih nekaj dneh 
j1> častno izpolnila vse naloge, ki 

1jih je prevzela od zavezniškega 
sektorskega poveljstva. To je bilo 
prav v času, ko so Nemci v moč• 
nem protinapadu potisnili Angle
ž"' iz Pietralunge. Partizani so na· 
to zasedli del fronte, s svojimi 
Izkušnjam] in poznanjem so bili 
v veliko pomoč angleškim Izvid• 
nicam, Tedaj pa je kar ha lepem 
prispel nov Ukaz. :J:avezniško po
veljstvo se je iznenada premisli• 
to in ni več dovolilo, da bi brl• 

'gada ostala n:a bojišču! Niti dol• 
gotrajna borba v zaledju niti 
pravkar storjene usluge niso bile 
dovolj prepričljive, da bi dovolili 
partizanom nadaljevanje borbe v 
ncvih pogojih, v katere so zašli 
na zahtevo istega angleškega po
veljstva. Izdan je bil µkaz o ta
kojšnji razpustitvi brigade. 

Kljub temu, da so opravljali 
delo regularne vojske, , pa.rtizanl 
vse dni sodelovanja z zavezniki 
niso prejeli niti lioščka kruha. 
Ceprav so izpolnjevali vojaške 
naloge na zahtevo AngležMT, 50 
si morali tešiti glad s kromofr• 
jem, ki so ga izkopali na njivah. 
r,;jihovih občutkov ob tolikšn"m 
razočaranju ni treba popisovati. 

samo 4, bataljon „stalingra,1« 
Je dobil od zavezniških oblastj 
dovoljenje za takioj!fen odhod v 
Rim. Po krajšem bivanju v film
skih ateljejih Cinetitta je preko 
Barija odšel v Jugoslavijo. 

Poleg Jugoslovanov je bilo • 
batalJoau tudi iiest Avstrijcev In 

domov po dolgi odsotnosti. Po 
osemnajstih . letih so prišli k nam 
na izlet. Vrli ]Judje po naseljih 
okrog Cantiana · so pritekli iz svo-, 
jih skromnih domov, brž ko so· 
~vedeli za njiho,v prihod. Po
zdravljanju In objemanju ni bilo 
konca ne· kraja. · Občinske uprave 
so njim v čast prirejale spre• 
Jeme. Nihče ni izražal svojega 
političnega prepričanja in vsh so 
pozabili na vsakdanje polemike, 
V Pesaru jih je sprejel kot pred• 
sednik občine komunist Giorgio 
De Sabbata, v Pergoli isocialisl 
Aldo Bucarelli, v Cigliju krščan• 
ski demokrat Lorenzo Paganucci, 
v Se,rri S. Abbondio krš~nski 
demokrat Nello Ughi, v Cantlanu 
komunist Giuseppe Panico in v 
lirbinu prav tako komunist Egl• 
dio Mascioli. 

Presenečeni zaradi tako slol'CS• 
oega sprejema scJ vsi štirje bivši 
soborci ugovarjali, češ da niso 
nobena delegacija, mar'(eč le 'ob!• 
čajni turisti, ki si hočejo sa.rno 
ogledati kraje, kjer so doživeli 
toliko lepega in žalostnega. Toda 
nič ni pomagalo, Prebivalstvo i'l 
vsi demokratično ,usmerjeni funk
cionarji javnih ustan1v so videH 
v njih predstavnike , vseh tistih 
Jugoslovanov, ki so se borili v _ 
uaših krajih za naše In njihove de
žele svobodo, K,o so partizanskim 
soborcem izkazovali t!ast ob spo
minu na . veliko skupno borbo, so 
govorniki in občinstvo ponoyno 
do:avljall čase, ko je Italijansko 
ljudstvo našlo pot k vstajenju, k 
uresničenju svojih teženj, k brat• 
st,vu in lniru vseh narodov sveta. 

Spomin na skupaj doživeto 
borbo in na skupaj prelito kri 
italijanskih In jugoslovanskih 
partizanov v naši pokrajini .in • 
vseh Markah bo služil tudi v bo
docn06ti kot podlaga za medse
bojno razumevanje in prijateljstvo 
med narodi obeh držav, 

Prevedel: Polde Vrbovšek 

\ 
S_MRT 

V TRSTENIKU 
25. junija je minilo 20 let, odkar so začele nemške enote ob pomoči domo

brancev večjo·hajko na partizansko Notrmtjsko. Proti Grahovemu in dalje proti 
Loški dolini so prodirale nemške in belogmdistične enote iz. Pivke, Loškega -
potoka, Ribnice, Velikih Lašč in se strnjevale v močan obro.č. Partizani so se 
iz obroča pravočasno umaknili v gozd.ove. Notranjski odred, ki je bil tiste 
dni nad Grahovim, je napravil nagel premik na Rucno goro .. V jeklenem okle
pu so ostali le še sodelavci in simpatizerji osvobodilnega gibanja v naseljih. 
ltevilnim žrtvam so se pddružile nove. fz drobca mozaika nasilja je n(IStal 
naslednji zapis. 

Grahovo, 25. junija 1944. Bila 
je nedelja. Sonce je žgalo peščeno 
kraško zemljo, v senci so visele 
zadnje rosne kaplje. Praznično 
oblečena sta .se Gornikova Malka 
in Tone napotila do Drobničeve 
kovačije. Na osojnem pobočju 
Slivnice - Špički sta zagledala 
polno domobrancev. Za hip sta 
se zmedla. Tone se je ,hitro zna
šel, se sklonil in jo po vseh štirih 
ucvrl po pšenični njivi do poko
pališča na koncu vasi in od tam 
na Zerovniški hrib v hosto k svo
jim. Sestra Malka je odhitela 
p:mti domu, povedala, materi za 
nevarnost in še v naglici skrila 
na podstrešju. Ddmobranci so bili 
kmalu v vasi. Začeli so s splošno 
preiskavo. 

Pred požgano cerkvijo sredi 
vasi so zbirali družine, osumljene 
sodelovanja s partizani. Med nji
mi je bila tudi Malka. Ni bila 
sama. Z njo je bila mati s pet
letnim Francetom in možem. Do
mobranci so začeli ljudi odbirati 
na levo in na desno stran ceste. 
15 moških so odbrali na. desno, 
med njimi tudi Malkinega očeta · 
in jih ob 4. uri. popoldne odgnali 
do bližnjega Martinjaka, kjer so 
jih naložili na lojtmi v,oo; in jih 
močno zastražene odpeljali na že
lezniško postajo Rakek. Tu'so jih 
nekaj spustili domov. Malkinega 
očeta in bolj osumljene so na
slednji dan odpeljali v · živinskih 
vagonih v ljubljanske zapore in 
internacijo. 

Dvajsetletna Malk,a, ki je po
sfala ~pomladi leta 1942 skojevka, 
je/ bila že večkrat ~umljena so
delovanja s partizani. Devet dtli 
je bila zaprta na žandarmerijski 
postaji v Cerknici. Ko so jo iz
pustili, se je morala dva meseca 
po dvakrat tedensko javljati do
mobranski komandi v Cerknico. 
Tokrat šo ji prizanesli. Osupla 
nad ugrabitvijo očeta in z zado
voljstV'Offi v srcu, da bo lahko 
zopet zbirala sanitetni material, 
hrano in obvestila za tovariše v 
gozdu, je tolažila mater. 

Zarana naslednjega dne je od
šla z materj10, potem ko sta na
krmili živino, obračat seno na vrt 
za hišo. Okrog 9. ure je zagledala 
v rebri nad vasjo zasedo domo
brancev, ki je pritajeno ležala v 
travL Izginili sta v hišo. V hipu 
se je pojavil na vratih domobra
nec. Malki je __ ukazal, naj skuha 
krompirja za sedem domobran
cev in ga dobro zabeli. Branila 
se je: »Nimamo masti, lani nam 
je zgorelo vseh sedem prašičev!« 
Vojak je popustil. Opoldne je od
nesel poln lonec krompirja paj
dašem. Materi je ponudil 20 
Rupnikovih lir. »Kaj hočem z nji
mi«, jih je zavrnila. »Ne boš še 
videla partizanskega denarja«, ai 
je zabrusil in odšel. 

Opoldne se je pojavil v veži 
neznan bel-ogardist, oborožen do 
zob. Obmil se je. proti Malki in 
osorno ukazal: »Ti greš z mano 

' takoj!« Misleč, da gre v interna-
cijo, se je z dovoljenjem tujca 
preoblekla, vzela kovček najnuj
nejših stvari in si nataknila zlat 
prstan - mat,erino darilo. S sol
zami na licih je padla materi v 

Mlada skojevka in aktivistka 
Dalka Gornikova 

naročje: »Zakaj si me zredila, 
mama,« so bile njene zadnje be
sede. Odšla je. Zadnjikrat je obr
nila. pogled na mater, na rojstno 
hišo. Mati je klecnila na kolenf 
in glasno zaihtela. Zbrala se je, 
prf:iela Franceta za r.oko in odšla 
na vas. Pred Matjaževim hlevom 
ob glavni cesti je uzrla sredi 
množice belogardistov, tujcev in 
domačinov svojega otroka. Belo
gardisti so jo pustili k njej, ji 
dovolili, da je zamenjala kovček 

z manJs1m in da ji je pri-nesla 
kozarec mRZle vode. Dogodki so 
se potem odvijali zelo l).itro. Be
logardisti so se z ujetnico napo
tili do Modičeve gostilne, kjer~so 
se pridrnžili še večji skupini ·vo
jakov. Med pogovorom na stran
ski poti naspr,oti gostilne so imeli 
krajši razgovor. Sredi gruče 40 
belogar,distov se je Malka posta
vila na prste in s tresočim gla
som prosila: »Mama, vrni se do
mov, nikoli več se ne bova 
videli!« Mati je v obupu kriknila: 
.,.Ubijalci! Otroka mi bodo ubili\« 

Mlado skojevko sta odgnala: 
dva belogardista v smeri proti 
Martinjaku. 

Ob dveh popoldne sta v Trste
niku pod Slivnico med Martinja
kom in Grahovirp odjeknila 
smrtonosna strela. Srce mlade 
skojevke je utihnilo.' 

štiri dni je nenehoma deže
valo. Otroci so pasli okrog Trste
nika. Krava je prinesla iz grmov
ja okrvavljen plaš9. Pastirji so 
našli še pasto za zobe in nekaj 
razglednic. Domačini so spoznali, 
da gre za Gornikovo Malko. Is,kali 
so jo in ob enih popoldne se· je 
Turšičev Jože spotaknil ob truplo. 
Glava, ki je bHa brez las, je ka
zala sledove dveh strelov. Po
puljeni lasje so ležali nekoliko 
vstran od telesa. Na levi roki je 
imela odrezan prstanec, ki ga je 
še pred nekaj dnevi krasilo ma
terino darilo. Domači izdajalci so 
uspešno zaključili svoje poslan
stvo. 

29. junija 1944 so prišli k slo
vesu številni partizani Notranj• 
skega področja. Grahovo je bilo 
ta dan svobodno. Pred kolono sta 
se med cvetjem in zelenjem 21 

rano v srcu pomikala njena bra
ta - partizana Matija in Tone. 

Danilo Mlinar 

1 

IV. plenum zveznega odbora 'ZZB. NOV 
V 'sredo, l. julija, bo v 

Beogradu IV. plenum 
zveznega odbora · ZZB 
NOV Jugoslavije. Nu tem 
bodo med drugim raz
pravljaµ tudi o st.a
novanjskem problemu 
udeležencev narodno
osvobodilne vojn.e. Pri
_čakovati je, d·a bodo na 
tem plenumu dali pobu
do, kako še 'bolj pospe
šiti gradnjo stanovanj 

za borce. Razpravljali 
bodo tudi o predlogih, 
kako n.aj bi se v obči
nah n:a širši podlagi zbi
rala sredstva v sklade 
za gradn:jo stanovanj 
zaposlenih borcev z 
nižjimi dohodki in po 
katerih naj bi razširili 
možnost· za kreditiranje 
zasebne grad.nje zlasti 
v manjših krajih in va
seh. 

/ 

Podjetje za urejanjff hudournikov 
LJ U BlJANA 

čestita delovnim ljudem in kolektivom za mednarodni 

. praznik - DAN BORCA 1 

Urejanje hudournikov in hudourniških področij v Sloveniji 
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" . . . KOLIKO DRŽA V JE 
ZAJELA. PRVA SVETOVNA 
VOJNA!/ 

Sprva je v njej sodelovalo 
osem držav, kasneje pa je po
tegnila za seboj iie triintride• 
set drugih držav. Tako je v 
prvi sv,tovni vojni več . ali 
manj neposredno sodelovalo 
trl četrtine vsega prebivalstva 
na sv~~-
/ Glavne operacije so se·raz

. vile na štirih evropskih boji
' ščih: na zahodnem, ruskem, 

balkanskem iq italijanskem. 
~ Vse epropske fronte so bile 

dolge kakih tri tisoč · ki~ 
metrov. 

Zavezniki so imeli- pod 
orožjem 48, nemška koalicija 
pa 25 milijonov vojakov. V 
začetku prve svetovne vojne 

Ali veste. ' 1 1 

sta oba tabora imela 363, ob 
koncu vojne pa že 889 divizij. 

_ sene puške, na katere IIO na
taknili bajonete. Na Koza,ri pa 
so kovači v ,Prvih dneh vstaje 
kovali posebno vrsto bodal in 
kopij, s katerimi so oborožili 
upomiške množice. Kopja 10 
bila na vrhu ploščata, ob stra
neh pa n11brušena. »Praštalo« 
so ife imenovala zato, ker jih 
je izdeloval kovač Vaao Pra• 
štalo s Kozare. -

To je bilo julija in avgusta 
1941. . Leto dni kasneje pa so 
se partizanske delavnice že 
tako razvile in izpo,polnile, da 
so za~ele med drugim izdelo
vati celo »tanke«. Po ,9SV'Obo
ditvi rudnika Ljubije se je 

' partizanska delavnica iz Bočca 
preselila v Ljubijo, kijer je 
težke kamione tipa Fiat in Ma
gyrus predelovala v oklopna 
vozila, ki s-o imela na kupoli 
in ob straneh trinajst milime
trov debel jeklen oklep, obo
rožena so bila s tremi mitra
ljezi, imela pa SI() posadko še
stih borcev. »Tanki« so uspeš
no sodelovali v nekaterih bojih 
na območju Kozare. 

Izgube na obeh straneh so •.. V KAKSNE NAMENE SO 
znašale kakih deset milijonov UPORABLJALI ZRACNE 
mož, dvakrat "toliko pa jih je BALONE MED DRUGO SVE-
bilo ranjenih. _ .. TOVNO VOJNO? 

. . . DA SE JE V ZADNJI 
SVETOVNI VOJNI ZNASLO 
POD OKUPACIJO TUDI NE
KAJ AMERIŠKEGA OZEM• 
LJA? 

Zračni baloni so med dru· 
go svetoW10 '"°jno odigrali iz
redno pomembno vlogo pii 
protiletalski obrambi mest, kot 
so London, · Moskva, Lenin
grad itd. Rusi ·so jih upqrab. 

Edini del ameriške celine; lj~n tudi za kocekturo a:ttile
k~ je bil _v drugi svet_oyni v~j_- ;ijskega. ognja na fronti, Ja• 
m o~upm~n, s-ta ,lnl! otocJi ponci pa so jih, otov,orjene z 
Atu m K!sku, sesta:'na dela razstrelivom, usmerjali proti 
Aleutov, k1 sta od AlJaske od- ozemlju Zdr:uženih ckžav 
daljeni nekaj čez 2000 kilo~ ,,,. Altler1ke. , 
metrov. v„ Američani so jih pireiizku-

Na teh dveh otociih so. se sil' :i:a ·zaščito• ...;:,,,,,..,.,...,,,,.ih kon· 
!apenske enote izkrcale 13. JU· 

1 11'""'""""' • 
lija 1942. leta z namenom, da vojey na območji~, - kJer nl 
bi tako omejili delovanje delo~alo SOV1ražn1kovo letal
ameriških zračnih in pomor- Sh"O. Trdijo, da so bili zelo 
skih sil v severnem delu Ti- učinkovitv in da iz teh konvo. 
hega oceana in da bi otočji j~v ni bila potopljena nobena 
lahko upoirabili kot ods~o<!po ladja. v te namene so Ame
desko .z~ napa~ na A]jask?· ričam.i imeli skupno peitnajst 
Leto dm kasneJe - 11. maJa eskadrilj zračnih balooov ki 
1943 -:- pa so se na otoku Atu . . .. .' 
izkrcale ameriške eniOte in ga ~- spr,emlJal~ ~9.000 ladiJ na 
,ponovno osvojile. Ob tej pri- nJihav11i VOZTI,Jah po Atlant
ložno:sti so uničile celotno ja- skern oce!llilu, v 2'/l"aku pa so 
,ponsko posadko - dva tisoč prebili kakih 550.900 urr. 
mož. Tri mesece . kasneje 1 

TRI RDEČE LUČI 
Razgovoi, ki so 

nekaj dnevi imeli 
ga pred »Najbolj važno pa je, da tod 
koman- ni minskih polj,« jima je zatrje

val. O minah 'ni · ničesar vedel, 
dant, komisar in načelnik vendar ju je s takšnim zagotav-
štaba divizije ter· on, je bil ljanjem skušal nekoliko pomiriti. 
zelo živahen. Kljub temu pa " »Kdo ve, kaj vse so švabi tod 
je ostalo brez odgovora vpra- razpostavili?« · . 
v · 1, k • 25 d. • • • · »Dobro vemo, saJ so nam to 
~anJe, ,.a o n~J se · lVlZlJa · komaj pred nekaj dnevi sporocili 
izkrca na MlJetu. O tem oto- naši.« ' 
ku niso imeli nobenih po· Tudi to ni bilo res. zadnji dve 
datkov. Pozno v noč so za- brzojavki sta vsebovali zelo PO: 
man ugibali kaj se J·e utegni- ma_njklj_ive1 po<_Iatke o· Nemc!h. 

. . ' . . . . MlJetski odl:ed Je še pred kratkim 
lo pripetiti mlJetsk1m parti- sporočal O vsem kar se je doga. 
zanom. Iz štaba divizije so jalo na otoku. S~daj pa, ko da ga 
dan in noč pošiljali radijske ni bilo yeč . . . . 
signale toda Mljet je molčal. ~kpzi _gos!o grmovJe so le po-

. ~ · časi prod1rall. Naposled so se pre-
Ko Je ze vse kazalo, da tega bili na vrh. Povsod 1e bilo vsEl 
vprašanja ne bodo mogli raz- tiho. Ce ne bi pred pol ure slišal! 
čistiti, se je Bogdan nenado- mungosov, bi se,,.. Jim otok zdel 
ma ponudil: . najbo~j „sam_oten kr~1 na svetu. 

.. Jaz bom šel tja! PotreJ.ujem Nemci J;~ mso opaz1~1. , . . 
le kurirja in dobrega· radiotele- Kreml! so po ozki stezi m se 
grafisla.« spotoma ozir~ na vse strani. Ko 

Po teh besedah je razgovor so zagledali neko žensko, ki je 
spet krenil z mrtve točke. Do pasla ovce, so se ji previdno. pri• 
zgodnjih jutranjih ur so z vseh bližali. 

-strani pretresali škodo in korist, V razgovoru so ji omenili ime 
ki bi jo imeli od tega. i nekega našega človeka. 

., · »Peljala vas bom do tja. On 
„smo že tam?« je povpraševal 

radiotelegrafist. 
»Pripravita se!« 
Deset minut kasnaje so vsi 

trije že bili na strmi fu neznani 
obali. V daljavi se je izgubljal 
ropot motorja ladjice, ki jih je 
bila pripeljala do Mljeta in ki se 
je sedaj vračala proti Lastovu. 
\ Lezli s·o skozi mrak, skozi gr• 
movje in šibje, skozi čedalje go
stejši borov gozd. Nato so se 
ustavili. 

»Ne. morem v~, .. je potožil 
radiotelegrafist. 

»še, malo. Vse bo v redu.« 
Do · zor,e, jim je rekel vodja 

obveščevalne patrulje, morajo 
priti na vrh, od koder bodo imeli 
pregled nad pofji in nad vsem, 
kar se dogaja ~a ot6ku. 

vse ve in vam .bo lahko povedal, 
kar vas zanima,« 

Ko so kmalu nato prišli v stik 
s skupino partizanov iz mljetske
ga odreda, so zvedeli, da so Nem
ci pred kratkim razbili mljetske 
partizane, da so· komandant, ko
misar in .več borcev padli in da 
je bila njihova radijska postaja 
uničena. Ničesar pa niso mogli 
ugotoviti o tem, kje so Nemci in 
koliko jih je na otoku. Eden iz
med borcev pa je le. vedel po
vedati: 

»Včeraj sem slišal, kako sku
pina kakih štirih ali petih Nem• 
cev vsak večer prihaja tu doli v 
'neko 0 hišo in tam prenočuje.« 

V poznih popoldanskih urah je 
šest partizanov krenilo proti hiši, 
kjer so se ustavljaii Nemci. Ko je 

, 15. avgusta - je prišlo na ____________________________ ;... _______ .,.. _____ ~ 

vrsto tudi otočje Kisku. 

... KJE IN KDAJ SO 
GRANATE UPORABILI KOT 
TRANSPORTNO SREl)STV0,1.;,,,. 

Ceprav uporablja.jo granate 
v najraznovrstnejše namene 
- za uničevanje nasproiniko--

- vega vojaštva, tehnike in ob-
1jektov, za osvetljevanj.e boji
šča, za. trošenje prppagand
nih letakov itd. - zveni le 
nekoliko nenavadno, da so 
granate lahko tmdi transport
no sredstvo. 

Tak primer se je pripetil 
med drugo svetovno, vojno v 
Normandiji, kjer , so Nemci 
več dni stiskali v obroču neki 
zavezniški pehotni bataljon. 
Zaradi velikega števila ra
njencev je štab bataljona po 
radiu prosil za nujno pomoč v 
zdravilih. Najprej so jim sku
šali pomagatt z letali, ki so s 
~adali odvrgla sanitetni mate-
1rial in zdravila. Jlataljon pa 
fje bil obkoljen na tako ma,jh
nem prostoru, da so zavoji 
padli na nemške položaje. 

Nato so se spomnili na, ar
tilerijo .. V granate so namesto 
l"a<zstreliva vstavili najbolj po
:trebna zdravila (ampule, ta-
1blete, antibietike itd.) in jih 
izstrelili čez nemške položaje 
v rajon obkoljenega bataljona. 

... DA IMAJO AMERI
CANI NAJTEZJE SAMOHOD• 
NE TOPOVE NA SVETU? 

1. 

V 24. številki »TV 15«, ki je izšla 9. junija letos, je bila objavljena, nedokumentirana 
fotografija partizanske enote v četverostopiJi na neki cesti. V naslednji številki pa je sledilo 
pojasnilo, ki ga je glede te fotografije poslal tovariš I?n Leban-Milče. Naknab.no je ured
ništvo sprejelo še dva dopisa, ki potrjUjeta pojas_nilo tovariša Lebana,Jn navajata· še nekatere 
podrobnosti. Prvi dopis je poslal Mirko Košnik z Broda' v Bohinju, drugega pa Gorenjski 
muzej iz Kranja. Uredništvo se zahvaljuje tovaTišu Košniku in upravi Gorenjskega muzeja, 
oba dopuia je odstopilo zaradi podatkov fototeki Muzeja revolucije v Ljubljani. Prbsitno po-

datke tudi za današnjo fotografijo! ' · 

. FOTOGRAFIJA. z VPRAŠA.JEM ' 

IZKRCANJE NA MLJETU SPADA MED. NAJJ:>RZNEJSE IN 

NAJUSPESNEJSE AKCI.tE NA JADRANSKEM MORJU V ZAD

NJf SVETOVNI VOJNI. POSEBNE ZIII\SLUGE ZA TO PA IMA 

OBVESCEVALNA SKUPINA, KI JO JE «!ODIL BOGDAN PE

COTIČ:, SEDAJ VICE.ADMIRAL JLA. 

Bogdan , v . spremstvu še enega 
partizana z brzostrelko v roki 
vdrl v hišo, je Nemce presenetil 
pri večerji. Sedeli so za mizo, 
orožje - dve brzostrelki, polavto• 
matsko puško, navadno puško in 
dve signalni pištoli - pa so imeli 
v naspro'tnem kotu. 

»Nikar ne streljajte,« jih je po 
srbsko zaprosil vodja skupine, 
nemški podoficir. Ko je začel go
voriti, je povedal še marsikaj ta• 
kega, za kar ga niti niso vprašali. 
Pred dvema dnevoma 1e bil pri• 
spel iz Metkovica, Njegova sku• 
pi"na je imela nalogo, da se (rsako 
jutro povzpne na vrh hriba in 
opazuje morsko gladino. 

Precej je vedel poveciati tudi 
o 118. lovski diviziji, o 750. polku. 
Glavne sile so bile v Stjepan Do
lu ter okrog Straževca in Malega 
Grada. Tam so imeli tudi sedem 
težkih mitraljezov, položaji petih 
minometov pa so bili za vino
gradi. Prispele so tudi pionirske 
enote, v~ndar šele pred kratkim. 
Podoficir je dal precej podrobnih 
in - kot so kasneje ugotovili -
tudi zelo točnih podatkov. 

Bogdan si ni ničesar zapisoval, 
pač pa je zelo pozorno poslušal. 
Nekajkrat' je nemškemu podofi• 
cirju postavil enaka vprašanja, 

toda vsakokrat z drugačnimi be
sedami. Nemec ni dajal naspro
tujočih si odgovorov. 

Bila je že noč, ko je radiotelt
grafist začel pošiljati pozivne 
signale. Ko so zaslišali odgovor, 
jih je prevzel občutek velike zma
ge. Brzojavke so hitele v obeh 
smereh. Z ustreznimi presledki 
so se razgovarjali vso noč. 

Naslednjo noč je komanda.nt 
divizije sporočil Bogdanu: 

,.Pripravi izkrcanje 20/21 -
Božo.« 

Vodja obveščevalne skupine, 
ki je dejansko poveljeval nad iz.. 
krcevanjem, je odgovoril: 

...Z dvema bataljonoma pridite 
v zaliv 154, z enim pa v 117. Pa
trulje V!U! bodo pričakovale. Naš 
znak: trikraten vžig z vžigalica
mi. Vaš znak z ladje: tri rdeče 
luči ..... 

Medtem ko so se NB-7, NB-8 
in še štirina,ist drugih ladij pri
bliževali mljetski obali, so Nemci 
še brezskrbno 8Pall , .• 

B1italjoni 26. divizije so se v 
zgodnjih jutranjih urah 21. aprila 
1944. leta izkrcalf na dogovorje
nih krajih. Drzni partitanskJ de-1 
santni napad na Mljet spada med 
najuspešnejše \r zgodovini po
morskih vojn. 

Slavoljub 1'rtmlotncf 

DELOVNI KOLEKTIV VELETRGOVINE 

ercafor 
LJUBLJANA, ASKERCEVA 3 

V pl'.1odajalnah svoj 1ih posLovnih enot »EmOll'la«, »Gr

mada«, »Hrana«, »Romtk«, :oSpecerija« iz Ljubljane, 

»Jelka« iz Gornjega grada, »Litija« 12: Litije, »Logait.ecc 

lz Logatca«, »Polje« iz Polja pri Ljubljani, »Straža« iz " 

Straže pri Novem mestu, vam nudi vse špecerijsko in 

kolonialno blago, gospodinjske potrebščine ter vse 

drugo blago 

'Delovnim tjudt!m in bl~štm · bommr 

prisrčen pozdrav ob DNEVU BORCA 
;, 

Komunarno podjetje LQJJatec 
je bilo ustaJilovljeno najprej kot Uprava za komunalne 
zadeve. Po različnih reorganizacijah se je 1962. leta 
ustanovno Komunalno podjetje Logatec 

Danes podjetje vključuje v svoj-o dejavnost: 

.... oskrbov&nje gozdnih in občinskih ces,t IV. reda, 
- dela na javni kanalizaciji, 
- javna razsv~tljava na obmocju komune, 
- javni vodovod v Logatcu, Rovtah in Hotederšici, 
- vodovodno instalatersko delavnico, 1 

·._ kolarsko delavnico, 
- uslužnostna dela s kompresorjem in miniranja, 
- vse· vrste rtizkih gradenj (gradnja novih cest, 

mostov, regulacija potokov in hudournikov), 
- izkopi in zemeljska dela za gradbena podjetja pri 

visokiih gradnjah. _ 
Danes je redrto zaposlenih 33, sezonsko pa 30 delavcev. 
Lanski plan smo presegli za 27 %. Letaš.nje naloge ko
lektiva so, dll pres,ežemo Po11tavUene :na,I,oge letošn,jega 
leta. Hvale vred~o je omeniti, da je podjetje omogočilo 
delavcem, predvsem pa borcem, opraviti kvalifikacijske 
izptte in s tem ustvariti po~oje za boljši zaslužek. 

.. 

Gre za samohodno havbico 
T-92 »king kong«, ki ima ka
liber 240 milimetrov. Prevozni 
del havbice je pravzaprav 
srednlji tank »pershing« brez 
'kupole. Havbica ima oklop le 
s sprednje il'l. obeh bočnih 
strani. Namenj.ena, je za ob
streljevanje večjih utrjenih 
objektov in spada v oboroži
tev korpusne in armadne ar
tilerije. 1111:llllllllllllllllllllllliliilllllllllllllllllllllllllillllllilllllllllllllllllllllllfillllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllillllllllllllllllllllllllllllllllllilllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll!lllllilllllllllllllillllillilllllllllllllllllllllllllllllllllllllillliilllllllllllllllllllllilllllllllllllllllll lllllllllllllllllllllllillllllllllillliliiiiilillillllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllli:illlllillllllllillilllllllllllllllllllllllllllllll/lllllllii:iillllilllllllllllllllllllllllllllllllllllnU1n111111:11111n111111111n111111111m11111111111111111~1,1 

i i Havbica, ki je težka 57 ton; 
_,,. ima doseg 23 kilometrov, nje

no posadko pa sestavlja osem 
vojakov. 

... KAJ JE »KOPJE PRA• 
STALO«? 

V prvih dneh splošne ljud• 
ske vstaje proti okupatorju je 
povsod močno primanjk9valo 
orožja. Tako na primer je' bilo 
oboroženih s puškami na Ko
zari le 27 l;o, v Podgrmeču 
15 %, v Liki 32 %, v Baniji 
35 % in v južni Hercegovini 
19 % prvoborcev. Zato so v 
krajih, kjer je bila vstaja 
množična, skušali na vse ,mo
goče načine nadomestiti po
manjkanje pušk. V Jelašnici 
pod P•H1rrrmečem in še pone
kod drugod so izdelovali le-

Stran 4 11M 1 

i===_ R U O 1 8 A N Z I T ( se, kako naj gradi in skrije 1 
= skrivni prostor pri Mačkovih !i1l 
"'==_-_ na rojstnem domu Poldeta iill 

Mačka in Pepce Maček-Kar-
- Tudi to smo rešili nad- deljeve ter pri Dimnikovib v 
1 vise ugodno. Jašek je stal Zadobrovi blizu železniške 
·== pod transimisijo, namesto illilfliiil postaje :t.jubljana-Polje. Pri 

pokrova za jašek sem si za- Mačkovih je bil prostor v kl• 
1§ mislil votel temelj za brusilni ti. Vhod je bil vodoraven; ker 
~ stroj, ki bi se pogrezal v ja- se ni dalo napraviti drugače; 
~ še.k. Ce je hotel kdo v prqstor, najpopolnejših, kar sem jih skarno smo razdrli in jo spra• prostor enajstkrat iskali. Ve• Pri Dimni}tovih smo qradill 
i je moral najprej zavrteti neki zgradil v poslopjih. Takrat vili v Dolomite. deli so, da je nekje v kovač• prostor pod stopnicatn! in 1 vijak na temelju oziroma na sem imel že eno leto prakse, Erbežnikova sestra, ki je nici, toda našli ga niso. vhodom v hišo. Vhod smo na-

:=====_~======~· f ;~~~:1~f.i~~~ ~:.i~;~~~E ;~~:~i% ~tf~~d,\~·~ i~l!f ;~~)~~ ~~~~?~ !;;,,=~=~= 

je bil vhod proSt Kdor je ho- Tukaj je delala tiskarna do- 8. avgusta 1942 na Dolenjsko. stora je uporabljala ciklostil-· = 
tet od znotraj za seboj zapreti brih šest mesecev. Nekako ja- Spotoma sem se ustavil še na tehnika za delavnico tri 
vhod, je z lahkoto dvignil stroj ·nuarja 1943 nas je obvešče- v Zadobrovi. Tam me je čakal skladišče. · 

s s temeljem vred v prvotno valna obvestila, da bela garda član ljubljanskega gradbenega To je bilo moje zadnje delo 1 
~=-~ stanje in ga od znotraj ponov• ve, da je v Erbežnikovi hiši področja Mirko Trtnik, ki se na področju · današnje Ljub• ;;;""=-· 

no zaklenil. nekaj za partizane važnega je umaknil 12: Ljubljane pred ljane. = 1 Vhod te tiskarne je bil eden Kaj je, ovaduh ni vedel. Ti- preganjanjem. Domenila. sva °'°N:&Q !i 
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Izlet na Mesec 

Kombinacija »Apollo«-»Saturn•5• 
fe visoka 110,96 m, težka pa 2,718,000 
kg. V rezervoarje gre 2,518.680 kg go
riva. Prazna raketa je visoka 85 me
trov, težka pa 185 ton. Sestavljena je' 
Iz naslednjih delov: 

A - V prvi stopnji rakete je pet 
motorjev s skupnim potiskom 3,~97.000 , 
kg. Ta stopnja je visoka 42 metrov, 
široka 10 metrov, tetka - brez go
riva - pa kakih ,1$'0 ton. Potrošnja 
goriva znaša 14 ton na sekundo, 

B - Medstopenjski prllagojevalec 
prenosa potiska s prve na drugo stop, 
njo rakete. Tehta 6.200 kg, visok je 
pet In pol, širok pa deset metrov. 

C - Irruga stopnja s petimi ra
ketnimi motorji, ki proizvajajo v 
brezzračnem prostoru 454,000 kg poti
ska. Brez goriva je .težka 34 ton, vi· 
soka je 25, široka pa 10 metrov. 

D - Medstopenjski prilagojevalec 
prenosa potiska z druge · na tretio 
stopnjo rakete. Visok je 4,56 metra, 
tehta pa 3.352 kg, 

E - Tretja stopnja rakete z enim 
motorjem, ki dbseže v brezzračnem 
prostoru 96.000 kg potiska. Tehta ne• 
ka_l manj kot deset ton, vlsnka je 

18,51' ši~kaM~~;{s~ i,1Jr.\.~!~ti'·, trna 
opremo za vodenje rakete, naprave za 
lelemetrijo, vire električne- energije 
\n napravo za kllmatlzacijo zraka. 
Visok je 90 cm, širok 6,5 m, tehta pa 
1494 kg. 

G - Vesoljsko vozilo »Apollo« Je 
1estavljeno iz več elementov, Tehta 
·skoraj . 44 ton, v rezervoarjll1 Ima 34 
ton goriva, visoko pa je 25 metrov. 

H - Medsbipenjskl prilagojevalec 
ca prenos potiska meji tretjo stopnjo 
rakete in pogonskim modulom. Visok 
fe nekaj čez devet metrov. -

1 - Modul »LEM• za Izlet na 
Mesec. Tehta 11.325 kg, sestavljata pa 
ga dva dela: prvi; za dolet na Mesec, 
drugi pa za vrnitev. Vsak ima pose
ben motor: prvi - s potiskom 4.760, 
drugi - s potiskom 1.810 kg. Modul 
Je z nogami vred visok šest, širok pa 
osem metrov. 

J - Pogonski modul vsebuje naj, 
važnejše naprave, ki so kozmonav~ 
tom potrebne za življenje, prav tako 
pa tudi naprave za vodenje In orlen• 
taci jo, radar, radiatorje za hlaJenje 

, In raketni motor z desetimi tonami 
_potiska. Modul je visok 7,5 Jttetra, ši· 
rok skoraj tri metre, tehta pa 25 ton. 

K - V komandnem modulu Je 
prostora za tri člane posadke. Tehta 
4.530 kg, visok je 3,4, širok pa nekaj 
manj kot štiri lnetre. Njegova notra
njost obsega 8,5 ms, 

Raketa »Scrtum-5« bo po
nesla 'J)rcm Mesecu vea,olj
sko vozilo »Apollocc. s tre
ml kozmonuvtl, ki se bodo 
po 24-umem bivanju na 
Mesecu ~novno vrnili na 
Zemljo. • 

Ko je ogromna raketa - ljub
ljanski Grad in nebotičnik ji se
gata komaj do sredine-:._ priprav
ljena za !!l!strelitev, vžgo motorje 
prve stopnje, ki pa jirrt že po 150 
sekundah zmanjka goriva - vsa
ko sekundo ga namreč ~otrošijo 1 
po štirinajst ton! Vendar raketa 
takrat že leti s hitrostjo 7.200 ki
lometrov na uro ali dva kilome
tra na sekundo. 

Nato začno delovati pomožni 
motorji v prvi stopnji rakete, ki 
jo tako zavirajo In jd's tem tudi 
oddvajajo od druge stopnje. Ko 
prva stopnja nekoliko zastane, se 
vžgo motorji druge stopnje, ki 
gore 90 sekund, potem pa enqko 
kot prva odpade še druga sj)op
nja rakete. 

Ko raketa s pomočjo tretje 
stopnje doseže hitrost 7.700 me
trov na sekundo, začne vesoljsko 
vozHo »Apollo« skupno s tretjo 
stopnjo rakete »Saturn-5« krožiti 
okrog Zemlje. V tem času kozmo
navti v vozilu in strokovnjaki na 
ztmeljski površini preverjajo, če 
gre vse po načrtu. Ce je vse v 
redu, ponovno vžgo motor tretje 
stopnje, vozilo pa usmerijo proti 
Mesecu. 

PROTI MESECU 
Pet minut kasneje, ko prene

ha delovati motor tretje stopnje, 
kozmonavti že drve s hitrostjo 
11.000 met11ov na sekundo. Nato 
vozilo, ki ga s pomožnimi motor
ji obrnejo za 180 stopinj, OM!vojijo 
od tretje ·stopnje in od prilagoje
valca med tretjo stopnjo in po
gonskim modulom. 

Vožnja od Zemlje do Meseca 
bo trajala tri dni in pol, V tem 
času se bodo kozmonavti zadrže
vali v komandnem modulu, med 
potjo pa bosta dva izmed njih 
pr~šh1 v modul za izlet na Mesec, 

.,p,, },Ji p~ev;erita naprave_ v_pie11;. 
· Ko· se bo »Apollo« pnbhzal ci
lju, bodo s pomožnil!pi motorji 
zmanjšali njegovo hitrost, da bi 
lahko prešel v krožno pot okrog 
Meseca kakih 190 kilomet!'ov nad 
njegovo površino. Medtem ko bo 
pogonski modul skupno s ko
mandnim modulom, v katerem 
bo ostal eden izmed treh kozmo
navtov, krotil okrog Meseca,; bo
sta druga dva kozmonavta pre
stopila v modul za izlet na Me
sec in po eliptični poti krenila 
proti kraju, kjer naj bi pristala. 

PRISTANEK IN VRNITEV 
Ko bo ,nozilo le še petnajst ki

lometrov oddaljeno od Mesečeve 
površine, bosta kozmonavta vklju
čila motor za zaviranje, da bi 
zmanjšala hitrost s prejšnjih 6,500 
kiiometrov na ur<'l na komaj 
enajst kilometrov. S to hitrostjo 
.bo »Apolfo« tudi_ pristal. 

Kozmonavta bosta ostala na 
Mesecu štirii1ndvajset ur, V tem 

času bosta posamič Izstopila Jn se 
bosta zunaj zadržala vsak po šti
ri ure. Na Mesecu bosta pustila 
posebne naprave, ki bodo še llest 
mesecev po njunem odhodu po
šiljaJe najrazličnejše podatke 
sprejemnikom na Zemlji. 

Ko si?' bo treba vrniti, bosta 
kozmonavta počakala, da se na 
obzorju pokaže komandni mo
dul s tretjim kozmonavtom. 
Tedaj bosta vžgala motor, po še
stih minutah pa bosta že v nepo
sredni bližini komandnega modu
la. Ko se bosta oba modula spo
jila, bosta kozmonavta prešla v 
komandni modul, nato pa bodo 
vsi trije z veliko hitrostjo - 8.200 
kilometrov na uro - krenili pro-

t\ Zemlji, Spotoma bodo odvrgli 
pogonski modul, komandnega pa 
. obrnili za 180 st.ppinj. · 
· Ko se bodo po dveh dneh in 
pol vožnje spet približali Zemlji, 
bodo pred . t>rihodom v njemro 
atmosfero zmanjšali hitrost vozi
la. Na višini 15.000 metrov bpdo 
odvrgli· vrhn1t toplotni oklop, 'na 
višini 8.000 metrov pa sprožili ve
liko padalo. Ko bo vozilo le še 
4.500 metrov nad zemeljsko po
vršino, se bodo odprla še tri pa
dala, ,s katerimi bo »Apollo« mir-
no pristal. · 

Načrt izleta ·na Mesec - kot 
vidimo - že obstoja v vseh po
drobnostih. Kdaj pa ga bodo 
ostvarili - to par še ne vemo ... 

, Kmetijska zadruga z o. j. 
Hoče pri Mariboru 
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Lastna ekonomija z obratom transport - trgovina 

z reprodukcijskim materialom - klavnica - predelava 

mesa - kooperacijsiko sodelovanje za :napredek kme

tijstva 

1 

1 

Ob dnevu borca pošiljamo borbene 

pozdrave vsem delovnim ljudem naše 

socialistične domovine 

Na dopustu, ~b morJu ali 
II pianinih, naj vas sprem-_. 
lja osvefujoč11 cigareta' 

NORD filter 
;4 TOBAčNE TOVARNE 
1 ,. v LJUBLJANI 

1 
1 
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L - Reševalna naprava Je težka 
tri tone, ;ftjeni trije motorji pa začno 
delovati v primeru nepravilne In ne• 
uspešne izstrelitve rakete: Pl"1/• motor 
s potiskom 70.215 kg oddvaja komand• 
ni modul od rakete, drugi motor s 
potiskom 14.949 kg podira stolp za 
Izstrelitev rakete, tretji motor, ki 
Ima 1.540 kg potiska, pa naravnava 
komandni modul v poševno smer. Na
prava za reševanje je visoka nekaj 

1 manj kot deset metrov, široka pa je 
, 66 centimetrov. 

- V -B-H_s;~n rlN·'''.P OD O 81 ,·,, 
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SKV AIDRON HELIKOPTER
JEV »HC MARK 2«, ki jih vi
dimo na sliki, je del vojaškega 
letalstva Velike Britanije. V 
vsakem izmed teh novih heli
kopterjev je prostora za šest
najst vojakov ali za osem 
ranjencev na nosilih. Največja 
hitrost, ki j(I helikopterji te 
vrste dosežejo, je 200 km/h. 

iJ; .. :4'~ 
~HUGIIES 300« je zelo pripra-

ven helikopter, v katerem je 

_ prostora za tri osebe, Dolg je 

kakih sedem metrov, visok pa 

dva metra in pol. Dvigne se 

lahko 4270 m visoko, v zraku 

ostane nekaj č~ tri ure, ttaj

večja hitrost, ki jo lahko 

doseže, pa znaša '139 km.na uro 

\ 

, i. • . FREGATA »ZULU« je najno· KLASICNIH DALJNOMET· • t NIH TOPOV še niso izločili iz 
, vejša -izmed sedmih britanskih oborožitve, čeprav jim že'res-, • 

l -~~;~::~ ~;:::.~!~;~ <_1_ •.• _:,:. __ ._:_i .• _1_._•_•_._._[_•_-. ~:;!:Ei~!!l:~:::~~i vt~{~ : 
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14. 6. december 1941 (Bitka za Moskvo! 

DAN, KO JE NEMCIJA NEHALA BITI NEPREMAGLJIVA 
• Nemško vrhovno poveljstvo pripisuje Rusom številčno enake 

sile: sto pehotnih divjzij, dvajset konjeniških divizij, šestdese1 
oklopnih brigad. Priznava tudi, da je ruski vojak sposoben sil• 
nega odpora in pasivnega poguma. Toda sredstva so povprečna, 
organizacija je primitivna, predvsem pa je poveljništvo, ki so ga 
Stalinove čistke zdecimirale, nesposobno voditi moderno vojno, 
Minilo je komaj osemnajst mesecev, ko je neizmerno Rusijo 
držala v šahu neznatna Finska. Zdaj pa jo bodo napadli osvo
jevalci Ev_rope ..• 

Guderian se zadovoljno smehlja ob ve
likih začetnih uspehih nemške vojske 

Za nameček: po• 
trebna je silna pro
dorna moč in solidno 
poznavanje vojskova• 
nja. Nerµška armada 
je pred sedmo bitko, 
vendar je vedno zma. 
govala skoraj edinole 
zaradi oklopnih enot. 
Večina vojakov ni 
niti videla ognja. Vo
jaki, ki so bili vpo
klicani ob versajskem 
premirju, še niso šli 
skozi kasarne, njiho
vo poznavanje voj
skovanja je le delno. 
Oborožitev in oprema 
sta nepopolni, saj sta 
delno izpopolnjeni 
kar z vojnim plenom. 
Motorizaeija je sla
botna: kakšnih štiri
deset hitrih divizij. 
Tako bo množica s·to
tih divizij, ki se bodo 
pognale na rusko pro
stranstvo kot leta 
1914, stala na nogah 
pehote in konj, vpre"' 
ženih pred topove. 
Generali so govorili 
Hitlerju, da nemška 
armada ne bo pri
p),lf!.vljena pred letom 
1945. Hitler se je bal 
starosti, zato je hotel 
opraviti kar se -da hi
tro. Zdaj je leto 1941. 
Na grbi nima le 2 le
ti vojne, marveč tudi 
tisto, kar je sam s to
likšnim zaničevanjem 
očital nemškim vodi
teljem iz prve · sve
tovne vojne: bojuje 
se na dveh frontah. 

Tocla nihče si ne 
upa dvigniti glasu 
pred Hitlerjem. Moč• 
nejši je od usode. 
Narekuje zgodovini. 

Na vojnem posvetu 30. aprila ukaže, da bo njegova bitka z 
Rusijo takale: štiri tedne intenzivnih bojev, ki jim bodo sledile 
akcije z naraščajočo silovitostjo. Na posvetu 14. junija vnaprej 
opiše razpad ·ruske armade po prvih spopadih in naznani, da bo 
to preseglo vse, kar so videli v Franciji. 

Njegov glas je vse močnejši in čedalje' bolj hripav. Kretnje 
postajajo brutalne. Hitler zapusti vojaško področje in se loti 
zgodovinskega pomena svoje vojne. Nobeni drugi ne bo po
dobna. Ne bo je vodil po častnih zakonih. Tisti, ki si predstav
ljajo, da se bo prenehala s podpisom premirja, po katerem si 
bosta zmagovalec in premaganec stisnila roki, so ~ravi fosili 
in bedaki. 

»Dobro vem, da tak način mišljenja presega razumevanje 
mojih generalov. Dobro vem, da se nočete znebiti viteških idej, 
ki so zastarele in smešne. Jezen sem, vendar si morate zapom
niti, da me morajo vsi ubogati.« 

Ti, ki morajo požreti take žalitve, so s slavo ovenčani zma
govalci. Na seji so armadni poveljniki, ki so se ustrojili na 
Poljskem in v Franciji, generali Busch, Strauss, von Stulpnagel, 
von Kuchler, von Schobert, maršala von Reichenau in von 
Kluge. Na seji so slavni poveljniki oklopnih skupin, ki so pre
drle Jrantosko fronto ob Meusi, generali Guderian, von Kleist, 
Hotn, Hopner. Na seji so poveljniki zračnih armad, maršal 
Kesselring, general Keller, general Loher, kakor tudi ustvarjalci 
in strategi Luftwaffe, maršal Milch, generali Jeschonnek, 
Fromm in Udet. Na seji je skupina pomorščakov s poveljnikom_ 
mornarice, impozantnim veleadmiralom Raederjem. Na seji je 
slavni trio poveljnikov armadnih skupin, ki so se znašli skupaj 
kot v Franciji: maršali von Leeb, von Bock in von Rundstedt. 
Na seji je konec koncev med pomočnikoma Haiderjem in Pau
lusom tudi tisti, ki je po naslovu vrhovni poveljnik armade, 
tisti, ki je Hitlerju trn v peti, geheralfeldmaršal von Brau
chitsch. K njemu se obrnejo gener8li, češ da so bili osramočeni 
- vendar so vsi dovolili sramotilcu, da je mirno odšel iz salona, 
ne da bi mu ugovarjali drugače kot z molkom. Von Brauchitsch 
je ogorčen, izjavi, da Hitlerjeva povelja ne bodo izpolnjena, 
sede za mizo, ki jo je bil Hitler komaj dobro zapustil, in napiše 
protestno pismo, naslovljeno najvišjemu poveljstvu Wehr
machta: »Armada bo izpolnjevala glede ravnanja s civilnim 
prebivalstvom in ujetniki samo tiste ukaze, ki jih bom izdal 
jaz.« To dejanje je von Brauchitsch hudičevo drago poplačal. . 

NA OFICIRSKIH URAH STA KAZALCA PRI URI »U« 
To dejanje je pravzaprav čisto platonsk6. Hitler je ukrenil 

vse potrebno, da se viteški duh, ki ga je očital svojim častni
kom, ne bo mogel izkazati v Rusiji. Generali ne bodo imeli 
nikomur ukazovati. Avtoriteta ministrstva za Vzhodna ozemlja 
se bo začela za petami bojevnikov. Njegovi komisarji so kruti 
in divji nacisti, ki jih vodi na pol nori Rosenberg. Velikanski 
načrt za plenjenje, ki ima kot vojaška operacija svoje iine _, 
Oldenburg - jim ukazuje krasti vse koristne in uporabne vire 
in še posebej določa - kot da bi bilo potrebno - naj se ne 
ozirajo na trpljenje ali na življenje prebivalstva. Kdor bo umrl 
od revščine ali lakote, ga pač ne bo treba prepoditi, da bi 
naredil prostor za nemške kolone. Besedo, ki jo je Hitler za
sanjano izgovarjal v svojih samogovorih, je tudi napisal v enem 
izmed ukazov: »Iz Vzhodnih ozemelj moramo narediti raj ... « 
Začenši z iztrebljenjem. 

· Seveda bi lahko ubrali ,fodi drugačno politiko: rusko ljudstvo 
naj bi pridobili za zaveznika. Težka stalinska tiranija si je na
kopala precej skritih sovražnikov. Agrarno vprašanje žga 
kmete. Nemška armada, ki bi razbila kolhoze in iemlio razde
lila med kmete, bi morda povzročila izredne spremenibe. Toda 
navodi1a ministrstva za Vzhodna ozemlja predpisujejo nasprot
no: kolektivnih kmetij se ne sme nihče dotakniti, še več, po
večati jih bo treba in zahtevati od kolhoznikov še večjo skrb. 
Ne gre za to, da bi osvobajali rusko ljudstvo, pač pa zato, d'a 
ga poženejo v Azijo. Po zadnji analizi je Rus-določen za »Unter
menscha«, za manjvrednega človeka glede na nemškega nad~ 
človeka, ki ima do njega enake obveznosti kot do živali, tako 
da lahko presoja o njegovem življenju in njegovi smrti. 

· (Dalje prihodnjič) 



PRED PETDESETIMI LETI: 

Usodni streli 
ob M.ilj acki 

/ Pred petdesetimi leti sta v Sarajevu odjeknila strela iz revolverja študenta 
Gavrila ,Principa. Usodna strela sta prekinila prisiljeno slavnostno vzdušje srb
skega narodnega praznik.o, ko je o,krašeno Sarajevo 28. junij·a 1914 dobilo 
visoka gosta: prestolonaslednika Franca Ferdinanda in njegovo soprogo. Kolo 
zgddo,vine bi se zavrtelo popo,lnoma drugače, da Jti njun obisk v levjem žrelu 
dosegel kulminacijo o,gorčenja napredne študentske mladine, ki se je združila 
pod imenom »Mlada Bosna«. Atentat na prestolonaslednika in njegovo soprogo 
je bil zadnji člen verige nerešenih nacionalnih in socialnih problemov v Bosni 
in Hercegovini. Sarajevski dogodek je dal povod za prvo svetovno vojno. 

Baščar(Jja, orientalska značilnost Sarajeva, edinstvena· v Evr,>Pi 

Zgodovinska osvetlitev dogodkov 
izpred pol stoletja, osvetlitev politič· 
ne situacije na Balkanu je nujna, 
kajti samo na ta način bomo lahko 
razumeli, kako je moglo priti do do• 
godka, ki Je tolikanj pomembno vpU· 
val na usodo balkanskih. s tem pa 
posredno tudi ostalih evropskih 
narodov. 1 

Po balkanskih vojnah so se Srbi 
v BiH zanesli, da Jim bo Srbija, ki 
Je iz vo,jn izšla kot zn;,ago\'alka, po
magala pri osvoboditvi izpod reakcio
narne ·avstro-ogrske •Oblasti. Okupacij• 
ske oblasti so se kaj naglo zavedle 
nevarnosti srbske propagande, zato, so 
prepovedale srbska društva. Vendar 
je srbska študentska mladina v BiH 
s\'oj boj za osvoboditev nadaljevala 
in, razočarana zaradi neborbenosti 
m.eščanskih politikov, ubrala svoja 
lastna pota. Ker se ni inogla naslo
niti na kmete in revolucionarno de· 
lavstvo. se je za osvobodite" in zdru
žitev s Srbijo borila osamljena in je 
svoj cilj poskušala doseči z atentati 
na vodilne politične osebnosti okupa
cijskih oblasti. Ze leta 19C8 je študent 
Bogdan Zerajic streljal na generala 
Varešanina, poglavarja Bosne in Her· 
cegovine. Srbska mladina je ustanovi
la revolucionarno organizacijo „Mlada 
Bosna«. Njen ideolog Vladimir Gači
novic je bil pod močnim vplivom taj-
ne srbske militaristične organizacije 
»Združitev ali smrt«, ki se je pra,· 
tako zavzemala za združitev vsega 
srbskega ozemlja v enotno državo, pa 
tudi z drugimi tovrstnimi organiza
cijami je »Mlada Bosna« imela stalne 
tajne stike. Mladi Vladimir Gačinovic_ 
nemirna kri, pa vendar izkušeni or
ganizator, blesteči govornik, naklo
njen marksizmu, je dejal: » •• , ne 
majhna vojna, pač pa borba, ne mir, 
pač pa boj in zmaga. Delo v ostrem 
boju in mir po veliki zmagi ••• « 

Tako je Ferdinandov prihod v Sa
rajevo v zvezi z velikimi manevri 
avstro-ogrske vojske prav na meji Sr
bije. ki naj bi vlili Srbom . strah v 
kosti in jih prepričali, da je kakr· 
šenkoli odpor proti silni Avstro-ogrslti 
brezsmiseln, prilil olja na ogenj srb
skega življa v BiH. 

Toda ideja o atentatu ni zagleda
la luči sveta samo v Bosni. Besede 
enega -izmed vodilnih revolucionarjev: 
,. • • . do atentata bi prišlo samo od 
sebe, ne samo kot del maščevanja. 
temveč tudi kot psihološka nujnost 
duška v naelektrenem ozračju,« ka
že.Jo, da bi se zgodilo nekaj strašnega, 
čeprav Ferdinanda ne bi bilo v Sara• 
jevo. 

Zelo ~nimivo je dejstvo, na kak· 
šen način je padla odločitev za aten
tat na prestolonaslednika, 

CASOPI!!NA VEST 

Kocka je padla, ko je član „Mlade 
Bosne«, Mihajlo Pušara, zasledl'l ,; 
sarajevskem »Hrvatskem dnevniku« 
vest, da bo prestolonaslednik Ferdi
nand med manevri obiskal Bosno. 
Pušara je izrezek vesti poslal v Beo
grad članu »Mlade Bosne« Nlldeljk\l 
Cabrinovlcu, - ki pa .le takoj zapo
padel, koliko bije ura. V beograjski 
kavami »Zirovni vijenac« su se zarot
niki končno dogovorili o atentatu. Ta
ko je Gavrilo Princip po atentatu po
vedal: »Kocka je padla, ko smo dobili 
časopisni izrezek. Vendar sem tudi1 
že pred tem sam pri sebi razmišljal 
o atentatu.-c-c 

V DUHU PRIZRAV ZA ATENTAT. 

Gavrilo Princip je prispel v Sar.1-
jevo tri tedne pro,d atentatom. Ves 
čas pred odhodom pa so se Gavrilo, 
Cabrinovič in neki Grabež marljivo 
pripravljali v Beogradu._ Najprej je 
bilo treba poskrbeti za orožje. Nekaj 
revolverjev so dobili s posredovanjem 
bosanskega emigranta Ciganoviča ter 
preko organizacije revolucionarjev 
H>-Crna roka~, vrstnikov »Mlade Bosne-..c. 
Nato so atentatorji marljivo vadili v 
strelja~u in metanju bomb. Ko je 
napočil ugodep čas. je Cabrinovic lle
&alno krenil v Bosno preko zvornika, .. 

Simbol nasilja v Sarajevu, ki so 
ga požgali 6. aprila 1945 

dočim se Je Gavrilo podal z Grabe
žem proti Tuzli. Orožje za atentat, ki 
sta ga imela s seboj, so preko Drine 
pretihotapili kmetje, ki so bili kasne
je obsojeni sodelovanja pri atentatu. 
v Sarajevu so si atentatorji razdelili 
orožje in na predveče•r atentata spre• 
jeli še zadnja navodila. 

PAST SE ZAPffiA 

24. jwllja Je prls.pel v Bosno pre
AOiona.slednik Ferdinand. s :soprogo, 

grofico Sofijo Chotek von Hohenberg 
se je vgnezdil v rezidenci na Ilidži. 
Prestolonaslednik je bil prispel popol
noma uradno, z namenom. da priso• 
stvuje velikim manevrom. Sicer pa 
je imela njegova misiJa vojaški in prav 
tako politični pomen. K-ot bodoči ce
sar in kralj naj bi na osnovi triali.i· 
ma reformiral mona\·hijo, ki je te 
kazala znake gnilobe. Prestolonasled
nik se je zavedal, da bodo manevri 
močno impresivno vplivali na mora• 
lo srbskih revolucionarjev. Srbi in 
Hrvati naj že zdaj občutijo moč mo
narhije, sl. je dejal. Toda uštel se 
je• •• 

SPREJEM V · SARAJEVU 

Oblasti so prestolonasledniku pri
redile konvencionalen sprejem. Po iz· 
ložbah so se šopirile njegove poveča• 
ne fotografije, z drogov so se vile 
zastave. 

Morda je bil obisk prestolonasled· 
n\ka v Sarajevu ravno na Vidov dan 
igra zgodovine. Toda bosenskemu 
ljudstvu ta dan pomenJ dan vstaje. 

Atentatorji so bili dobro obvešče• 
ni. kod se bo njegovo veličanstvo vo
zilo .. Usoda in uspeh atentata sta bili 
v rokah Danila Iliča, Sarajevčana, ki 

ust mu je pripolzel tanek potoček 
krvi... . 

Takoj. ko je navrllo izstrelil na
boja, je za njim planil neki policaj. 
Mihajlo Pušara, ki je stal v bližini 

Zgodilo se Je ob tričetrt na enajst do- je policaja odrinil. Gavrilo je pogoit0 

poldne. Harach je slišal zadnje bese• ni! dozo ciankalija in tipal za revo!• 
de nadvojvode. »Sofija. ne umri. Zi· verjem, da se ubije. Toda bil je pre
V•~ti moraš za najine otroke.« Na ·Ha• počasen. Ze ga je zgrabilo več paro,; 
rachovo vprašanje, če ga boli,· i~ ··rok in ga med divjim pretepanjem s 
Ferdinand odkimal, češ, da ni nič;· ploskimi stranmi sabelj odgnalo na 
Nato se je krčevjto stresel, klobuk s policijo, 
perjanico mu je zdrsnil z glave in u. 

I menujem se Adam Lanšček in letos bom izpolnil 66 let 
starosti. Prebivam v prijazni prekmurski vasici Ratkovci, 

, naselju, ki ni daleč od "slove1tsko-madžarske meje. Sem 
nepokreten invalid in že več kot deset let je preteklo, odkar 
sem priklenjen na bolniško posteljo. Preštejte koliko je to 
mesecev, tednov in koliko dni. Koliko noči brez sna je že za 
menoj. Minevajo letni časi: pomlad, poletje, jesen in zima. 
Jaz pa ležim v postelji skoraj nepomičen in vezan na pomoč 
drugih oseb. Sosedje in znanci me obiskujejo bolj v zimskem 
času, zakaj čez leto ne utegejo, kef' jih utruja delo. Najtežje 
mi je v nočeh brez spanja. Komaj čakam, da napoči zora in 
se na drevesih blizu mojega okna pojavi zbor krilatih pevcev. 
Ptičji spev r-azveseljuje mojo dušo in počutim se sproščenega. 
Res je: usoda mi ni bila naklonjena: Le malo veselih dni je 
bilo v mojem življe7J.ju. Toda, kaj hočemo. Poleg zdravih 
ljudi smq tudi batniki. In kaj, je zdravje, ve le oni, ki ga več 
nima. Zdravje - to najdragocenejšo stvar, ki je mnogi ne 
znajo Cl!l{iiti - sem izgubil v madžarski fašistični ječi. Za
radi zverinskega mučenja v okupatorskem 'zaporu sem postal 
skoraj hrom. Moje misli pa so malone vsakodnevno usmerje
ne v preteklost. Pred meno.i vstajajo liki padlih revolucio
narjev, s katerimi sem sodeloval, preden so me dobili, pred 
menoj se razgrinja še dokaj jasna slika prestanega trpljenja 
v zaporu. · 

Narodnega heroja Stefana Kovača-Marka, sekretarja 
okrožnega komiteja KPS za Prekmurje, sem spoznal še pred 
vojno, takrat ko so bile v letu 1938 držatmozbOTske volitve. 
Na volitvah je kandidiral tudi znani slovenski pisatelj, naš 
prekmurski rojak Miško Kranjec. Kovač mi je dal nalogo, da 
po vaseh okrog madžarske meje- agitiram za Miška Kranjca. 
To sem storil in hodil od hiše do hiše ter prepričeval volivce, 
naj glasujejo za našega kaMidata Miška Kranjca, ki je " 
tem letu postai član KPJ; 

Potem pa v drugi polovici leta 1941, ko se je začela vstaja. 
proti okupatorju tudi v Prekmurju, me je kaj kmalu obiskal 
Stefan Kovač in me povezal z osvobodilnim gibanjem. Po
stal sem kurir okrožnega komiteja KPS in Vf?čkrat nesel pošt,o 

,.,. 
Tega dne je -,.policija ujela samo 

Gavrila Principa In Nedeljka Cabri• 
novica. Potrebna sta bila takojšnje 
zdravniške pomoči. Ciankalij ju si• 
cer ni umoril. toda oba sta imela 
usta ožgana od strupa in zelo težko 
sta govorila. 

Naslednji dan so si sledile areta0 

cije vseh tistih, ki so jih kdaj koli 
videli v družbi z ujetima atentator
jema. Poled Danila Ilica so aretirali 
še okrog 150 ljudi. 

Sarajevo je _doživljalo svoje naJ• 
težje ure. Ddava je mobilizirala ves 
razpoložljiv policijski aparat. Toda 
bilo je prepozno, prepozno tudi to, 
da je Potiorek, katerega -so obdolžili, 
da je kriv Ferdinandove smrtll, češ 
da ga je premalo zaščitil/ v . nasled· 
njih dneh organiziral silovito akcijo 
proti Srbom: svet naj verjame, da je 
Bosna, kjer je bil ubit bodoči cesu 
Avstro-ogrske motiarhije; kljub vsemu 
vendar ZA monarbijo ••• z ... 

Se ko sem se z določeno nalogo vrnil v Prekmurje, sem 
slišal grozljive stvari o · zverinskih mučenJih naših sode
lavcev v madžarskih fašističnih zaporih. Preiskovalci so 

uporabljali vsa sredstva, samo da bi od zapornikov izsilili 
prfznanja o delovanju proti madžarski državi. Pretepanje po 
podplatih in spolovilih, žaganje z deskami, dušenje z odeja
mi, vezanje v klopko, zabijanje žebljev za nohte in celo de
vanje na, natezalnico, so bile metode, ki so se jih pri svojem 
delu posluževali mučitelji. Ni čudno, da so nekateri sprego
vorili in tudi povedali več, kot je bilo res, samo da bi se re
šili peklenskih muk. Marsikdo je dobil tudi živčni zlom. Bili' 
so me kot živino in ko sem se onesvestil· so me polivali z 
ledenomrzlo vodo, da bi prišel spet k zavesti in da bi se 
spet ponovilo mučenje. Usodno za mene je bilo, ker so pri 
meni našli partizansko propustnico, podpisano od Zivojina 1 

Java novica. 
Bil sem že prepričan, da za mene ni več rešitve in da me 

čaka smrtna kazen. A vendar se je našel dober človek med 
madžarskimi vojaki. Bii je to nekic podoficir, po rodu Ceh, 
doma iz Komaroma. . 

»Ce hočeš, da te ne bodo obsodili na smrt, se delaj du
ševno bolnega in boš morda uspel. To so storili že nekateri. 
pred teboj in uspelo jim je, da so jih obsodili samo na zapor
ne kazni,« mi je svetoval. 

Tri mesece sem bil v preiskovalnem zaporu in hlinil 
blaznost. To me je v resnici rešilo. še danes po tolikih letih 
me obide S'l'h, ko se spomnim, kaj vse sem pretrpel v ječi. 
Naposled sem stal pred sodniki, ki so razglasili sodbo in mi 
dali v roko tudi pismeni dokumet, katerega še danes hranim 
in v katerem je zapisano: · ' 

M. kr. 42. dopolnilno domobransko poveljništvo 
v Hodmezovašarhelyju. 
številka 2742/368 vojno sodišče 1943. 

S O D,B A 

. Pri gqrnjem poveljstvu je delovno domobransko vojno 
sodišče p&d predsedstvom dr. Požanji Aleksija, domob. pol
kovnika in vojnega sodnika dr. Sas Janeza in dr. Kiš Andre-
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je okrog sebe zbral skupitio atenta.- -
torjev. Atentatorji iz Beograda pa vse 
do prihoda v Sarajevo niso vedeli za 
Iličevo skupino. Danilo je razdelil 
orožje, poleg tega pa je vsakomur do
delil ščepec ciankalija, za primer, če 
bi jih ujeli. Nato je porazdelil fante 
ob poti, kjer so pričakovali kolono 
i+gostov~. 

Vlak s prestolonaslednikom, nje
govo soprogo in spremstvom je za
peljal na sarajevsko :r.elezniško posta
jo točno ob desetih dopoldne. V av
tomobile so se razmestili takole: v 
prvega je s.edel komandant policije, v 
drugega načelnik mesta in vladni za
upnik Gerde, v tretjega pa prestolo
naslednik s soprogo, poglavar Bosne 
in Hercegovine, poleg šoferja pa je 
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sedel grof Harach. 
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PRVI BOMBNI POZDRAV VISOKIM 
GOSTOM. II i! 

1111 
lll!i Brez zapletov je kolona avtomo

bilov prešla mimo prvih dveh atell· 
tatorjev. Iz množic so odmevali pri
siljeno navdušeni kriki, do1'!er se ni 
Cabrinovicu ponudila ugodna prilika. 
Izpod sUknjiča je izvlekel bomb0; z -
zažigalnikom udaril ob električni drog 

ml 

in jo zalučal P•roti avtomobilu s pre
stolonaslednikom. Sofer avtomobila 
je slišal udarec zažigalnika ob drog 
in takoj prisebno ustavil. Po eni ver· 
zlji se je bomba odbila od blatnika, -
in padla na Ferdinanda. Prestolona
slednik je bombo zagrabil in jo vrgel, 
daleč proč, tako, da je eksplozija ra
nila barona Merizzlja in nekoliko me•. 
ščanov. Po drugi verziji pa Je bomba 
sama padla na ulico. 

Cabrinovic je v splo..n1 zmedi po-.,: -
goltnll prgišče ciankalija in P'!'ko · 
ograje skočil v Mlljacko. Dva agen
ta sta takoj skočila za njim in ga 
njela. · 

Kolona avtomobilov Je zdrvela in 
se ustavila pred mestno hišo, kjer je 
Ferdinanda pričakal mestni načelnik 
Burčic. Prestolonaslednik je. besnel: 
~No, lepo! Jaz pridem na obisk, vi pa 
me pričaka.te z bomJ)ami!« Nato se 
je Ferdinand namenil proti bolnici, 
kjer je ležal ranjeni baron Merizzi. 
Medtem, ko je bilo vse pripravljeno, 
da krenejo po cesti, po kateri vo:t
nja ni bila predvidena, je prestQ•lona
slednik dejal: »Zdi se mi, da bova 
danes dobila še kako kroglo.<. Grof 
Harach se je podu«m. da bo stal na 
levi stopnici avtomobila, tako, da bo 
s svojim telesom ščitil prestolonasled· 
nika. 

GAVRILO PRINCIP STOPI V AKCIJO 

Gavrilu Je bilo žal, ko je videl 
ponesrečeni p-oskus Cabrinoviča. Ven• 
dar ni izgubil živcev. Prestopil se je 
na. 111'Sprotni vogal, tja, kjer bo sla 
kolonjL mimo. 

Kolona avtomobilov je končno kre• 
nila. General Potiorek, katega niso 1 -
obvestili o nenadni spremembni poti,) 
Je zaklical.: »Halt, ml smo na napačni 
poti!« Sofer je moral avtomobil s 
prestolonaslednikom zaustaviti. Poča-
si je zap•eljal v vzratno voilnjo, da bi 
vozilo obrnil. Gavrilu je to prišlo kot " 
naročeno. Njegov revolver je dvakrat 
revsknU 1 ••• 

EPILOG SARAJEVSKEGA ATENTA· 
TA. 

Prvi strel je Ferdinandu prebil 
glavno ,mo na vratu. Drugi strel je 
bil namenje Potioreku. Toda zgre!iil 
je, prebil karoserijo in smrtno ranil -
soprogo nadvojvode Ferdinanda. Kas
neje je Princip trdil, da sploh ni imel 
namena streljati na FerdinandoVo 80• 
progo. Oba strela sta bila smrtna. 

1 

na desni breg Mure in jo predajal d-Qlolenim osebam. Zelo 
dobro mi je še ii spornimi, da so imeli člani komiteja v 
načrtu, da bi osnovali odporniško. skupino na pod11očju Selo-

. Prosenjakovci-Ratkovci in določeno je bilo, da bi prevzel 
vodstvo grupe jaz, ki sem ta teren kot domačin tudi najbolje 
poznal. Vs,e do Kovačeve tragične smrti sem bil z njim v 
neposrednih stikih in opravljal določene naloge. Se danes 
mi je v živem spomivu geslo oziroma razpoznavni znak, ko

1 

sem prvič nesel pismo ing. Jožetu Hedžetu v Razkrižje. »Do
bro si zapomni geslo ,Viktorija' mi je pred odhodom naročil 
Kovač in pazi, da te kje ne ujamejo. Ce bi se to zgodilo na 

, vsak način poprej uniči pismo,« me je poučil sekretar. 
»Viktorija« - nekako nenavadno ime, sem pomislil. Pri nas 
v Prekmurju so Ilonke, Justike, Gelike, Milike, Mancike pa 
Sarike, a da bi bil-O kateri ime Viktorija, mi ni bil-O znano, 
vsaj v mojem okoli§u ne. Pa sem le dobil pojasnilo, da je 
Viktorija po latinskp Zmaga, in to geslo je bilo izbrano, da 
so me spoznali pri Hedžetovih. 

Nekega dne sem bil dalo.fen, da pomagam prenesti Ko
V<Lčevega otrokii v Prekmurje. Sekretarjeva· žena M ima Kovač 
je nekaj dni pred porodom morala iti p ilegalo in je potem 
pod lažnim imenom povila sina v ptujski bolnišnici. Novo
rojenčka sem pomagal prinesti do Mure, kjer sem ga na do-
ločenem mestu izročil Mišku Kranjcu in potem sta Kovač 
in Vinko Megla prinesla dojenčka v oskrbo s6ari materi v 
Nedelici. -S smrtjo narodnega junaka Stefana Ko-ooča-Marka, 
usmrtitvijo Stefana Cvetka, Stefana Kuharja-Bojana in dru
gih je padel cvet ljudskega upora v Prekmurju. Za rešetkami 
okupatorskih ječ pa so ždeli skoraj ~si ostali voditelji osvo
bodilnega gibanja. Sovražnik je s pomočjo domačih izda
jalcev zadal hude udarce narodnoosvobodilnemu boju v naši 
pokrajini. Tudi mene so Madžari tmeto iskali, vendar sem jim 
pravočasno pobegnil. 

Ko sem dobil zatočišče pri mojih sorodnikih v Vrbasu, 
sem se tam sezna1i'il s partizanskim bOTcem Zivojinom Jo
vanovicem. Ko me je temeljito povprašal in se prepričal o 
mojem dosedanjem delu in zakaj sem za.pustil Prekmurje; 
sem se preko njega ponovno vključil v osvobodilno gibanje 
v Vojvodini. Jov„anovic mi je poleg drugega še naročil naj 
poskrbim za ponarejene, legitimacije in za madžarske potne 
liste, ki jih bomo rabili za gibanje na Madžarskem. Ilegalno 
sem se vrnil v Prekmurje in poskrbel za legitimacije. Zivojin 
mi je dal tudi partizansko propustnico, da. sem se lahko legi
timiral pri aktivistih v Vojvodini. Potlej sem sodeloval v 

· številnih oboroženih in sabotažnih akcijah v Vojvodini. Kot 
obveščevalec sem bil nekajkrat poslan tudi na Madžarsko, 
da bi tam zbral potrebne podatke o nakaftah sovražnika. Tako 
mi je mineval čas v mojem ilegalnem delu. 

Leta 1943 je naša grupa pod vodstvom tovariša Jovano
vica minirala sovražno vojno skladišče v Hodmezovašarhe
lyju. Skladišče municije je zletelo v zrak. A' žal· sta našla 
smrt v boju z madžarskimi vojaki naš vodja Zivojin in še 
neki tovariš, mene pa so-ujeli. 

~a, _vojnih sodni~ov ter vtteza. polkovnika Krasnaya in ma-
3or3a dr. Kerkesa kot prisednika, danes razpravljalo o ka
zenski zadevi proti Lanšček Adamu ter izreklo naslednjo 
sodbo: 

1) Adam Lanšček, roj. 24. decembra 1898, mati Rozalija 
Kovač, je storil kaznivo dejanje, ko je z dvema pajdašema 
sodeloval pri napadu in uničenju nemškega municijskega 
skladišča. 

2) Sodišče je ugotovilo, da sodi omenjeni med osebe ki 
delajo za prevrat madžarske države. To pa se je ugoto;ilo 
iz potrdila, katerega· smo pri njem našli in izhaja od Zivoji
na Jovanovica; poveljnika revolucionarnih (partizanskih' 
skupin in katero tudi potrjuje, da je spadal obdolženec med · 
revolucionarne in protidržavne teroristične osebe. 

3) Obdolženec je nekaj priznal pred sod~čem. Mnenje so
dišča pa je, da obdolženec duševno ni priseben in to se je 
vzelo kot olajševalno okolnost. 

. 4) U~oštevajoč gornje je sodišče obdolženca spoznalo za 
krivega in ga n/l podlagi 2. odstavka, {očke 3. zak. či. II iz 
leta 1939 in upoštevajoč olajše11alne okolnosti obsodilo na 10 
let strogega zapora. · 

Sodba je pravomočna. 
Hodmezovašarhely, dne 24. oktobra 1943. 

Vitez Tamašy Ladislav, 
polkovnik, l. r. 

Po s~dbi sem še 15 dni ostal v zaporih. Potem se mi je 
nasmehnila sreča. Ko so nas premeščali v druge zapore in nas 
vodili proti Sopranu sem izkoristil nepazljivost stražarjev in 
skočil iz drv~čega vlaka. Ilega!no sem se potem peš it,reko 
C~k?vca vrni~ domov, doma.v v moje rodno Prekm11rje. Ni 
minilo dolgo tn že sem dobil wezo z aktivisti in nato sem 
bil v ilegali do osvoboditve. 

T aka je torej moja izpoved, izpoved nepokretnega invali
da, ki zaradi mučenj v okupatorski ječi leži že deset let 
na bolniški postelji. 

Kljub vsem tegobam in 1ieozdravljivi bolezni pa me pre
vev~ ena sama misel, da moje trpljenje le ni bilo zaman. Po 
svo,ih močeh sem tudi jaz prispeval svoj delež za narodnost
no in socialno osvoboditev, za blaginjo novega časa. Fašistič
n~ sile so doživele poraz. Skoraj dvajset let je od osvobo
ditve. Toda ostanki fašizma v Zapadni Nemčiji in drugod po 
svetu so še vedno trdoživi. Tudi jaz se pridružujem protestu 
vseh miroljubnih sil za ohranitev svetovnega miru, za zmago 
načel, tvornega in miroljubnega sožitja z vsemi narodi. Kot 
nekdanji jetnik v fašisHčnih,zaporih se pridružujem zaht1v
ku našega vodstva, da Zapadna Nemčija že enkrat poravna 
svoje obveznosti do socialistične Jugoslavije in prizna od-
škodnino vsem žrtvam nacizma. · 

Nikoli več naj se ne ponovijo časi fašističnega mrač
njaštva in z~erinstva. Sedanji in prihodnji rodovi naj živijo 
v miru, sreči, blaginji in v nenehnem ustvarjanju in sirJe
nju materialnih in duhovnih dobrin. Svetu naj zavlada 
CLl>VEK. 

Jože Janef 
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V letošnji 24. številki 

Sre9anje s sloven~kim'i kurirji 1 
»Službenega lista SFRJ·« 

je izšel »Pravilnik o uve-

V. Cmi gori in Herce
govini je divjala: ID. so
vražna of e,nziva. Ptol~
turske brigade, ki jlDl je 
poveljeval tovariš Tito, 
so odšle proti zahodni 
Bosni. V noti med 3. In 
4. julijem 1942 so nopa
dle železnico med Sa
rajevom in Konjicem. 
Zavzele so več veli
kih sovmžnih posto
jank, med njimi tudi 
13. julija Prozor. 

stražo na desnem bregu Rall}e »Bratstvo - enotnost! Nič 
je neki domačin obvestil, da nam ne morejo, povsod smo!« 
je nekje blizu že dva dni sku- »Zivel ~variš Tito!« 

ljuvljanju pravic vojaških 

vojnih invalidov do brez-
pina neznanih partizanov, ki / »Ziveli bratje Slovenci!« 
bi se na vsak način rada se- »Zive'li partizani, živel na-
stala z nami. Straža je takoj rodnoosvobodilni boj!« 
obvestila bataljonski štab ter Nastala je gneča, naši tova
tovariša Mileta Perun.ičica, riši so neh.ali delati, gnetli so 
namesiftika brigadnega ko- se, da bi videli brate Slowen
mandanta, ki je bil t~ večer z ce, da Bi jih objeli· in od njih 
nami. Po krajšem pbsvetu je kaj zvedeli. Začeli so jih spra
tej partizanski skupini odšel ševati: 

plačne in znižane --vož-

nje.« 

naproti osebno bataljonski ko- »Tovariši, kako ste poto-
mandant Ljubo ,Medenica z vali?« 
nekaj tovariši, da bi ugotovil »Ali ste se velikokrat spo-

Po tem pravilniku imajo pri 
brezplačni vožnji invalidi T do 
VI. skupine pravico na I. raz
red, a invalidi VII. do X. skupi-

kdo so in kaj/hočejo. padli s fašisti in domačimi 
Ni dolgo trajalo, pa so se izdajalci?« 

vrnili. Morda je bilo to okoli »Koliko je pri vas partiza-
polnoči med 8. in 9. julijem .. nov?« l 

ne imajo pravico do I. razreda 
samo, če gredo na zdravljenje 
(sem sodi tudi zdravljenje v pri. ! rodnih zdwviliščih), a na II. raz-

S komandantom Ljubom je »Ali se je NOB pri vas .moč-
bilo kakih deset tovarišev. Bi- no razširila?« 

red invalidi VII. do X. skupine 
in uživalci družinske invalidnine. 

l Preberite 
Pred napadom na Prozor je 

dobil 2. bataljon 3. proletarske 
brigade nalogo, naj v kanjonu 
Rame pri Gr;,čanici poruši 
mostove, preko k'litel'ih bi ·1a
hko italijanska posadka iz Ja
blanice pomagala posadki v 
Prozoru. Tiha julijska noč in 
zvezdno nebo brez mesečine 
sta pokrivala našo precej dol
go bataljonsko kolono, ki se je 
po strmih kozjih stezah spu
ščala v kotlino divje planin
ske reke Rame. Ze med pot.io 
smo puščali straže na vnaprej 
odrejenih krajih. Ko smo pri
speli na cilj, so čete posamič 
zaičele rušiti mostove. Naloga 
je bila težka in važna, ne pa· 
tudi lahka, ker nismo imeli 
zadosti orodja in eksploziva. 
Imeli smo samo· voljo in iz
najdljivost ... 

li so zelo dobro oblečeni in »Ali ste se znašli v bojih s 
oboroženi. Bili so qpremljeni fašisti in izdajalci?« 
naravnost po vseh pravilih in 
so bili podobni pravim uni
formiranim vojakom. To je 
pri nas vzbujalo sum. Posebno 
čudne in sumljive so se nam 
zdele triroge partizanske ka
pe, ki so jih nekaterih med 
njimi nosili, mi pa smo jih 
videli prvič. Naš sum je ne
koliko zmanjšalo to, da so ne
zl'ianci nosiili rdeče peterokra
ke zvezde nit kapah, ki 'pa jih 
zaradi teme nismo takoj opa
zili. 

Komandant Ljubo je z ve
likim veseljem tiho rekel: 
, »Tovariši, to so bratje Slo
venci. Prihajajo iz Slovenije 
in nosijo poročila od vodstva 
n~ihovega osvobodilnega gi
banja ter partizanskih odre
dov Vrhovnem~ štabu in to
varišu Titu: 

Razveselili smo se, zač,eli 
smo se objemati in poljubo

Radovednosti in spraševanju 
ni bilo ne kon~a ne kraja, ta
ko da so •morali oficirji poditi 
ljudi k delu, ki bi ga morali 
končati do jutra. Tovariši Slo
venci so nam " kratkem po
vedali o uspešnih boj:h njiho
vih odredov, o širokem raz
mahu NOB, posebno na ljub
ljanskem področju, o italijan
ski ofenzivi na njihov('. enote, 
pa še to, da vse skupaj ni nič 
in ne bo uničilo partizanov. 

To je bila prva skupina 
slovenskih partizanov, kurir
jev, ki je preko Hrvaške, 
Bosne pr4šla do nas in nas 
srečala. Tovarišem se je mu
dilo, mudilo se je tudi nam. 
Zato so naši kurirji pospre
mili tovariše v Vrhovni štab, 
ki je bil tedaj v okolici Sola
kove Kule. Mi pa smo nada
ljevali z rušenjem. 

tudi to 
Spremljevalec invalida po 47. čle
nu zakona o vojaških vojnih in
validih se vozi v istem r>1zredu 
kot invalid, katerega spremlja, a 
v II. razredu na železnici in z 
ladjo, če potuje sam. 

Vojaški vojni invalid • ima po 
novem pravilniku pravico do treh 
voženj s 75 "!o popustom z železni
co, ladjo ali avtobusom ter na 
eno. pototanje z avlonom s 50 O/o 

Medtem ko so čete v naglici 
rušile mostove, se je zgodilo 
nekaj nepredvidenegi,. Našo vati, pa tudi klicati: · Mihailo Dj. Zugic · popustom. Znižano vožnjo lahko 

"izko_i:isti na podlagi knjižice za 
..,..,,.,,..,IV\J'V".JVVVV-..,.,,..,IV\.-v-J'V"vvvv".A,-,,..,,v-,JV"vvvvv...,v,,,v-,.,....,.,.,...,vvvv"' , znižano vožnjo, ki jo izdaja in-

Jasenovac: Odbor za postavitev vrstno arhitek•'.'.Jnsko in umetni

dogodkih iz revolucije in delav
skega gibanja. S tem zakonom je 
določeno, na kak nač1n in pod 
kakimi pogoji se lahko postav
ljajo spomeniki narodnim hero
jem, pomembnim osebnostim iz 
revolucije in delavskega gibanja. 

spomenika žrtvam iz taborišča: ško delo. VIS: V Komiži na otoku Visu 
Jasenovac pri ZZB NOV Hrvat- BEOGRAD: Svet za negovanje bo ob dvajsetletnici bivanja mar
s\rn je sprejel idejni načrt arhi- tradicij .NOV pri zveznem odboru šala Tita in Vrhovnega štaba 
tekta Bogdana Bogdanovica iz ZZB NOV je pripravil načrt in NOV in POJ velika proslava. Od
Beograda. Spomenik bodo pas.ta- predlog vsebine publikacije, ki jo prli bodo spominski dom, v. ka
vili na kraju, kjer je v letih bo pripravilo. posebnoc medništvo. terem bo Združenje likovnih 
1941 - 1945 trpelo in bilo pobitih Gre za zl>ornik spominov o živ- umetnikov Jugoslavije ure•dllo 
800,000 ljudi iz Hrvatske in dru- ljen,iu in borbi Jugoslovanov v razstavo del umetnikov, ki so 
gih republik. - Za Oswiecimom nacističnih taboriščih med drugo med vojno bili tia · Visu; a v 
je bilo v Jasenovcu največje kon- svetovno fOjno. To delo, za ka- Podšpilju bodo odprli novo cesto 
centracijsko taborišče v Evropi. kršnim je občutno velika potreba, do Titove jame in spominskega 

Spomenik v Jas~novcu bo bo zgodovinskega in političµega vodnjaka. Odprli bodo tudi raz
največji, kar jih je bilo odkritih ppme_na. J?el_o bo imel?~• dve. po- stavo »Otok VIS v NOV« in od
po vojni v naši državi. Poleg ~Iavj~: f!šistična t~~ori~ca pri m!s k:•ili spomenik, na katerem so 
ostankov barak, ki jih bodo re- m ~fasistična tabonsča, izven nase vklesane besede »Tujega noče
stavrirali, bodo zgradili veliko dezele. mo - svojega ne dam0«, ki jih 
grobnico na kraju, kjer so pomo- Sarajevo: Na predlog pred- je Tito izre~el pr~d postrojeno 
rili na stotiso,če pedolžnip žrtev. sedstva ZZB NUV Bosne in Her- · Prvo dalmatinsko brigado, Jugo
Ta grobnica bo neke vrste muzej, cegovine je Ljudska skupščina slovanska vojna- mornarica bo 
ki bo simbolično pri!ka.wval at- SR BIH sprejela zakon o sporne- priredila razstavo „Vis baza 
mosfero tabori~ča terr bo svoje- nikih pomembnih ooebnosti in JVM«. 

validski referent na obč.ini. Knji
žica je veljavna 5 let (od l. I. 
1965 do 31. XII. 1969). Ta knji
žica' mora biti overovljena vsako 
leto. 

Ce vojaški vojni invalid zgubi 
invalidsko svojstvo, mora knjižico 
vrniti invalidskemu referentu na 
občini. 

V tem pravilniku je tudi no
vost, da vsi souživalci družinske 
invalidnine lahko obiščejo grob 
paGlle~ svojca, po katerem ima- · 
jo priznano invalidnino. Do sedaj 
je bili\ dovoljena letrtinska voz
nina samo.za enega uživalca dru
žinske invalidnine, in to samo 2 

železnico. Sedaj pa je dovoljena 
zmzana voznina za železnico, 
ladjo in avtobus. 

K temu je treba pripomniti, 
da je s tem pravilnikom uveden 
samo enoten postopek pri dolo
čanju voznih olajšav osebnim in 
dru~nskim'' vojaškim vojnim in
validom, kajti večino teh olajšav 
so uživali že tudi do sedaj. 

Mednarodno . 

sodelovanje 
bivših borcev 

DELEGACIJ1 ZZB NOV NA FINSKEM 

Na povabilo Združenja vojnih invalidov Finske je 22. junija odpo
tovala na Finsko delegacija ZZB NOV na sedemdnevni prijateljski 
obisk. S tem -je vrnila obisk fins.kemu združenju. V delegaciji so 
Miloš JCJ1Vanovič, član predsedstva zveznega odbora ZZB NOV, Andre
ja Milanovlč, načelnik oddelka za mednarodne zveze zveznega odbo• 
ra, Božo Petlfovič, tajnik komisije VVI ZZB NOV Hrvatske, in AV• 
gust Erjavec, tajnik komisije VVI ZZB NOV Slovenije. 

Med svojim obiskom se je delegacija razgovarjala s predstavniki 
finskega združenja o na,daljnjem sodelovanju, seznanila se je z ak
tivnostjo Združenja vojaških vojnih invalidov Finske pri re•ševanju 
socialnih, zdravstvenih in gospodarskih zadev borcev Finske. Obiska
la je tudi nekate•ra mesta na Finskem. 

PRIPRAVE ZA PROSLAVO 20-LETNICE ODPORNI!fkEGA GIBANJA 
V ITALIJI 

z dek~m predsednika republike I~allje je bil v aprilu letos 
ustanovljen nacionalni odbor za proslavio 20-letnice odporniške•ga gi
banja. Odboru predseduje Aldo Moro, predsednik ministrskega sveta. 
v odboru je še več ministrov in predstavnikov organizacij borcev. 

V komunikeju predsedstva ministrskega sveta je ·Ob ustanovitvi 
tega odbora rečeno, da so ga ustanoviti zato, da bi tej proslavi dali 
čim svečanejši značaj in potfdi!1, da demokratična država Italija pri
zhava, da Je odporniško gibanje postavilo temelje njene svobode. 
Naloga tega odbo•I'a bo usklajevati razne loka•lne iniciative za pvoslavo 
te obletnice. 

-~ 

DANASNJA MLADINA NAJ NADALJUJE NASE NALOGE 

Predsedntk Svetovne federacije bivših borcev (FMAC) Wlliam 
van Lanscot je ob letošnji proslavi dneva borca napisal poslanico, 
v kateri omenja strašne posledice vojne, ki jih najbolje 1>0znajo 
bivši borci. ki so ustanovili FMAC, da .bi sOdelovall pri ostvaritvl 
talrn prihodnosti, v kateri bodo mir, svoboda in pravica nadomestili 
vojne strahote, ponižanja in tiranijo, Zato člani FMAC pozivajo mla
dino, da se pridruži pohodu za mir in svobodo. 

ZDRAVSTVENO STANJE FINSKIH VOJNIH INVALIDOV 

Združenje vojnih invalidov Finske, ki je član FMAC, je postavl,lo 
ekipo 4 zdravnikov (or\Opedli, psihologa, internista in •l:iiritgenologa). 
Ti zdracvniki so imeli nalogo 1pregledati 300 bivših borcev - invalidov 
z amputacijami in sto bivših borcev iste starosti, ki niso bili ranjeni, 
in ugotoviti njihove delovne spos~osti z ozirom na posledice vojne. 
O teh pregledih in primerjavah bodo izdali posebno študijo, Mišljenja 
zdravstvenih strokovnjakov so še vedno deljena, kajti na Finskem 
rega problema doslej še niso proučevali. 

DELEGACIJA ALZIRSKIH BORCEV IN VOJNIH INVALIDOV 
NA OBISKU V Jt:"GOSLA VIJI 

Na povabilo ZZB NOV Jugoslavije je prispela na prijateljsk1 
obisk v Jugoslavijo delegacija Nacionalnega združenja bivših borcev 
in vojnih invalidov Alžirije. V delegaciji so Deradi Brahlm, namest• 
l'lik generalnega sekretarja združenja, dalje vodilni člani tega zdru• 
ženja Hadži Tabani, Alahouh Mohamed In Salah Ahmed. 

Prvi dan svojega obiska v Beogradu so p°"abili za obisk Vojnega 
muzeja na Kalemeg~anu, Novega Sada In spomenika padlim borcem 
na !riškem Vencu. Obiskali so tudi druga mesta In se pogovarjali 
s predstavniki ZZB NOV Jugoslavije o na;daljnjem medsebojnem 
sodelovanju. 

EVROPSKI REGIONALNI SESTANEK FMAC 

Po klončanem. ~l. ~.llqit:i sv~v;ie .. federiiclJe. p1v!llh. borcev 
(FMJ\Gl v ~:t'l;;",lii'I ffl'.'~/~1ona!ni sestahld · ~ta:vni'kov čla
nic F:MAC iz Evrope, Azije, Afrike in Amerike. Evropskemu sestanku 
sta prisostvo'Vala po t!Va p.re•dstavnika Avstrije,. Belgije, Finske, Fran
cije, Grčije, Italije, Jugoslavije, Holandije, Luxemburga, Norvešake, 
Turčije, V.ellke B'l'itantje iA'·ZR Ne,;nčij,e... . . ,., . 

Ceprav j-e bilo na dnevnem redu več točk, so v glavnem raz
pravljali o izkušnjah posameznih združenj i,,ri medsebojnih obiskih, 
stikih in pri splošnem sodelovanju med članicami. Precej prisotnih 
članov je govorilo o uspehih sodelovanja z ZZB NOV Jugoslavije. 
Naša delegacija pa je naglasila potrebo, naj bi si FMAC prizadevala 
upostaviti najširše enakopravno medna•rodno sodelovanje bivših bor
cev v Evropi. Sklicevala se je tudi na spreje<:o resolucijo o sprejemu 
v FMAC vseh organizacij borcev, ki se zavzemajo za mir in miro-
ljubno sc;>delovanje. ' 

Zastopnika ZZB NOV sta na tem sestanku razpraVlljala še o so
delovanju z drugimi evropskimi članicami FMAC, o finančnem stanju 
Federacije in o drugih vprašanjih. 

Na konferenc! so sprejeli sklep o trajnem sodelo'Vanju med 
združenji članicami FMAC. Tudi s tem sestankom so bili doseženi 
vidni uspehi za nadaljnji razvoj Jn delo Svetov:ne federacije bivših 
borcev. 

-........................................................ , ............................................................................... . 
i , ·· ' _.,,,.,.,.,, .. ,.,, .. ".''"'''·· .. ,,,,,,,,.,,,.,.,,,,,,.,.,,,,,,_,:~·'· ,,,.,,,,,,,,,,"''š'"'''''=~~rnw:,;s,,,,,,,,,,,, ,,,.,,,,,,,,,,,,,,;,,,,;,:,;,,,,,,,,,,~W''f"š'''ff> : 
• K • ' K • »Kaj pa· more biti belqgar- jen tudi. temu beloga~distič:ie- i 
i r.1m dist drugega kot baraba, a?« mu fakinu. To. se mi strasn,o Ur.1r je skoraj zavpti Krim, ki mu ,~.-- upira. Upira se mi' že misel, 

i 
· je misel na komercialnega po- da sem postal kurir tudi biv- i 

gnala kri v gl1ivo. šega f,Omobranskega lajtnanta. 
»Da je bil belogardist?« se je Upira se mi, da meni, bivšemu 

• V tovarniški vratarnici je kem podstrešnem brlogu v začudil vratar. partjzanskemu kurirju, meni, i 
• sedel vratar Peter Komac, ki predmestju. Nekajkrat je po- »-In je še danes .. Belogardist J'M%i@> članu Partije, dane~ ukazuje 

i
• je bil tu nameščen šele tri skušal dobiti kako dekle, da bi ostane belogardist. Ce se danes bivši Rupnikov oficir. Tega, • 

tedne. Nekaj časa je prebiral se oženi( toda nobena ga ni dela drugačnegtt, hudič potuh- vidiš, tega ne morem prenesti. • 
časnik, '[lato pa ga je odložil marala. To mu je še bolj gre- njeni, dela to zato, ker mu Najraje bi pustil to mesto, i 

i in se zazrl skozi okno čez ve- nilo že tako bedno življenje. razmere ~rugač~• ne kažej?· a · kaj ko bi težko dobil drugje 
liko dvorišče. Zdaj je nena.doma zavil v Toda če bi mu bila dana moz- ~ kaj podobnega. Povsod se da-

i Ta čas je prišel mimo vra- vratarnico. nost, bi nam še to uro skočil nes otepajo nas vojnih invali- : 
tarnice trideset let star človek, »Imaš cigareto, Peter?« v hrbet, lump.« dov. Da pa bi živel samo od -

• ki pa je bil videti starejši. No- »-Tud{ dve, če hoceš,« je od- »Od kod ga pa sicer po- invalidnine, še misliti ni. In i •i sil je precej obnošeno obleko, vrntl vratar in mu ustrežljivo znaš?« bi rad vedel Peter. takC?, vidi~, sem prisiljen ostati 
shojene čevlje in delavsko če- ponudil zavojček cigaret. »Poznam ga že iz časa bor- . tu in biti na uslugo tudi go- i• 
pico. Pod levo roko ,Je tiščal Krim si je nažgal cigareto be. Bil je med drugim tudi · spod,u Boltarju, in to ne le po 
oguljeno aktovko. Bil je slep in začel prebirati naslove član- pomoč·nik komandq,nta prav službeni, ampak večkrat tudi · : 
na levo oko, prazen desni ro- kov v časniku, ki je ležal na tiste posto)anke, ki smo jo po njegovi zasebni liniji. • 

: 

kav suknjiča pa je bil vtak- vratarjevi ,mizi. Ker je neki brez uspeha napadali takrat, Vse to, vidiš, vse to me boli, i 
njen v žep, 

1 
članek pritegnil njegovo po- ko sem izgubil roko. Se danes me razžira, me poneumlja v 

To je bil kurir Stefan, ki so zornost, se je spustH na stol ga slišim, kako vpije svojim: taki meri, da bi najraje šel po 

i ga vsi v tovarni klicali z nje- in začel brati. ,Fantje, streljajte po komu- svojo skrito pištolo in začel : 
govim nekdanjim partizanskim Medtem je pozt>onil telefon, nističnih winjah! Ne prizana- streljati ... « 

' imenom Krim. ki je stal na mizi. šajte partizanskim uši'l,,cem! Ves prevzet od silne tegobe je 
: Oko je izgubil med neko ita- »Tukaj vratar,,, je zinil Pe- Dajte jim po rilcih, rdečim obmolknil in se do krvi ugriz-
• lijansko ofenzivo jeseni 1942. ter v slušalko in prisluhnil ti- prascem·! Smrt Titovim psom!' nil v spodnjo ustnico. Naen-
•: Kos ročne granate mu je pri- stemu, ki mu je govoril. Nato Da, tako se je drl domobran- krat je ves živčen sunkoma 
• letel v .oko in mu ga izbil. 'je položil dlan na slušc(lko in ski poročnik Dominik Boltar, vstal in odrinil stol, da se je 

i Desno roko je izgubil v času, rekel Krimu: danea komercialni direktor. na- kar skotalil po tleh. 

: 

ko je njegova brigada dva me- »Komercialni direktor spra- še tovarne. Za svinjarije ki »No, pomiri se, Krim, po-
seca pred osvoboditvijo napa- šuje, če .si tu.« jih, je počenjal med voj~, je miri se!« mu je prigovarjal 
dala neko domobransko pasto- »Reci mu, da me ni tu,« je bil po osvoboditvi obsojen na Peter z razumevanjem za nje-
janko. Ko je kot kurir štaba rekel Krim in se namrščil. šestnajst let zapora; toda že.po Belogardistični kurat Peter Križaj in belogardistični govo prizadetost. , i it bataljona nosil neko sporočilo 'Vratar je skomignil z rrme- štirih letih so Izpustili to pra- poveljnik Franc Kremžar . »Kadar se spomnim na vse 
v štab brigade, ki je bil na ni in rekel V

1 
slušalko: sico, ki je zaslužila šus. Potem to, kar pobesnim,« je rekel 

drugi strani obkoljene posta- »Ne, ni ga tu.« Počasi je od- se je zaposlil v neki ustanovi tar in njegovi fašisti naredili razžaljenja časti. Poklicali so Krim ves iz sebe. 
• janke, je padla v njegovo bli- Zožil slušalko in se ozrl v Kri- kot računovodj~ Kot tak je invalida, me oropali roke, me- me pred sodišče in me obsodili »Kaj hočeš, moraš se pač 
• žino domobranska mina in mu mov pomračeni t,braz. poneveril veliko denarja. za- ni ne gre v glavo, da smo tako na dvajset tisoč denarne kazni. sprijazniti s stanjem, kakršno 
:: odtrgala desnico. »Ni prvič, l{rim, ko ugotav- radi tega je bil obsojen na pet velikodušno odpuSt ili tem faši- Pomisli! · ' je.,, 

Po osvoboditvi se je zaposlil ljam, da nekaj ni v redu med let zapora; toda že po dveh stičnim razbojnikom vse nji- Mi se zgražamo nad dej- »Ne, nikoli se ne bom spri-
pri 1iekem podje,tju kot kurir,' tabo in komercialnim,« je na- letih je bil spet prost. Nato je hove krvave zločine in jih celo stvom, da Zahodni- Nemci šči- jaznil s tem,« je izdavil Krim 

• b d l v d k l p 'š l v 'š' t t l naredili sebi enakovredne. Ne, t' · b' v • t 

i 
ker ni imel no enega o oce- posle re e eter. pri e na se vi Je mes o: pos a iJo ivse esesovce in ges a- s prizvokom nepomirljivosti. 

: 

nega poklica. Ko je bila zgra- »Ni in nikoli ne bo!« je pri- je komercialni direktor v naši jaz tega ne razumem, Peter, povce, istočasno pa mi ščitimo Hotel je še nekaj reči, a je 
jena ta tovarna, se je zaposlil bil Krim. »Jaz nimam in ne tovarni. ne morem razumeti. Ip, verirlar njihove bivše hlapce. Ali se ti prav tedaf spet zabrnel tele-
tu kot kurir. K temu mu je morem imeti nič skupnega s Ali si moreš predstavljati, je tako. Vse jim pozabljamo, to sploh zdi mogoče?« je za- fon, Zda!ci je hlastno napadel 

k b · •z p d · l h v ? in danes J'im sploh ne smeš kl · "l v. · l b k • pripomogel dire .tor tovarne, tako bara o,« je pristavi sr- eter, a Je to sp o mogoce. « ;uci .irim z g o o o zagre- za slufolko in prisluhnil. 
• b ·z d t d T k'h · · · očitati, da so bili fašisti. · t · • •• ki _1e med vojno . i koman an ito. » a i primerov pri nas ni , nJenos JO. »Je tam kurir?« je slišal glas i 

bataljona, on pa njegov kurir. »Baraba, praviš da je?« je maio,« je menil vratar. Lani sem ob neki priložnosti »Tudi ,iaz ne razumem tega,« komercialnega. 
• Krim, ki so mu Italijani tipaje rekel vratar, ki je dotlej »Vidiš, in v meni nekaj za- očital našemu komercialnemu, je rekel Peter. »Ne!« je izhropel Krim. za-
:, ubili očeta in sestro, pemci le na videz poznal komer'cial- gori, kadar pomislim na vse da je bil fašist, in veš ka.i se »Kar pa me še posebno gri- gnn.7 slušalko po mizi in odšel i i pa mater, je živel sam v ne- nega direktorja. '- . to. Meni, ki so me gospod Bol- je zgodilo? Tožil me je zaradi ze, Peter, je to, d~ sem podre- v bližnjo krčmo. Alojz Ravbar i 
•············••·•·••••••· ............................. -........ -........................................................................ ,. ..... . 
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V POLJANSKI IN ŽIROVSKI ČETI 
~ejavnost žirovskega odbora OF se je še posebej uveljavila v zadnjih me

seCih leta 1942, ko so Nemci poklicali na rekrutu.cijo lepo število domačih 
fanto•v. O.F si je tedaj zadala nalogo, da bi kar-največ mladincev od.vrnila od 
nemške mob;lizacije. OF je uspela. Dne 10. ·januarja 1943 je iz !irov in okoli
ških vasi odšlo v partizane 18 mlad~ncev, ki so se priključili Poljanski če,ti 
!.orenjskega odreda. Tudi v prihodnjih mesecih se je v Poljan.sk.o četo vldju
Cilo !edho več prosto~oljcev, tako, da se je 'aprila leta 1943 fonnircda !irov
ska ceta. 

JANKO M.ROVLJE-MARKO 
SE SPOMINJA POLJANSKE 

IN ZIROVSKE CETE 

Decembra in jaµuarja 1943 je 
2ima pokazala svoje prave roge. 
Namedlo je 30 centimetrov snega, 
pritisnil je oster mraz. Ravno 
tisti čas smo .,lrejeli obvestilo, 
da pridejo po nas borci Poljan
ske čete. V nedeljo, 10. januar• 
ja 1943, je skupina borcev Po
ljanske čete dosegla vrh in po 
skupinah odšla v Ziri. V Novi 
in Stari vasi, na Dobračevem in 
Ledinici so se jim priključili 
novi borci-prostovoljci.' Na Zirov
skem vrhu so se posamezne sku
pine borcev s· pro.stovoljci zbrale 
v betonskem bunkerju iz rajnke 
Jugoslavije. Nato so krenili na 
pot .. 

Naslednji dan je komandir 
Bine Mlakar govoril. o življenju 
v partizanih. Dobili smo prvo 
lekcijo o pomenu borbe proti oku• 
patorju, o potrebi konspiracije, 
partizanskih zvez, ilegalrfosti in 
še o marsičem. Novopečeni borci 
smo si nato izbrali ilegalna imena. 

12. januar 1943 je eden izmed 
najvažnejših mejnikov Zirovske 
čete. Na ta dan smo se zbrali v 
Hlavčih njivah, kjer nam je ko
mandant škofjeloškega bataljona 
li'azan govori\ o pomenu borbe ... 

Narodni heroj Mihaela Skapin
Drino, padla na Zirovskem vrhu 

' 15. novembra 1943 
smo postavili stražo. »Gradbišče« 
smo lahko dosegli edino po vodi. 
Tako smo bili vsaj varni pred 
presenečenjem. 

Po petih dneh napornega dela, 
ko smo bili kljub silnemu' mrazu 
premočeni do kože, smo ponosno 
stopili pred dograjeni bunker. 
Bivak je bil res dobro zamaski· 

»nagazno« mino in podlegel po
škodbam. 

Pomlad je bila pred durmi. 
Močni deževni nalivi so pomili 

Prve dni februarja 1943 je 
še zadnje ostanke snega. Nekaj 
dni pred Gašperjevo smrtjo src,, 
bivak za vedno zapustili. 

7. februarja 1943 je naša sku
pina narasla še za 7 mož. Spo
minjam se prostovoljcev Rada in 
Zivka. Bila sta vesela fanta in 
dobra pevca, poleg teg,a sta bila 
izkušena v vojaški taktiki. Zivko 
je aprila 1943 postal komandir 
Poljanske čete. 

Z Zirovskega vrha smo odšli 
na Blegaš, Malo Jelovico in na 
Mladi vrh nad Malenskim vrhom. 
V Poljanski dolini smo se naučili 
vseh fines partizanske taktike in 
bojevanja. 

Ozemije Poljanske čete je ob
segalo gozdov'e in hribe na obeh 
bregovih Sore od Žirov do Škofje 
Loke, po gozdovih Bregaša tja 
do Davče, kjer smo se nekajkrat 
sestali tudi z borci Selške: čete. 
Najugodnejše pogoje za taborje· 
nje pa so nam nudili gozd;:,vi Zi
rovskega vrha. Ko smo postavili 
tabor, smo morali najbolj paziti, 
da nas ogenj ne bi izdal sovraž
niku. Naš kuhar Tarzan je bil 
strokovnjak za brezdimno kur· 
jenje. 

žirovska četa Poljanskegl( bataljona na žirovskem vrhu junija 1943 

proti fašizmu. Odločil je, naj se 
Poljanska četa zaradi hude zime 
razdeli v dva voda. Vsak vod naj 
si poišče primeren teren za pre
zimovanje. Med tem časom, ko 

ran, kajtl zagledati ga je bilo V začetku marca 1943 smo v· 
moč šele, če si ga dosegel po sodelovanju s Selško četo izvedli 
vodi, pa še v tem primeru bi ga večjo prehrambeno akcijo v vas1 
opazil, če bi se zaletel vanj. V Javorje nad Poljanami. Tudi ne
bivaku smo namestili celo šte• -kaj izdajalcev smo takrat likvi· 

dirali. 
Po likvidaciji nemške patruli 

dne 4. aprila 194,3 v Poljanski dq1 
· lini, ko so padli vsi trije Nem~i; 

je Poljanska četa štela že 80 mof 
V tem času je bila na Zirovsk~ 
vrhu ustanovljena Zirovska četa. 
Za njenega komandirja je bll 
imenovan Adolf Kalan-Muki. l2 
tistih časov se spominjam skup
ne akcije borcev Poljanske in 
Zirovske čete. Prve dni maja je 
našl!' zaseda ponovno napadla 
spremstvo potniškega aytobusa 
na Fužini. Padlo je sedem Nem
cev, ki so v jeepih spremljali 
avtobus. 

Ziroljfika četa je 25. januarja 1943 požgala most čez Trebinjo 

V~ našo četo so prihajali ve
dno novi prostovoljci. S svojimi 
akcijami sta četi vlivali strah 
nemškim posadkam v Poljanski 
dolini. Toda mnogi borci so 'nas 
za vedno zapustili. Od vseh bor
cev, ki so se dne 12. januarja 
1943 zbrali v Hlavčih njivah ·pod 
vodstvom komandanta škofjelo
škega Jfa_t,aljona Fazana, 'je. ;:P,ij~}li,,'. 
23 tovansev. · · •· ·· ·· · 

,, bomo prezimovali, naj se dobro 
izvežbamo v rokovanju z orož• 
jem, pa tudi politično izobraže• 
vanje nam je priporočil. Bili smo 
prepričani, da imamo dobrega in 
sposobnega komandanta,. Takrat 
nismo vedeli, da ga vidimo po· 
slednjič. Dva dni kasneje je pa• 
del zaradi izdajstva. 

Naš vod pod vodstvom tova• 
rišev Bara in Ljuba se je še isti 
večer vrnil na Zirovski vrh. Na
slednji večer, 13. januarja 1943; 
smo dobili zatočišče pr'i kmetu 
Matevžu Vodniku, po · domače 
pri Brdarčku. V tednu dni, kar 
smo bili na kmetiji, se nam je 
pridružilo še nekaj prostovoljcev. 
Naša skupina je narasla na 18 
mož. 

Brdarčkova kmetija je b1la od
skočna deska za noše delovanje, 
V gozdu ob potoku pod Brdarč
kovo kmetijo smo v najvei'ji taj
nosti pričeli graditi bivak za pre
zimitev. Prostor za bivak ni mo
gel biti bolje izbran. Tik ob vodi, 
ob veliki skali smo zasadili lo
pate. Na vsako stran grape, no 
kateri se je penil šumeči potok, 

dilnik, ki ga je priskrbela Br~ač
nikova hči Marjanca. 

čez dan smo se pretežno za• 
drževali v bivaku. Popoldne smo 
se pripravljali na nočne akcije. 
Vežbanju in čiščenju orožja smo 
posvečali veliko skrb. Ponoči smo 
hodili na akcije v Ziri, Gorenjo 
vas in okolico. Tudi kmete smo 
obiskovali in jih politično izobra
ževali. Na akcije ni hodil edinole 
kuhar ,Tarzan. Pred akcijo in po 
akciji nam je pripravil izdatno 
okrepčilo. 

• 

Namestnik politkomisa,i·.i:i, Gš NOV in POS, narodni heroj Viktor Avbelj-Rudi in koman
dant Prešernove brigade Milan Tominc s kurirji z Ljubljanskega vrha na žirovskem vr"'. 

hu konec avgusta 1943 
V _ 1 

Zirovski spomeni~ pripoveduje • • • 
Tesna reber med Fužina

mi loči od ostale doline Žirov
sko dolino. Nekdanje kmečke 
obcestne vasi nad Škofjo Lo
ko: Selo, Dohračeva, Stara vas, 
:liri in Nova vas so sedaj str
njene v celoto, ki jo je čev
ljarska obrt gospodarsko ob• 
čutno dvignila. žfrl, naselje 
ob zgornji Poljanski Sori, na 
razcepu ~ceste iz škofje Loke 
v Idrijo, so znane po vsem 
svetu ravno po kvalitetni obu
tvi, predvsem gojzerjih. čev
ljarstvo je tod staro kot pre
biva!stvo samo. Od osvobodi· 
tve sem se je večina čevljar
jev združila in osnovala to
varno »Alpina«. Žirovci so v 
prejšnjih časih težili na idrij
sko stran. V Idriji so proda
jali svoje izdelke, v domači 
kraj pa so prinesli :s seboj čip• 
karstvo, ki je v Žireh zelo 
razvito. 

Vse žirovsko ozemlje je bilo 
skozi stoletja združeno z osta• 
lo dolino in je pripadalo lo• 
škemu gospostvu. V zadnjem 
stoletju pa je nihalo med Lo• 
ko, Logatcem in Idrijo in se 
je kljub naravni usmerjenosti 
po dolini navzdol priključilo 
.logaški občini. 

CEZ MEJO SO VDRLI 
FAŠISTI 

Z napadom fai.ističnih sil 
na staro Jugoslavijo je prebi· 

, valstvo Zirov in okolice mo
ralo na hitro rol,o pobrati 
najnujnejše ž~vljenjske potreb· 
ščine in se umakniti v Dobro• 
vo pri Ljubljani; Dne 8. in 9. 
aprila 1941 je italijansko top• 
ništvo že pričelo nažigati na 
prazne utrdbe na :Zirovskem 
vrhu. Naslednjega dne pa je 
italijanska vojska sla:vnostno 
prekoračila mejo, ko je bila 
iz.vedela, da se je jugoslovan• 
ska vojska umaknila že pred 
njenim napadom. , Italijansko 
časopisje je bučno 'poročalo o 
sijajni zmagi italijanske voj• 
ske, o njeni hrabrosti, udar• 
nosti in ogorčenih b&jih na 
meji. , 

Italijanska »kurja vojska« 
- tako ime so vojaki dobili, 
ker so jim kokoši zelo dišale 
- je v :Zireh ostala 10 dni. Po 
dogovoru med nemško in ita• 
lijansko komando pa so žirov• 

, sko občino zasedli pretežno 
Nemci. Na zemljevidu Slove• 
nije je okupator zarisal novo 
me.jo. Žiri so ostale pod nem• 
ško okupacijo. 

OBLAST SO PREVZELI 
· »NADLJUDJE« 

Zirovsko prebivalstvo je._ 
pod Nemci močno občutilo 
ostrino okupacije. Vse javne 
napise je bilo treba odstraniti 

in jih nadomestiti z nemški• 
mi. V šoli so prenehali z de• 
lom, po uradih so morali go
voriti nemško. Razpustili so 
vsa društva, na župnijskem 
vrtu so plameni obliznili sko• 
raj vse slovenske knjige. Zad• 
nji majski dnevi so prinesli 
prve aretacije, 6. in 8. junija 
so se pričele selitve. Nemci so 
izselili družine aretirancev in 
še nekaj drugih, skupaj 44 
vaščanov • 

SVETLE ISKRE ODPORA 

Avgusta 1941 so v Ziri že 
začele prihajati novice o par• 
tizanskem gibanju v Jugosla• 
viji in o Osvobodilni fronti, 
Osvobodilna fronta je v Zireh 
napravila svoje prve korake. 
V Ziri je,, prišel odposlanec 
kranjskega okrožnega komite
ja Partije ter se sestal , s po• 
kojnim Pavlom Zakljem, ki 
je do okupacije dfloval v Kra• 
nju kot član partijske organi• 
zacije. Osvobodilno · gibanje se 
je širilo preko več kanalov. 
V Ziri so aktivisti nosili ile• 
galno literaturo ter ob sobo• 
tah in nedeljah politično de• 
lali med prebivalstvom. 

Poleti 1942 se je v bližini 
Zirov dalj časa zadrževala 
Poljanska četa, pa tudi bata
ljon druge grupe odredov se 
je mudil v teh krajih, ko ga 
je skozi Poljansko dolino in 
preko Gorenjske na št11:j,irsko 
vodil kasnejši komandant slo
venskih partizanov DMOdnl 
heroj Stane Rozman. 

Januarja in februaqa, 1943 
je odšlo 1k partizanom okrog 
30 mladincev, ki bi takrat 
morali v nemško vojsko~ Apri-) 
la 1943 so v znak priznanja: 
aktivnega dela ustanovili Zi•! 
rovsko četo,. ki so jo v veliki 
meri sestavljali Žirovci. V za
četku je bila sestavni dei', 
škofjeloškega bataljona, ka-; 
sneje pa se je Pl'iključila Pre-1 
šemovi brigadi. · 

23. OKTOBRA 1943 

Po kapitulaciji · Italije so 
pod pritiskom brigad XXXI. 
divizije padli! sovražne posto• 
janke v Leskovici, Savodnju 
in Fužinah. Razdivjali so se 
boji za osvoboditev Zirov. 
Partizanske klešče so se pri• 
čele že nevarno stiskati. Po 

Vojkova brigada v osvobojenih 'Zireh 23. oktobra 1943 

Jeseni 1941 so v Zireh usta• 
novili prvi formalni odbor 
OF. Njegovo delovanje je bilo 
opazno predvsem na agitacij• 
sko-propagandnem področju. 

Decembra 1941 so Ziri dale 
prve štiri borce: tri brate Za• 
kelj in Dušana Jana. 

OD PRVE ČETE 
DO PREŠERNOVE BRIGADE 

Za Žiri je značilno, da v 
letu 1942 niso dosegle večjih 
uspehov na področju priklju• 
čevanja partizanskim enotam. 
Lahko bi dejali, da so celo 
nekoliko zaostale za drugimi 
kraji Gorenjske: 

močnem topniškem obstrelje• 
vanju položajev okrog ceste 
proti Gorenji vasi so si Nem• 
ci utrli pot za pobeg. 23. ok• 
tobra 1943 so Žiri svobodno 

.zadihale. 
Prebivalci Žirov so likvi• 

dirali stari občinski upravni 
aparat in na Ledinici pri po• 
sestniku Mravljetu ustanovili 
nov narodnoosvobodilni odbor 
za vso občino. :Zirovski NOO 
je bil prvi organ ljudske obla• 
sti na Gorenjskem. 

Mlada ljudska oblast je tu• 
di pravno hitro zaživela. Spre• 
jeli so številne sklepe, izmed 
katerih sta najvažnejša sklep 
o nadaljnji splošni mobilizaciji 
in sklep, naj vsi čevljarji de
lajo za NOV. Taisti dan je 
bila ustanovljena enota narod• 
ne zaščite z nalogo vzdrževati 
red, pomagati pri mobilizaciji 
in oskrbovati NOV. 

Cez dva dni se je v Zirl 
preselil Pokrajinski komite 
Partije in Pokrajinski odbor 
OF. Od takrat dalje so :Zirl 
ostale svobodne. Edinole so
vražne ofenzive so za nekaj 
časa pretrgale nonnalno živ
ljenje na osvobojenem ozemlju. 

Redni šolski pouk se je pri
čel v Žirek že leta 1944. Mia• 
dina je prirejala prisrčne mi• 
tinge s partizani, ki so se po 
več dni zadrž•wali v Žireh. 
Okrajni odbor pod vodstvom 
škofjeloškega okrožnega odbo
ra je skrbel za redno preskrbo 
partizanov. Domačini so ob• 
navljali porušena poslopja, dve 
vas.i pa so celo elektrificirali. 

Stran 8·1"51 

25. januarja 1943 je Bar pri
pravil sijajno akcijo.' Cilj akcije: 
uničenje mostu na Trebinji. V 
okrilju noči smo ga dosegli. Troj
ko z mitraljezom smo postavili 
v zasedo, ostali pa smo se lotili 
dC'la. Ob podpornike mostu smo 
rnilo:,.ili suhih butar in jih za
žgali. S ·katranom prepojeni most 
se je v 1wkc1j minut2h upepelil. 
Posledica požiga mostu je bila, 
da so Nemci prekinili prevoz z 
avtomobili in avtobusi v Ziri. 
skupina štirih tovarišev iz na
šega bivaka »avtobusa« krenila· v 
akcijo v Graščno dolino pod Sve
timi Tremi kralji. Na minirani 
meji med Italijo in Nemčijo naj 
bi nabrali ročnih granat, s kate
rimi je bila meja minirana. Pri 
tej akciji pa so fantje imeli smolo. 
Mitraljezec Gašper je naletel na Tudi žirovski pionirji so vneto sodelovali v osvobodilnem e:ibaniu 

V drugi svetovni vojni je 
lJadlo čez sto Žirovcev. Parti
~ani, doma iz Žirov, so se bo• 
rili po vsej Jugoslaviji. Na 
~voje delo v zadnjih letih voj
ne so vsekakor oni, kakor ml 
vsi, lahko ponosni. 

i. C. 



Politični premiki 
v Evropi 

Naj mi bo dovoljeno poročati o nečem nepomembnem, od 
česar bomo potem prišli k pomembnemt1. Tisto nepomembno so 
volitve, ki so bile pred kratkim v kneževini Luxemburg, naj
manjši državi v zahodnoevropski gospodarski skupnosti. Usta
vimo se na kratko ob telb: 

\ . 
Komunisti, ki so bili med stalinistieno periodo izgubiU sko

raj polovico svojih pripadnikov, so _uspeli zvišati. delež svoji~ 
glasov na 12 6/o in imajo zdaj, v parlamentu 9 % vseh sedežev. 
Socialni demokratje so zdaj prvič premagali zloglasno 33-odstotno 
pregrajo, medtem ko so krščanski demokrati s samo 33 O/o gla
sov in 39 % sedežev v parlamentu prišli na najnižjo točk() v 
vsej svoji zgodovini. Liberalci so zgubili polovico pripadnikov, 
medtem ko se je na skrajni desnici uveljavilo fašistično »Ne
odvisno ljudsko gibanje«. (MIP), ki je dobilo kar 6 °/B vseh gla
sov in 4 % vseh sedežev v parlamentu. 

Skupno povzeto pomeni izid volitev, da imajo stranke, ki 
se same imenujejo ali označujejo za socialistične (komunisti in 
socialni demokrati), zdaj več kot polovico vseh volilnih glasov. 
Ce kljub temu ostajajo v parlamentu v manjšini, je to zaradi 
prav zamotanega volilnega zakona, ki ljudsko voljo gladko 
izigrava (čeprav so socialni demokrati dobili več glasov, je 
bila krščansko demokratičnemu premierju Wernerju znova po• 
verjena sestava vlade). · 

Desne stranke so izgubile ne le dvetretjinsko večino, ki so 
jq imele še leta 1945, marveč tudi absolutno večino. 

Preusmeritev na levo v Luxemburgu pa posredno postaja 
omembe vredna tudi v drugih zahodnoevropskih državah. Za
hodnonemški soci1J,lni demokrati pod kapitulativnim 3odstvom 
Herberta Wehne!'ja sicer še niso našli odločilne poti .«a prodor, 
četudi so dosegli v letošnjih volitvah za deželni zbor tret,jega 
najvažnejšega industrijskega področja (Baden-Wiirtemberg) to
likšno število glasov, kot jih dotlej še niso imeli. Britanska 
Labour-Party je dosegla na dopolnilnih volitvah v volilnem 
okrožju Faversham tako prepričljivo zmago, da je svojo abso
lutno, premoč skoro podvajsetorila - četudi tokrat prodora le
vice ni skušal zadržati samo konservativni, temveč tudi neki 
neodvisni kandidat. 

Nedolgo pred tem so doživeli francoski komunisti svoje 
zmag(lslavje.: pri preizkusnem glasovanju v okrožju Longwy in 
v vzhodni F'ranciji so svoj delež 34 % v letu 1962 povišali na 
47 O/o vseh oddanih glasov. Tako je prvikrat pripadel levemu 
kandidatu ta tradicionalno desno orientirani volilni okraj. Istega 
dne so bite v švicarskem kantonu Neuenberg občinske volitve, 
pri katerih je komunistična stranka dela v mestu La Chaux 
de Fonds prvič po moči postala druga stranka. V Le Lecle pa 
se je povzpela socialistična stranka spričo volilnega uspeha 
komunistov v najmočnejšo stranko. Pri volitvah v ·deželni zbor 
v aivstrijski zvezni deželi Salzburg so se izkazali socialisti kot 
edina stranka, ki ·od 1959. leta stalno pridobiva glasove - a 
pri obnovitvah v občinske uprave v italijanski deželi Trentino
Južna Tirolska je krščanska demokracija v glavnem mestu 
Trient izgubila svojo abso,lutno večino. 

četudi napredovanje levih strank ni vsepovsod en,ako hitro 
(na primer v Itali;ii in Zah. Nemčiji)-. in hkrati naravno ome
njenih volitev ni mogoče absolutno med seboj primerjati, je 
ni:gibanje k levici nedvomno, najmanj v dveh najvažnejših 
evropskih deželah: v Franciji in Vel. Britaniji, kjer se kaže 
uspeh levice mogoč. 

V socialističnih deželah, predvsem v današnji Romuniji, je 
opaziti drugačen premik. Medtem ko obzirno odstranjujejo zad
nje še ohranjene kontrolne funkcije Sovjetske zveze, je vedno 

bolj jasna lastna zunanja politika, in je zaznaven v vladajočih 
krogih vedno večji interes za zahodnoevropski skupni trg. Na 
kratlm rečeno, med tem, ko podirajo železno zaveso proti za
hodni Evropi, normalizirajo stike s Sovjetsko zvezo i~ tudi z 
Jugoslavijo, tako da je pričakovati v doglednem času 1npoln_oma 
urejene odnose med socialističnimi državami. Odnose, ki bodo 
dopuščali različna 'mnenja, ne da bi zaradi tega moglo priti 
do »sankcij«. 

Po bežno orisanem dvojnem razvoju v Evropi, se odvija, 
če sledimo moji logiki, v splošnem. zbliževanju vzhoda in za
hoda ->., proces, kateremu se celo bonnska zvezna vlada ne 
more odtegniti, četudi imata vodje krščansko socialne stranke 
Franz Joseph Strauss in zaupnik Adenauerja v krščansko• 
rlemokratični stranki Krone veliko proti. Zbliževalni proces 
gre počasi naprej in bo, gledano naprej, končal v ustvaritvi take 
Evrope,· ki bo socialistična - in kjer bo vsaka država ohranila 
pravico, da si pod socializmom predstavlja tisto, kar njej prija. 
Tako bo Evropa, v kateri bodo socialistične, komunistične in 
delavske stranke med seboj v živahni miselni izmen,ja,vi, ki bo 
tudi dopuščala polemiko, torej Evropa, v kateri bodo klerikalne, 
fašistične-- ali kakršnekoli reakcije potisnjene v defenzivo. 

Vsak poskus zadrževanja tega procesa je treba obsojati, pa 
naj pride od kogar koli. Kljub temu, da so »hladni vojskovodje« 
desnice proti temu orisu razvoja nekaj popustili, mora njihova 
dosedanja hišna logika· pogoreti, kot je na primer v zahodni 
Nemčiji zapisal časopis »Der Spiegel«, dasi jo bolje razumejo, 
kakor desni socialdemokrat Herbert Wehner. Kjerkoli pa se 
kažejo poskusi zitvlačevanja odprave ostankov stalinizma, mo
rajo najti vsakršno podporo tiste sile, ki so za hitro odpravo 
takih preostankov. A tam, kjer se javljajo poskusi podminiranja 
enotnosti levice, je na mestu poostrena pozornost. 

Poskusi ustanavljanja novih levih strank se lotevajo od 
dveh Nsto različnih političnih taborov. Na Danskem in Norve-

. škem vsekakor, in v kolikor hočemo govoriti v zelo slabotni 
zahodno nemški »Miroljubni zvezi« tudi v zvezni republiki, 
a čisto aktualno v Italiji, so nezadovoljni elementi social~demo
kracije prešli k temu, da formirajo III. delavsko stranko, ki bi 
bila radikalnejša, kot so bile stranke II. internacionale in 
hkrati žele pomiritev s komunisti. Te stranke, ki se kot »socia
listične ljudske stranke« ali »stranke proletarske enotnosti« 
označujejo, so medseboj precej različne, imajo pa vendarle 
mnogo skupnega: številčno niso močne in nimajo velikih upov, 
da bi kdajkoli postale močnejše, ker so se rekrutirale pretežno 
iz intelektualcev; ti imajo tako pomemben vpliv na duhovni 
preusmeritvehi proces pri komunistih in predvseD1 pri social
demokratih. Zato jih smemo ocenjevati kot katalizatorje; vpliv 
teh pa je pomembnejši, kakor njihova življenjska doba (dan
ska »socialistična ljudska stranka« pod vodstv.om "-xela Lar
sena je po odskoku enega desnih pripadnikov zrela za razcep 
in samorazpustitev). 

Drugi izvor, ki hrani zametke ustanavljanja novih levih 
strank, je Kitajska. V Avstriji ohranja stike časopis »Albanija 
danes« in hkrati časopis, ki se imenuje »Rdeča zastava«. (Iz
dajatelj: Bruno Frei). H koncu lanskega leta nastane, »Ritor• 
niamo a Lenin« (Vrnimo se k Leninu) v KP Italije, in po 
Gcrardu Bulliardu vodena »L'Etincelle« v zahodni' Švici, a v 
Franciji izhaja ne dolgo tega »Bulletin d'lnformation marxiste
'eniniste«, v Angliji pa »Vanguard«, ki ga izdaja »Komite za 
',oj proti revizionizmu in za obrambo komunistične enotnosti«, 
Tudi v komunistični stranki Danske je bil pod vodstvom Got
",eda Apela ustanovljen »Komunstični študijski krožek«, ki iz
laja glasilo »Oriientering«. Celo v ilegalni komunistični stranki 
-:\panije kroži list pod menom »El Proletario«, ki ga izdajajo 
i krogi. Centrala teh organizatorjev za zahodno Evropo je v 

·1ariški Rue Francois Premier 40, kjer izdajajo v upadljivo 
\lOUdarjeni zunanjosti in na »lN'ew Yorker« spominjajoči me-
1ečnik »Revolution« - za zdaj v francoščini, angleščini in 
š9anščini. Italijanska izdaja je v pripravi, a v Hamburgu naj 
bi izhajala nemška izdaja. 

Naravno so samo redki pripadniki te »nove levice« prepri
čani o tem, da Kitajska lyldi po bolj pravi poti, kot druge 
socialističn.e dežele. Nekateri cSO ·se novim kitajskim grupam 
priključili, ker kot stalinisti v .komunističnih partijah nimajo 
več izgledov, nekateri so bili zmedeni od ideologij, ki nastajajo 
v anarhizmu, ali celo po prof. Haushoferju izoblikovane faši
stične geopolitike. 

H. P. R. 
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Alenka Ajnik: Partizani z ranjencem 
so že postali trn v sovražnikovi peti, 
vendar pa jih kar ne morejo razkrin
kati. Pa še c, marsičem sta se mla
deniča pogovorila. 

Danes, po dvajsetih letih, je Mi
hec že posti,! Miha. Tudi sina ima • 

čete. Vsaka je nosila svoje 
ime. Ko je komandant dal 
znak za odhod, je dolga kolo
na krenila na pot, res kot ko
lona pravih partizanov. 

.......................................................................................... 
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za PTT promet 
v Kopru 

čESTIT A DELOVNIM LJUDEM 

IN KOLEKTIVOM 

, OB DNEVU BORCA 

4. JULIJU 

OPRAVLJAMO VSE VRSTE POŠTNIH 

IN TELEFONSKIH USLUG 
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P. T. C. C. 
Pišete nam, da ste vdova od 

1958. leta. Zivite v skupnem 
gospodinjstvu z dvema nepre· 
skrbljenima otrokoma. Preje
mate družinsko pokojnino in 
otroške doklade. Letos .boste· 
izpolnili so'\J.et starosti in želite 
zvedeti, če imate pogoje za 
osebno, starostno pokojnino; v 
1ta namen nam dajete sledeče 

: )Joda.tke: Od 15. 7. 1929 do 15. 
7. 1932. leta ste se učili za ši
viljo; od 15. 7. 1932 do 20. 6. 
1941 leta ste bili zaposleni kot 
kvalificirana šivilja; tedaj ste 
bili izseljeni v Bosno; po vojni 
ste bili zaposleni od l. 10. 1945. 
leta do 31. 3. 1947. leta kot 
trgovska pomočnica; · čas v iz
seljeništvu v Bosni vam je pri
znan v dejanskem trajanju, od 
15. 10. 1941. do 15. 2. 1942. leta, 

1 
dočim vam je doba od 15. 2. 
1942 do 15. 5. 1945. leta pri
znana v dvojnem trajanju kot 
udeleženki narodnoosvobedilnc 
vojne. 

Kot udel~ženka narodno°'\vo
bodilne vojne, v katero ste 
vstopili pred 9. septembrom 
1943. leta in ostali v njej do 
osvoboditve, torej do 15. maja 
1945, zlasti :Da še kot. smo iz
rač\,lrlaili, da 1mate 17 let, 3 · 
mesece in 5 dni vštevnih , za 
pokojnino, izpolnjujete vse po
goje za osebno pokojnino. Ko 
boste dosegli 50 let starosti, 
ste udeleženec narodnoosvobo
dilne vojne pred 9. septem
brom 1943, imate pa tudi 15 
vštevnih let za pokojnino, vlo• 
žite zahtevek za osebno pokoj· 
nino po zakonu o pokojnin
skein zavarovanju Ra komu
nalni zavod za socialno zava-· 
rova.nje. Ta zahtevek mora 
sloneti na 73. čl., prvem od
stavku zakona o pokojninskem 
zavarovanju, kjer je rečeno, 
da se udeleženci narodmoosvo
dilne vojne, v katero so vsto
pili pred 9. septembrom 1943. 
leta lahko upokojijo, če so 
stari 55 let moški, oziroma 50 

let žene in imajo vsaj 15 vštev
nih let za pokojnino, ali pa 
imajo 35 vštevnih za pokojni
no moškli ozkoma 30 let všteV• 
.nih let za pokojnino žene, ne 
glede na starost. Takšno je 
namreč določilo 'prvega od• 
stavka 73 čl. zakona o pokoj
ninskem ~avarovanju. 

Ze od 1957. leta, ko je seda
nji zakon o pokojninskem za. 
varovainju dobil zakonsko moč, 
ste vsaj formalno izpolnjevali 
pogoje za osebno, pokojnino po 
73. čl., drugem odstavku zako
na o pokojninskem zavarova
nju. Po tem zaponskem dolo· 
čilu, je namreč rečeno, d2. se 
lahko upokoji udeleženca na
rod,noosvobodlilne vojne, v ka
tero je vstopil pred 9. septem
brom 1943. leta ali je bil v 
špansko državljanski vojni, ki 
ima 15 vštevnih let za pokoj· 
nino, od tega 10 ,.Jet delovne 
dobe, njegovo zdravstveno sta
nje pa je lahko tako slabo, da 
je tak izjemen ukrep potre
ben. V vseh teh zadevah od
,foča posebna komisija p,ri re
publiškem izvršnem svetu, ki 
na rumovi diskrecijske J?;avice 

(po las,1mi presoji) dokončno 
odloči o upokojitvi. Višino po
kojnine pa določi komunalni 
zavod za socialno zavarovanje 
na osnovi predloženih doku
mentov, iz katerih je razvidno, 
kakšni oz. kolikšni so bili po· 
vprecm mesecm dohodki v 
zadnjem L::t 11. če pa bi bil ude
leženec na;c -inoosvobodilne 
vojne, v katero je vstopil pred 
9. l!leptembrom 1943. leta, ,raz
vrščen v enega izmed nižjih 
zavarovalnih razredov kot je 
VI. zavarovalni razred, tedaj 
s-e tega udeleženca razvrsti v 
VI. zavarovalni razred zakona 
o pokonjinskem zavarovanju. 
Po tem drugem določilu pa ta
koj lahko vložite zahtevek za 
osebno poikojnino. Zahtevek 
je treba v'ložiti pri komunal
nem zavodu za socialno zava
rovanje ali pa pri upravnem 
organu, pristojnem za vpraša
nja invalidov in borcev okraj
ne skupščine. 

čaš, prebit pri učenju, se po 
zakonu o pokojninskem zava
rovanju ne šteje v delovno 
dobo. 
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Občinska skupščina 

Radovljica Občinska skupščina 
Maribor-Tezno 

Z ORGANIZACIJAMI 

čestita za 4. julij dan borca 

Kratko zgodovinsko razdobje, ki nas loči, ,od 4. julija 1941, nam 
čedalje očitneje dokazuje, kako realistična in daljnovidna je-bila 
odločitev tedanjega CK KPJ in tovariša Tita, kajti brez poziva 
CK KPJ in vsega, kar je pozivu sledilo, bi danes več ko samo 
verjetn& ne bilo nikakršne Jugoslavije sploh, rn~ustrijsko raz
vite socialistične Jugoslavije pa prav gotovo ne! 

. ' 
POZORA VLJA ,DELOVN() LJUDST'i,Z:O IN PRISRCNO CESTITA 

ZA PRAZNIK BORCEV - 4. JUHIJ 
: 

- i \ l .............. ; ............. '" .................................................................................................... . 

' 1 ~!:~~=i.;~~i~:~~=:~:=~=:941 pri-

1 
jeli za orožje ne glede na ogromno premoč okupator-

• ja in domačih izdajalcev, ne glede na to, da 1 je faši
stični škorenj okupiral domala celo Evropo, ker so 

i. imeli Partijo, ki je živela in bila vseskozi z l]udskimi 
množicami. _.· i' . \ 

1 ........................................... : .......................................................................................... 1 ................................ ~ .................................................................................................... . 

i 1 

! : 

1 

\ 

f 

Splošno gradbeno podjetje 

»STAVBENIK« 
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CETRTI JULIJ - DAN BORCA nas spo
minja in bo spominjal našČ\ prihodnja po
kolenja na najslavnejšo zgodovinsko raz
dobje jugoslovanskih narodov, ko so se 
žrtvovali in umirali sto tisoči herojev, da 
se je lahko razkosana, poteptana in zasuž
njena domovina znova rodila, da je pra
znovala veliki dan vstajenja, ožarjenega s 
plameni svobode, neodvisnosti in socia
lizma. 

OPRAVLJA VISOKE IN NIZKE GRADNJE 

i 6ozdno gospodarstvo· 
Postojna 

ima v oskrbi urejanje, pogozdovanje, nego in izkori• 
ščanje gozdov. Letos bo za gradnjo cest in logarnic 
ter za nabavo razne opreme investiralo okrog 64 mi
lijonov dinarjev, 

OB DNEVU BORCA - . PRISRCNE CESTITKE NEKDANJIM 
BORCEM NOV ! ,,:,,, .. ,, .... ,_, ..... , .. ,,, .............. ,, ................................................ : ............................. _ 

j AVTOPROMET · GORICA 
i Nova- Gorica 
! TELEFON 20-44 in 22-57 

e GORICA - telefon 20-44 
e TOLMIN - telefon 33 

, e AJDOVSCINA - telefon 89 

Prevaža potnike na lokalnih, mekrajevnih, med
republiških in mednarodnih avtobusnih progah 
Izletniške vožnje in vse ostale turistične usluge 
organizir11, naša turistična agencija »IZLETNIK« 
Ljubljana s svojimi pos1ovalnicami v Novi Go· 
rici in Bovcu z modernimi in udobnimi avtobusi 
znamke F AP-gran turisimo doma in kamorkoli 
v inozemstvo 

l•i. s svojimi poslovalnicami: 

i • POSTOJNA - telefon 110 Prevaža vsakovrstno blago doma in v tujino po ' ................ ···• i _ • SEZANAI - telefon 44 zmernih cenah ter hitro, točno in varno! 

.......................................................... ~ ....... 11 ..................... ~ .. ~-~::;i::_ .. , · 1 ··-···········-·· ............ _ .. ___ .. ,_ ..... _, .... Z •• N .. A ... N .. 

1

,A~·-,-·N····R··E .. N •• O •• ~,·R·A···N· .. !A ............. . 

· • i Izdeluje prvovrstne avtomobilske plašče, M' 

1 

podjeti, za emajbranje plašče za kolesa, jermene, klinasta jerme-
kovinskih izdelkov, na, transportne trakove, prevleke valjev, 
LJU LJAN v,- j prevleke koles, podplate, podpetnike, pod-

B :A., 1zmar' e 39 platne plošče, blago za dežne plašče, lepi-
.1; • galvanizitcija in emajliranje la itd, 

čestita vsem borcem, delovnim ljudem in 
kolektivom ob 4. juliju - DNEVU BORCA 

i . ' . J ........................... · ...................................... . 
: / 

i TRGOVSKO P01DJET JE 

1 »RESEVNA« 
šEN,TJUR PRI CEUU 

čestita bivšim borcem proti fašizmu 
in . delovnemu ljudstvu za obletnico 
poziva na vseljudski odpor narodov 
Jugoslavije 

...................................................................................................................................... 

1 
Vsi Izdelki tovarne 

K R A N J • so najbo1l)še ka1kovo,stl In 
priznani tudi v ino,zemstvu 

6ozdno 
gospodarstvo i : 

Ustanove, podjetja .in posamezniki 
zahteva1jte izdelke tovarne gumijevih 
izdelkov »S A V AH • K R A N J ! 

I 

Ljubljana 

VZGOJA, NEGA, UREJANJE IN IZKO
RišCANJE GOZI;>OV 

POZDRAVLJAMO VSE PREZIVELE 
BORCE, AKTIVISTE IN SIMPATIZERJE 
NOV OB PRAZNIKU 4. JULIJU -
DNEVU BORCA 

/i 
BIVŠIM BORCEM IN DELOVNIM LlU
DEM JUGOSLAVIJE PRISRCNO CESTI-
TAMOI 

1 
1 . f 1 

-·-······-·-··················-·-·-·-··-···-·····-···-····-·-·····~·~······ ... -.... -••••• -... -.......... -............ ., ................... ,_ •• _._ ............... _,_111_1_11.1_1,-.. -..................... -••• -.-•.• -.-.-•.••• -.-,-.-i-.. -.-.-.................. _._._.; 
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i
l >• :r, I K !T~~ PODJETJE ZA PROIZVODNJO 

1 
Podjetje za ekonomsko propa:gando in publicistiko 

LJUBLJANA, Trg VII. ko,ngresa ZKJ 

" 

PISARNIŠKIH IZDELKOV 
v / 

ZELEZNIKI - SLOVENIJA 
čestita za praznik borca - 4. julij , 
Izclelujemo vse vrite pisarniških potrebščin .... risalni žebljički, 
industrijske sponke za luknjače - mehanizme za registratorje 

sponke, 

Od 4. julija 1941, ko je ta,krat CK ZKJ s plamenečim i ............................... ...._-.......... --. ................................. ..._ ... ...._ ............ ,.,. .. ,.,. 

1 

1 

pozivom poklical jugoslovanske narode na oborožen 1 
upor zoper okupatorja, je preteklo komaj 23 let, kap- i 
ljica v morje zgodovine, in ve.ndar nam že. to, po : 
žrtvah, naporih in uspehih svobodoljubnega ljudstva i 
najpomer11bnejše zgodovinsko razdobje naših narodov !i 
dokazuje, da je bil poziv CK ZKJ in odviz ljudstva na : 
ta poziv mejnik v boju za popolnejše oblikovanje 
naše družbe, prelomnica na pragu v s__~čnejše življe- : 
nje našega ljudstva. · i 

»Elektro Tolmin« · 1 1 

Tolmin ~ 

oskrbuje svoje področje z električnim tokom in vzdržuje električne 
naprave 

Vsem delovnim ljudem čestitamo za praznik - 4. julij 

PROJEKTBIRO e Nova Gorica 
• . l 

pošilja borbene pozdrave narodom Jugoslavije ob 23. obletnici poziva na 

TO V A R N A I Z O LA C I J S K E G A M A T E R T A t.•A 

Telefon: 36-852, 33-557, 33-625, 31-980 e Brzojav: IZOLIRKA LJUBLJA
NA • Dopisi: IZOLI~, Ob železnici 18, Ljubljana • želez. postaja: 

Predstavništva: 
Ljubljana, Industrijski tir IZOLIRKA 

BEOGRAD - Dubrovačka 4.~, tel. 23-366 ZAGREB - Pantovčak 34, tel. 88-659 
SARAJEVO - Miloša ObLliča 8, tel. 22-596 SKOPJE - Djui;o Djakovdč 78, ~l. 28-45 

PODJETJE 

• Proizvodi za hidroizolacije • proizvodi za oestišt!a • proizvodi 
za antikorozijo • proizvodi za termo-akustične bola.clje • proiz
vodi za elektrolzolaoije 

Naše glasilo je dobra kvaliteta i,n solidne cene. - Prip'ričajte se! 

•• KREDA(( 
Srpenica 

pozdravlja vse preživele borce protifaši
stične fronte, borce NOV in vse, ki so v 
dneh borbe proti fašizmu nosili nadčlove
ško . breme za zmago demokracije in so
cializma 

Ekspl~atacija krede, kemični izdelki. 

I, ____ ...................... _ ................................................................. -. 
KOMUNALNA BANKA NOVA GORICA 

z ekspoziturami Ajdovščina, Idrija in Tolmin sprejema hranilne vloge in jih naj
ugodneje obrestu'je. Vezane vloge - višje obresti. Vlagajte pri Komunalni banki Nova 
Gorica in njenih ekspoziturah. 
Tajnost za~otovljena . ....... ......-.. ..................................................................................................................... . 

OBRTNO PODJETJE 

>>TEHTNICA<<.• Železniki 
Ob dnevu borca in ob odkritju spomenika v Zeleznikih, posvočenega spo
minu na padle borce, naše prisrčne čestitke 

· Kovinsko podjetje 

>>TRENTA<< 
BOVEC 

IZDELU.JE KOVINSKE IZDELKE: 
• oljne filtre za avtomobile 
• in ostale kovinske izdelke 

Svobodoljubne ideje naših narodov in težnje za nacionalno in socialno 
osvoboditev vseh ljudstev so prišle do izraza v spontanem in. enotnem 
odzivu na vseljudski oborožen odpor pred 23. leti. 

v 

»Gruda-Zivinopromet« 
L .JU B L .JANA e MIKLOšICEVA CESTA 

prisrčno čestita in pozdravlja vse nekdanje borce za 

4. julij - DAN BORCA 

TOVARNA CEVLJEV » Jadran-Ciciban« MIBEH PBI GOBICI .. 
Kvalitetni izdelki vseh vrst obuive: moške, ženske in otroške 

Vsem borcem antifašističnih sil druge svetovne vojne -,. prisrčen pozdrav 

TOBAČNA TOVARNA LJUBLJANA 
POSLOVNA ENOTA TOLMIN 

prodaja vse vrste tobačnih izdelkov in galanterijo 
Delovnim ljudem naše domovine prisrčen pozdrav za dan borca! 

i ...................... ~ ........................................................................................ -.................... .. 
MIZARSTVO >>ISTOK<< MIREN PRI GORICI 
čestita za DAN BORCA - 4. julij 

Kvalitetni izdelki finejšega po hiš tv? 

Priporočamo izdelke žič~e embalaže 
, ............. , ....................................................................................................................... . 

• 

Mesarsko podjetje 

•>KLAVNICA<< 
-Tolmin 

čestita ob 23. obletnici proglasa CK ZKJ 
naroddm Jugoslavije za vsesplošni narod.ni 

, odpor proti fašizmu. 

Vse vrste mesnih izdelkov in sveže meso. 

, 

I , Izdelujemo analitske in precizne tehtnice . . . . 1 
................................................................................... ~ •• -.-.,-,-,-... -•••• -.-•• -••••••••••••••••• -,tiiiil ... ,1-... , ................................................................................. .. 

/ 



r-:::::::·:::··:;::~;·:~~·········1··········~······························· 

1 NAGRAONO ŽREBANJE I Elektromedicina 
: · - LJUBLJANA. 
f 38 n~grad v skupni vrednosti Izdeluje In .poprcwlla Slomškova 
i 
! l,0Q0.000 dinarjev 
• 
• ·-:, 
: 
• : • : : 

I 

• šotor za 4 osebe 

8 televizor 

8 pralni stroj 

8 10 mikserjev 

8 10 električnih mlinčkov za ),{avo 

8 5 električnih brivskih aparatov 

• 5 fotoaparatov 

~ 5 sušil!ev ~a lase · 

vse medicinske stroje 

1 

• 
Cestitamo vsem borkam in borcem za 4, julij -, DAN BOReA 

i 
t ' ! : 

za vse vlag~telje Komunalne banke Ljubljana, ki so že ali bodo do 31. av

gusta 1964 vložili na hranilno knjižico vsaj 50.000 dinarjev vezanih na 

odpovedni rok nad 1 leto 
l ............................... , ............... , .. , ... , ....... ,, ........ ,,, .. ,.,; .................. ~ ...... ,n•••• .. •n•• .. ·•u .. ,, ... ,,~,. 

' ' 1 

' 
1 1 

• • : 
1 1 

• : •• • 
• • • • : 
• • 

, : 
• • • • 
• 
• 

- • 
• • : 
• : •• : • • • • • : 
• 

Vlagajte pri KOMUNALNI BANKI LJUBLJANA in njenih poslov-

nih enotah 

\ 

V LJUBLJANI: 

Komunalna banka, Šubičeva 2 

Mestna hranilnica ljubljanska 

Bežigrad, Titova 55 

Moste, Vide Pregarčeve 8 

Šiška, Celovška 99 

Vič, Tržaška 36 

r 

~ZVEN LJUBLJANE: 

Črnomelj, Domžale 

Grosuplje, Kočevje 

Litija, Logatec 

Medvode 

Rakek, Ribnica 

Vrhnika, Zagorje 

I 

Razen nagradnega žrebanja se vezane vloge obrestujejo po v1s11 
. . . 

obrestni meri, hkrati pa so vla~atelji zavarovani za nezgodno smrt in inva:-

lidnost, 1 : 

Splošno gradbeno podjetje OBNOVA 
LJUBLJANA, Vilharjeva 

Na dan borca se znova in znova zamislimo v tiste odločilne ju-;i 
lijske dni pred triindvajsetimi leti, ko' so prvi uporniški· st~ell 
napovedali po vsej Jugoslaviji, d.a v tej domovini, trpinčeni in 
ponižani, žive narodi, »barbarski balkanski pastirjii<, ki v uri 

največje preizkušnje niso zgubili vere v svobodo in se uprli 
sovražniku, očeladenim kreaturam, volkovom v člpveški podobi, 

ki so hoteli daviti, se odžejati s krvjo, vklepati roke in teptati 

duha v železne spone svojega temnega srednjega veka, 

NAJ ZIVI DAN BORCA! 

: • 1••······ .. •······· ..................... ...., •••••••• tff ........................................... "................................... ) .......................................................................................................... .,. •• , ...................... . 
• . : 

J 
• \ 

-1 Okrajna skUpščina .: 1 Občinska 
• - ' 
• 

1 K O P E R sJ.<u pščina 
: 

i Nova i . prisrčno čestita in pozdravlja vse nekdanje borke in 
• 

,. 

i borce, ki so v času NOB prispevali velike žrtve in _ .G O .r 1· C· a· , t 
: napore za zmago nad fašizmom . - : : ).: 
• 1 
• 
• 
• . ' 
~ l t •••••••••••••••••++•• .................... •••• .. •••••••••••••••••••••••+t•••••••••• ................................. , .................. . 

9 \ i 
• ' 1 i ! ! 

i Zavod za zaposlovaaje invalidov 1 
: 
i IZ(t'la 

' . 
/' . 

• .. .. 
i .. 
• • : , / 

• .. .. : 
•; 

. 8 IZDELKI LAHKE OBUTVE 

8 PREDELAVA PLASTICNIH MAS 

8 IZDELKI SOUVENIRJEV 

POZDRAV VSEM BORCEM -
i * 

z družbeno-političnimi 
. . 

organ1zac1J am1 

POZDRAVLJA VSE NEKDANJE BORCE PROTI 
/ 

...- FAŠIZMU • OBOROZEN ODPOR NASEGA NA• 

' RODA PRED TRIINDV ASE'!'IMI LETI JE BIL SVE• 

TILNIK BORBE ZASUZN'JE!ft EVROPE V DNEH, 

KO JE FAŠIZEM ZASUZNJEVAL NARODE, BRI-

' 
SAL ORZAYE Z ZEMLJEVID_A, TEPTAL KULTU-

RO IN DOSTOJANSTVO CLOVEKA, 
• ZA 4. JULJJ, DAN BORCA __, 

i I i-i ,. \ ~- i ............................ , ...•... ••-••-••-•-•-•·•-•-•·,···············••:••······ ....................................................... , .............. , ...... . 





/ •....................................... -. .-..-.-.. -.-.-.. -.-.-.-.-.-
1 . 
l Iz de 1 ujem o·: 

bombažne tkantne: 

i 

i • • i 

1 • 

•• • 

ele, polpopeline itd. v enoqarvnih in pestrih 

vzorcih 

Predivo:, 
' \ 

bombažno mikano in česano, stanično surovo od 

Nm JO do 60, katere nudimo na Pc,' Wc in X navitkih 

ter industrijske sukance 

Telefon: 17, Ajdovščina 

Telegram: Tekstil Ajdovščina 

SE PRIPOROCA - KOLEKTIV 

TekstHne 
tovarne 
Ajdovščina 

. • 
• 

Gostinsko podjetje hotel »ZAMORCcc, Maribor, Gosposka 30 : , 
Ob,iščite naše obrate - gostišča: : 

obrat hotela „zamere«, kjer boste Mtro in soHdno postreženi po konkurenčnih · i 
cenah - obrat restavracije »Koper«, Glavni trg 8 - bife »železničar«, Gorkega 34 
obrat gostilne »Pri Kobanc'u« • .................................... ~ .................................................................................................... : 

. • 

PODJETJE ZA POPRAVILO VOZ IN STROJEV - NOVA GORICA i 
PRISRCNO CElSTITA ZA PRAZNIK - 4. JULIJ. 

Popravljamo železniške votove in stroje i 
Mtttt~ltttl ........................... , .............. ••••tt•••••• .. ••• .. ••· ................... , .................. •••••••••••••ttttttttt: 

• • 
OBCINSKI SKUPICINI, ILIRSKI BISTRICI i 

na neenak boj proti fašizmu, na boj proti tiraniji - za zmago sil demokracije • 

1 
čestita ob prazniku borcev proti fašizmu - 4. juliju, 23. obletnici poziva : 

. ' ............ ' _· i ......................................................................................................................................... 
Trgovsko podjetje »KURIVO«, Novo Gorica 1 

CESTITA ZA DAN BORCA - 4. JULIJ 1 
Založite s,e z drvmi tn premogom že v poletnih mesecih, da ga pozimi ne ~o 

................... ,.~:~~~~= ........................................ ::~~~~:.::.:~.::.::~.~~.::!.::::::~ .. ~·~ .. : .. . 
ZAVOD ZA ZAPOSLOVANJE DELAVCEV, RADOVLJICI 
čestita za dan borca 4. julij vsem delovnim ljudem na vasi in v mestu, ki nadaljujejo 
na področju gospodarstva boj za lepše, srečnejše in bogatejše življenje jugoslovan
skega ljudstva 

i 
i : 

1, : 

il)•••••• .. • .. ••• .. •• ........................................................................... ...........,• .. ••o••• .. ••••••••••••••••••••o • 

: i f Podjetje s svojimi obrati izvršuje: • 

: - vsa mizatsk~, stavbena in pohištvena dela, polaganje parketov, umetnega • i kamna, plastičnih podov, gume, linoleja, podolita ter VINAZ plošč, slikar- i 
i ska in pleskarska stavbena dela, keramično-pečarske usluge • 

: Se priporoča kolektiv BOR PESNICA - MARIBOR, Razlagova 20 .i 
: 1 . • i,.., .................................................................................................................................... . 

• • GRADBENO REMONTNO PODJETJE : 
Cestita vsem bivšim borcem ob 23. obletnici poziva na oborožen odpor i 

• Opravljamoifela na visokih 1n nizkih gradnjah · i 
I ................ ._ .................................................. ~ ................................................................ i 
i : 

»DIMNIKAR« OBRTNO PODJETJE LJUBLJAINA, TRZASKA c. 24 • 

PRISRCNE CESTITKE ZA 4. JULIJ! 

Ciščenje vseh kurilnih in dimovqdnih ~aprav, 
požčirna varnost v zvezi kurišč in dimovodi 

• •>•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••n•••••• .. ••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• ..... ••••••••••••••• ... ~., >•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••,...••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• ...... •••••••••••• •••••••••••••••••••••••• 

1 Občinska skupščina Ljubljana-Bežigrad . , . • 

:

ii z družbeno-političnim! organizacijam! • Vlagajte svoje prihranke pri Komunalni banki Novo mesto i:• 
in njenih ekspozitur3:h v Metliki in Trebnjem 

čestita ob prazniku DNEVU BORCA - 4. juliju vsem občanom Hranilne vloge vezane na odpovedne roke obrestuje : i-=.:::.~ .. ~:::: ............................. :. ..... •• ••• •• • •••••••••••• •• • ••••••••••••••• ••• ••••• ....... do 7 % na leto 1 . ' ' . i . ~ : 
ObčiJJska skupščina Komunalna banka i 

• 

Izola z organizacijami 
čestita ob letošnjem prazniku DNEVU BORCA - 4. juliju bivšim borcem, delovnemu 
'ljudstvu in, ko,lektivom, ,kd vlagajo svoj trud za uresničitev idealov sooiaJizma: miru, 
socialnih svoboščin in blaginje delovpih ljudi ( 

: . 
• 1>++••·············· .. ···•···· ..................................................................................................... .. 

Novo mesto 
\ 

i VZMETNICI »JQiG,I« ,.., .............................................. , ................................................... ,~ ........................ ,, ...... , 

• 1 Predstavljamo vam našo priznano vznwtnico Jogi, ki se bistveno razUkµje od klasične vzmet-
• nice. Vzmeti so gostejše, po patentu elektrii'no ka,ljene in med seboj povezane z jekleno s,piraJo. • 
• Vse +,o odlično služi osnovnemu namenu, da je vzmetnica Jogi prožna. mehka in ,da se povsem • 
•i prilagodi oblikam človeškega telesa. Kovinsko jedro prekrijemo v celoti z debelo plastjo morske • 

dobiva vzmetnica Jogi svojo dokončno obliko in postaja zato vedno mehkejša, -toplejša in udob- SPLOŠNO GRADBENO POD, JETJE 
nej'ša. Na koncu pa naši tapetniki vzmetnico Jogi še prekrijejo z gradlom posebne kvalitete, ki 

trave ali kokosovimi vlakni, ki je prišita' na juto. Vse to pa prekrijemo še s plastjo vate. Tako 1 
1 •• je v različnih okrasnih barvastih vzorcih ali pa v enobarvnem ~apetniškem blagu. 

Po želji je osnova pritrjena oziroma prirejena tako, da eno stran upo,rabljamo poleti, drugo 
• pa pozimi. Uporaba rastlinskih materialov, indus~rijsko pripravljene vate in sistem zračenja G R A D N J E • notranjosti garantirajo higieničnost in snažnost. Neomajno kvaliteto naših vzmetnic Jogi potrju- . 

i 
jemo z 10-letno garancijo žičnega jedra. Razen tega je tudi cena in izbira zelo ugodna. Kupcem 
nudimo vzmetnico Jogi kar v treh va,riantah: 

: 

»NORMAL« - vzmetnica brez prišitega roba, prevleka v žakard gracllu, cena 21.0000 dinarjev 
»SF'ECIAL« - vzmetnica s prišitim robom, prevleka v žakard gradlu, cena 22.900 dinarjev 
„sPECIAL ST« - vzmetnica Ima rob in eno stran v tapetniškem blagu, drugo stran v gradlu 

izredne kvalitete v različnih barvah. cena 24.500 dinarjev. 

i 
Iz zgornjih razlogov je vzmetnica Jogi pos,ebno pomembna In vs,estransko uporabljiva v hote

lih, bolnišnicah. počitniških domovih, interna~ih, skratka za vse potrošnike, ki si želijo nabaviti 
· zares trajno, udobno in ceneno ležišče. , i ........................................................................... .., .......................................... - ..... . 

i GRAFIČNO PREDELOVALNO PODJETJE 

MARIBOR, KETTEJEVA 15 

čestita vsem bivšim borcem ob dnevu borca - 23. obletnici 

vstaje jugoslovanskih narodov 

i >>EMBALAŽA<< MARIBOR 
ii MELJSKA CESTA 86 Opravljamo visoke in nizke gradnje - izvajamo vsa i 

izdeluje vse vrste tekstilnih cevk za tekstilno industrijo, kakor tudi vse vrste škatel gradbena in obrtniška dela na stanovanjskih ii• I iz lepenke, kromovega kartona ter valovie lepenke in industrijskih objektih 
:;. vsa naročila realiziramo v najkrajšem času in po solidnih cenah 1 
.• SE PRIPOROCA DELOVNI KOLEKTIV i . ; : ......................................................................................................................................... 
• 

I 



- Ničesar nimamo s tem zabojem. V njem so pravi 
posmrtni ostanki, - je rekel kočijaž. 

Ukazal sem, naj eden izriled vojakov odžene konje in 
voz v vojaško konjušnico svoje brigade, jaz pa sem z dru
gimi ostal, da bi počakal v vagonu, dokler ne pride zaprti 
avto in jih odpelje v zapor. 

Bila je polnoč, ko sem zbudil podpolkovnika Baltiča in 
predlagal, naj takoj obkolijo in preiščejo delavnico krst. 
Privolil je. Medtem ko sem telefoniral svoji enoti, koga naj 
mi pošlje in kam, je podpolkovnik odpošiljal depeše. 

Viel sem kopijo, katere original je bil odnesel šifrant. 
V njej je pisalo: 

,..Odkrili smo, da se sovražnik poslužuje krst, v katerih 
ztočinci lahko potujejo z vlakom. Po navadi jih spremljajo 
sorodniki· ali kdo izmed pomagačev. Imajo lažne objave in 
priporočila. Pazljivo preverite vse primere, a obvezno pazl
te, da ne užali te nedolžnih sorodnikov in družin ..• 

Odrinili smo. 

Nebo je že kazalo prve znake svitanja, ko smo tei;no cb
kolili delavnico s krstami. Potrkal sem. Vrata nam je odprl 
človek; ki sem ga bil videl, ko !Jem bil tukaj s Smiljo. Tudi 
Ždaj se mi je zazdelo, 'da ga od nekod poznam. 

- Kdo ste in kaj hočete? - je vprašal, pri čemer me 
je čudno pogledal. , 

Pokazal sem mu, naj molči ter vzdigne roke, in mu hitro 
potisnil pod brado cev pištole. Oziraje se in počasi me je 
ubogal. Ko pa je zagledal za menoj vojake, se je poslušno 
umaknil z vrdt. Spustil sem Zatezala in nekaj vojakov noter. 
Začeli so preiskavo. 

- . Kletna vrata so zaklenjena. Kje je ključ? - je vpra-
lal vodnik. · 

- Ne uporabljam ga in ne vem, kje je. Moj pomočnik· 
ga je nekam založil, - je odvrnil moški. 

Ko je tako govoril, serrl opazil, da se mu tresejo roke, 
kar je pritegnilo mojo pozornost. Bile so namreč čudno bele 
ln nežne - takih rok nimajo ljudje, ki delajo -.i: orodjem, pa 
čeprav izdelujejo krste. 

- Kdo ste vi? - sem ga vprašal. 

- Ime mi je Milan Simič. Sem lastnik te trgovine, -
je nato odgovoril. 

Nisem mogel uganiti, zakaj se m1 je' zazdelo, da ga od 
nekod poznam. Tedaj pa mi je vzniknila v spominu fotogra
fija Smiljinega brata .. Da, podoben je bil moškemu s te 
fotografije. Zdaj sem odkril ,že tudi nekaj potez, ki so spo
minjale na Smiljo, toda tako, kot spominja popačena posta
va v sejemskih ogledalih na tistega, ki stoji pred ogledalom. 

- Razbijte kletna vrata! - sem ukazal vodniku. 

-· Zakaj vse to? - je vprašal moški, ki je bil Smilj!n 
orat, kot je vse kazalo. 

- Prijeli smo Panto Vujiča in njegove starše, - sem 
odgovoril. 

- Kako to? l - mu· je ušel vz~l:k presenečenja 

Nisem odgovoril. Stal sem pred njim in mu gledal na
ravnost v oči. 

- Lahko spustim roke? - je vprašaL 

- Lahko, - sem odvrnil. 
' Sedel je na klop poleg delovne mize. Pomignil sem vo-

jaku, naj ga zveže,.kajti preiskava še ni bila pri-kraju. 

Pod pritiskom vzvoda so kletna vrata popustila. Zatezalo 
je sunil vanje z nogo in stopil v kritje. 

- Je kdo notri? - sem vprašal ujetnika. 

l-- Trije so, - je odvrnil skoraj' še~taje.' 

- Imajo orožje? - sem spet vprašal. 

_--Pištole in nekaj bomb, a ne verjamem, da se bodo 
branili. 

- Pojdi naprej! - sem ukazal. 

Moški je prišel do vrat in poklical: 

- Pridite ven! Vsega je konec. Odkrili so nas, hiša pa 
te obkoljena! 

Skozi kletna vrata so se prikazale druga za drugo glave 
treh mož. Dvignili so roke in se na ukaz obrnili k zidu. V 
hipu so bili zvezani. Zatezalo je Jtljub temu nagnal »gospo
darja« pred seboj v klet. Kmalu se je vrnil in sporočil: 

- Orožje je tam, pa še pet praznih krst, nekaj hrane in 
raznih potrebščin. ' 
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in časopise, v zameno pa je za vogala streljal na moža., 
dal partizanom bombe in stre- potem pa pobegnil.« 
livo. Zatem so prišli po hrano, »Zganje je bilo naše močno 
treba je bilo nekoga skriti, orozJe,« pripoveduje dalje 
drugega prepeljati na določen mož. »Mogoče mi bo, kdo za
l.raj. Po boju v Dražgošah so meril, če povem, da so ga 
l)osamezni onemogli partizani Nemci dosti požlampali pri 
iskali zavetja pri zanesljivih nas. Toda to je bila politika, 
ljudeh.· Eden izmed takih je ki je marsikdaj koristila tako 
bil tudi Kržišnik, ki je sprejel meni kot partizanom. Pijan 
pod streho Vinka Oblaka. človek ni več tako oprezen, 
Zdaj je Kržišnik že sam raz- tudi dobrodušen postane. in 
na.šal letake in časopise ter potem ga je lahko speljati na 
pridobival ljudi za Osvobodil- led.« 
no fronto, čeprav ni bil več Nato je začel pripoved_o
tako mlad. Saj je bil rojen vati, kako je preživel drugo 
1901 in je imel takrat že čeJ; polovice vojne. Dne 23. okto-
40 let. Preko njegove doma- bra 1943 so ga sprejeli v KP. 
čije so šli žirovski čevlji za Dolina •· je bila svobodna in 
partizane, pri njem · se je Kržišnik je bil član gospodar• 
skrila in nahranila cela četa. ske komisiJe. V. hiši so imeli 
Pri . njem so tiskali letake in ves čas pa,rtizane, dva sinova 
pisali gesla. Nazadnje so zve- st.a bila pionirja, tudi dekleta 

»Obiščite enega naših naj- deli zanj Nemci in začel se je so pomagala. Nekaj časa je 
starejših partizanskih podpor- skrivati v bunkerju nad hišo. bilo v hiši sodišče 31. divizije. 
nikov,« je rekel predstavnik Oktobra 1944 pa je moral k 
žirovske ZB. »Spotoma vam »Najhuje je bilo takrat,« partizanom, ker je do.ma po-
bom pokazal, kje so se prebili pripoveduje Kržišnik, »ko je stalo zanj prenevarno. Dodelili 
partizani iz nemškega obroča prišlo v našo hišo 11 Nemcev. 
med hajko na žirovski vrh Vodil jih je orožniški .povelj- so ga mobilizacijskemu vodu. 

Doma je pustil ženo in sedem 
avgusta 1943.« -nik iz Zirov. Bili so že oka- otrok ... Zadnje mesece vojne 

Pokjl,zal nam je tisti kraj, jeni in ed~n i~.med orožni~ov je bil v Gregorčičevi brigadi, 
strugo potočka in cestni most je odnesel iz hise stol,. da bi s~ najprcJ politični delegat voda, 
čeznjo. Po tej strugi se je pod v mraku malo strezml, ko bi nato pa četni komisar. Ranjen 
Krtinovim vodstvom takrat sed-el na svežem zraku. Na in bolan se je vrnil na Gorenj
rešilo 182 partizanov. Tudi ta, podstrešju sem imel skrite tri sko vojno področje, po vojni 
ki nam jo je pokazal .•. Potem partizane, ki so jih Nemci pre- pa odšel v Kranj in se sep
je treba zaviti s ceste, ki pelje senetili: . da se niso mogl! 1embra 1945 vrnil na kmetijo. 
proti Skofji Loki. Cez Soro, umakmti v _goz~: . Trel?e~ah »Kako pa kaj sedaj živite?« 
nato po slabem kolovozu vi- smo, da ne b1 pnsh slucaJno sem ga vprašal. 
soko na pobočje Koprivnika. kalti _drugi . partizani k 1?am. Pripovedoval mi je, da ima 
Samotna kmetija je l}ripeta SlučaJ pa _Je hotel, da J~ v s ha obdelovalne zemlje ,in 
vrh travnika, nad njo gozd. ';llr~ku 1_13 tiste~a Nemca, ki si! 10 ha gozda ter pašnikov. 
Odtod je lep razgled po vsej J•e hlachl zun_aJ na. stoI~, na- Otroci so vsi po službah, do
žirovski dolini. Jarčja dolina 5 let~l res neki partizan m ga ,ma sta sama z ženo in 16-
piše na tablici s hišno šte- ubiJ z dvema st~eloma narav: letno hčerko, ki dela v tovar
vilko. Gospodar pa je Jože nost. v sr_ce. Z~~J _so se Nem~i ni. Redi 7 lav živine. Težko 
Kržišnik. sveže seno opo,i·no zbah poti v ž1n m se zaban- . d Ig 

k d . 1. •. 1 .•. V • zmaf.(U.Je e o ... 
diši in nehote pomisliš: Tukaj a ira 1. v_ ~asi „ 1181· ~o noc »Od tega., ker sem se ude-
je lepo... so strelJah_ 1~ h1sc skoz!. okna leži! NOB, nimam sam nepo-

G d b . tet-. preganJah strah. PoJ1l sem .__,.,, b d b'"k 1· 
ospo ar nas pova. 1 za jih, z žganjem, da bi jim osla- "r"'l'.n'? no ~nega ? ie a a 1 

mizo in začne se pogovor. Pri- b'l b d t . "h .• 1 koristi,« pnpoveduJe. »Toda 
poveduje, kako je živel pred s~ojo\~:~0;: ~a :::f:1

~: j! dbo
1
v_olj mi je, da je otrokom 

vojno, ko se je zaposlil pri d b . t kl K d' o Je.« 
gradnji utrdb. Tam se je med v~e O ro. iz_ e 0

: . oman 1!• »Ce bi pustil kmetijo in šel 
delavci navzel naprednega ki ,se je cuhl krivega, da Je v s!u~bo 
mišljenja, saj je bilo med nji- hodt s_ pijan~~i t~žn~kit· v; »L!tS< · i!i:5 me je vleklo iz 

• t d' k · k un·stov ...,o vase ' Je poroc ' a O Je 18 1 voJ"ske naza· na ded k mi u 1 ne aJ om 1 • ,... ustreljeni padel v boju s par- . . J . . ~vs 0 

drugi strani pa je videl, kako t· a . d 1 • i . S I zeml,10,« Je deJal. »SaJ,Je to 
nekateri oficirji in vodilni iz m a ee zven vasi. .e slovenska zemlja in če bi jo 
uslužbenci kradejo, material In seni celo na pogreb v KranJ.« zapustil, bi s~ mi zdelo, kot da 
denar, namenjen za· utrjeva- pPri nas je bilo včasih res sem zatajil svoj rod •• ,« 
nje, kako sabotira.jo in lena- hudo,« je nadaljevala pripove- MP 
rijo. Kmalu je bilo vsega ko- d<,vanje Kržišnikova žena. 
nec. Kraljevska vojska se je »Nemci in partizani so se po
rl!.Zšla. Ze takrat je zbiral gosto- kar vrstili in si tako
bombe in strelh(o, čeprav si ni rekoč podajali kljuko. Vse bi 
mogel predstavljati, zakaj bo- šlo; dokler ni bilo belih. Zgo
do ljudje te reči potrebovali. dilo se je, da je bil fant prej 
Le to je vedel, da se bo nekoč partizan, dala sem mu jesti, 
treba upreti okupatorjem. čez- n$aj časa pa spet pride v 

Odjek prvih partizanskih domoffranski uniformi in pred 
strelov je segel tudi na Kri- vsemi pove, kje in kaj je jedel 
stanovino (tako se po doinače za ,iašo mizo. Rekla seni mu, 
pravi Krifšnikovi·· kmetiji). na.ft še r.tdaj sede in tnu bom 
Konec leta so segle niti Osvo• dalp. jesti. Zgodilo se je tudi, 
bodilne fronte do samotnih da le en sam domobrance mi
kmetij in zaselkov. Kržišnik mo: vseh partizanskih straž in 
je sprejel partiz.anske letake zased prišel k naši hiši in iz-

Uspela rešitev taktičnih nalog 
Dne 7. junija je krajevna organizacija ZROl" v•Vojniku 

&kupaj s .sosednimi organizacijami imela praktično reševanje 
taktične naloge na terenu. Sama naloga je bila precej zahtev
na. Rezervni oficirji in podofi~irji so jo dobili že februa.rja. 
Med tem časom sta bila tudi dva seminarja, na katerih so 
skupno veševali težja vprašanja. Kljub temu, da so člani 
ZROP močno zaposleni, je bila udeležba na seminarjih vred
na pohvale. Po seminarjih je večina članov oddala rešitve 
nalog, 

Končno oceno rešenih naJog je da1 zadnji seminar 7. junija. Pod 
vodstvom tovariša Crnkoviča so člani ZROP skupno rešili nalogo 
na terenu. Zanimanje za tak način reševanja je bilo med člani pre

. cejšnje. Precej članov je na,logo rešilo naravnost mojstrsko. Seveda 
pa so bile. tudi pomanjkljivosti. ki so se odražale na rešitvah. Vsa
kemu udeležencu so prireditelji bmog<čili, da je sam ocenil, kaj je 
bilo v njegovi nalogi pravilneta in kaj nepravilnega. 

Udeleženci pa si želijo, da bi y bodoče v programih reševali tak
tične naloge tako, da bi vsak dobil nalogo po zvrsti in službi, kateri 
pripada. Tako bo namreč vsal~do lahko pokazal svoje znanje v stro-
ki, ki ji pripada. JANEZ OPERČKAL 
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Važna je - »nova glava.c. 
Pravzaprav gre le za novo 
barvo las .. »Ali ste nexvozni? 
Ali vas muči glavobol? Ali se ~ 
čutite manj vredne· kot vaše 
tovarišice, s katerimi delate? 
Ne delajte si sivih las! Po
trebno je le, da si pobarvate 
lase; nato bodo vse nadloge 
izginile,« pravi belgijska znan• 
stvenica Luciene Baxter. 
»Vem,« je dejala na tiskovni 
lrnnferenci, »da se vam bo 
zdelo to nevcerjetno, a to sem 
ugotovila, ko sem proučevala 
stanje več mladih žena. V 
40 % primerov ie pomagala 
,dobra' barva las boJd ko vsa 
zdravila. Imeti ,novo glavo', 
zlasti pa prepričanje, da zbu
jate s tem pozornost, pomaga 
ženski, da se z večjim samo
zaupanjem spoprijema z vsak:
danjimi težavami. Neka pla
volaska, objestna in nepTi
stopna,, je postala družabna, 
celo preveč družabna, kakor · 
hitro si je s črno bairvo ,pTe
novila glavo'. Neka. rjavo1a
ska, ki si sploh ni upala z ni
komer pogovarjati, se je - 15 
dni po dnevu, ko je postala 
plavolaska - zaposlila kot 
stevardesa. Verjemite mi, ,no
va glava' je vse! In to ne., 
samo za - ženske ... « 

Angležinje !l.ahtevajo, naj 
odp~avijo v osebnih li_stinah 
podatek o barvi las, seveda 
samo pri ženskah. Upravičeno! 
Saj je kameleon glede spre
minjanja barve pravi pritli• 
kavček v primeri s spreminja
njem barve ženskih lasi 

Samo da je spomeniki 
Ekvadorci so pred 8 leti po 
vsej sili hoteli postaviti spo
menik znamenitemu ekvador
skemu pesniku Olmedu. Ker 
ni tedej državna. blagajna 
imela . zadosti finančnih sred
stev, so iznajdljivi Ekvadorci 
z doprsnega kipa angleškega 
pesnika Byrona odtrgali pes
nikovo ime in spomenik urad
no razglasili za OJmedov spo
menik . . . šele nedavno so v 
Ekvadorju določili -poseben 
davek, da bi tako zbrali po
trebna sredstva za postavitev 
»pravega« spomenika. 
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~ samo zato, ker je podobne kr
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»Seveda, tiska nimamo zgolj 
zato, da bi objavljal križanke 
za ljudi, ki se dolgočasijo, če
prav ,je tudi to prav blagodej
na funkcija tiska,« je dejal 
bivši britanski premier Mac
millan, klo je ostro kritiziral 
britanski tisk zaradi prevelike 
pozornosti, ki jo posveča po
li tičnim in družabnim škan
dalom. 

Lepo vzgojen mlad človek 
mora v družbi starejših mol
čati - zdi se zato, da jih ne 
bi pokvaril;' pravi neki češki 
satirik. 

LASER - ENO IZMED NAJPOMEMBNEJŠIH ODKRITIJ ZADNJIH LET ko zberemo energije s fokusira
njem sončne svetlobe. 

dosti pomagatt, Dunaj,ski profesor 
Thirring je s~al ugotoviti, ko
likšno energijo bi moral imeti 
svetlobni curek, če bi želeli z 
njim uničiti petcte;;et kilometrov 
oddaljeno raketo. Po njegovih 
izsledkih bi bila potrebna moč 
160 megavatov. To p& je deset
krat več, kot jo lahko spravijo 
skupaj najmočnejši, dosie,i znani 

več tudi prežgati njegov oklop in 
.aktivirati atomsko bojno glavo. 
Kljub temu, da današnji laserji 
tega še ne zmorejo, skoraj ne 
moremo dvomiti, da j.ih ne bi v 
ii"ekaj letih razvili v učinkovito 
protiraketno orožje. ž"ar ki smrti 

Laser - beseda je sestavljena iz prvih črk '!119'leških besed »Light Ampli~ 
fication by Stimulated Emission of Rudlation", kar po nuše pomeni »Ojače
vun.je svetlobe s stimuli,runim ž.arčeajem,, - je dejansko pretvornik ene vrste 
ener'gije v drugo. To pomeni, da gl~de na tip laserja lahko spremenimo 
eleldromagnetsko energijo, električni tok itd. v izredno prod.oren snop sve,t
lobnih žmkov. 
Pred štirimi leti so izdelali 

prvi laser. Najvažnejši del napra
ve je bil umetni rubin, ki so ga 
bili poprej izbrusili v obliki palič
ke in ga na obeh koncih''posreb
rili. Ko so rubin osvetlili z svet
lobnim žarkom, se je ta »spreha
jal« od ene do druge posrebrene 
ploskve - ogledala in prisilil 
druge ele)drone, da so začeli od
dajati še močnejšo svetlobo. Po 
načelih kvantne fizike namreč 
lahko dosežemo, da z osvetljeva
njem ustreznega atoma prema}{
nemo njegove elektrone, ki pa 
potem oddajajo močnejšo svetlo
bo, kot pa so jo bili prejeli. 

Ce pa v enem izmed obeh 
ogledal prebijemo luknjico, bo iz 
rubina siknil na prosto droben, 
vendar izredno močan svetlobni 
curek. Čim manjša bo luknjica, 
tem drobnejši in intenzivnejši bo 

snop ,svetlobnih žarko1'. 
Po tem odkritju so napravlll 

še več drugih tipov laserja, ki se 
od opisanega razlikujejo po tem, 
da v njih namesto rubina osvet
ljujejo kako drugo snov. 

Laserji so že od samega začet
ka pobudili izredno zanimanje 
strokovnjakov in znanstvenikov, 
ki so si z njihovo pomočjo obe
tali ostvaritev pajrazličnejših..-do
sežkov. Vojaški strokovnjaki so 
si jih zamišljali kot žarke smrti, 
drugi pa, ki se ukvarjajo s tele
komunikacijskimi problemi, pa 
so videli v njih idealno sredstvo 
za , prenos· raznovrstnih sporočil. 
Mimo tega pa je moli,, laserja sila 
koristno 'uporabljati še na števil
nih drugih področjih: laserji po
večujejo doseg radarjev, olajšu
jejo navigacijo, prodrli pa so tudi 
že v industrijo in medicino. V 

,. 

industriji jih uporabljajo 2q vrta
nje in precizno obdelavo posa
meznih delov, v medicin:! pa pri
čakujejo od laserjev pomembno 
pomoč zlasti pri zdravljenju ra
kastih obolenj. 

ALI Z LASERJI 
LAHKO »SESTRELIJO« 

RAKETNE PROJEKTILE? 
Laser ima dve lastnosti, zaradi 

katerih se utegne razviti v naj• 
učinkovitejše protiraketno orožje; 
ogromno koncentracijo energiJr 
in prodoren svetlobni snop, kate 
rega presek znaša v bližini la· 
serja manj kot centimeter, doseže 
pa 10.000 vatov. Mimo tega pa .i<· 
moč svetlobni curek fokusirati 
v eno samo točko, v kateri se 
osredotoči do 100 milijonov vatov 
energ.ije na kvadratni centimeter, 
torej tisočkrat toliko, kolikJ.Qr lah-

Zato ni prav nič čudnega, če 
so si vojaški strokovnjaki ob iz• 
najdbi laserja zaželeli, da bi ga 
razvili v orožje, s katerim bi 
»sestreljevali« oziroma sežigali v 
zraku l'Ovražnikove raketne pro
jektile. Zelja je toliko večja, ker 
doslej še niso odkrili nobenega 
takega orožja, ki bi bilo glede 
tega dovoli učinkovito. 

Vendar sl tudi, z laserjem -
vsaj s takirrl, kot je - ne morejo 

laserji. · 
Tolikšna energija je potr•bna 

zato, ker mora svetlobni snop 11e 
le doseči raketni izstrelek, tem-

Orožje, ki ga vidite na sliki, ni ne puška ne brzostrelka in ne mi
traljez, pač pa je »laserska puška«. Nekateri ji prerokujejo strašno 
prihodnost: nfoni žarki smrti, naj bi v primeru vojne spravili s 

sveta kar cele divizije 

»LASERSKA PUSKA« -
KAJ JE TO? 

»La,serska puška« pot;ebuje 
precej manjšo energijo kot pa 
laser, s katerim naj bi sežigali 
dirigirane projektile. To je tudi 
glavni razlog, da so se na »trgu« 
že pojavili prvi izdelki te vrste. 
V Združenih državah Amerike 
preizkušajo kakih enajst kilo
gramov težko puško, s katei,-o je 
moč oslepiti človeka ali vžgati 
njegovo obleko na razdaljah do 
1500 metrov. čeprav je puška ~ 
zelo nerodna, sorazmerr:'.) neučin
kovita in se je pred njenimi »iz
strelki« mogoče tudi zavarovati 
- na primer z dimno zaveso -
pa je morda le predhodnik kake
ga bolj izpopolnjenega orožja, ki 
bo s svoj.imi žarki smrti povzro
čalo na bojiščih množičen pokol? 

P R I H O D N .J I C ; 
DPTIGNI RADARJI IN MERIL
CI RAZDALJ - ŠEST· MILIJO
NOV PODATKOV NA SEKUN
')0 - VRTANJE LUKENJ S 

SVETLOBNIMI ZARKI 
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· flima na otoku- Hvarn je ~====

taksna, kakršne nimaj.o, niti 
številna letovišča na Azurni 
obali, npr. Nica. Po mnenju 
nekaterih klimatologov je 
Hvar glede klime »jadran
ska Madeira«. V mestu 
Hvaru znaša po.zimi povpreč: 
na temperatura + 9° C (naj
hladne1jši je januar s pov,ečno 
temperaturo + 8,3° C). Pozimi 
sije tu sonce po 4 ure na dan 
ter je manij ko polovica neba 
pooblačena. Zaradi. tega nu
dijo gostišča v Hvaru brez
plačen penzion gostom za vse 
meglene, deževne ali snežne 
dneve in prav tako tudi za 
dneve, ko je temperatura pod 
ničlo, 50 % popust pa za 
dneve, ko dežuje več ko tri 
ure med 7: in 17. uro. Takšni 
dnevi s10 zelo redki. / 

Največja poljedelska nas~ 
ljenost v naši državi je v Crni 
gori, na Kosovu in Metohiji 
ter v Makedoniji. Po podatkih 
iz leta 1961 je prišlo na 1 kv. 
km obdelovalne povrsme v 
Crni' gmi 296, na Koso,vu in v 

· Metohiji 285, v Makedoniji pa 
228 prebivalcev. Najmanjša 
poljedelska nasellj1enost je v 
Vojvodini, kjer pride na 1 kv. 
km obdelovalne površine po 
110 prebivalcev. 

Dinar - denarna edinica, § 
ki jo uporabljajo V' petih dr- . § 
žavah. Dinar uporabljajo po- §. 
leg Jugoslavije še štiri arab- § 
ske dežele: Alžir, Irak, Kuvajt § 
in Tunis. V Alžiru znaša vred- § 
nost dinarja toliko, koliko,r § 
novi francoski frank (približno § 
~50 naših dinarjev), v Iraku,- § 
Kuvajtu in Tunisu pa ustreza § 
vrednost dinarja približno § 
vrednosti britanskega funta § 

(okrog 2100 dinarjev). ;=====-

V ZSSR sta bili do druge 
svetovne vojne samo dve me-
sti z več ko milijonom prebi- - , 
valcev: Moskva in Leningrad. § ' 
Doslej so se tema mestoma § 
pridružila še naslednja sovjet- § 
ska mesta: Baku, Gorki, Har- ~=§= 
kov, Kijev, Kujbišev, Novosi
birsk, Sverdlovsk in Taškent. = 

§ 
Površina Blatnega jezera 

na Madžarskem meri 596 kv. 
km. Jezero je po,vprečn<> glo
boko 4 m; njegova največja 
globina doseže 11 m. Pritoki 
nanesejo v jezero vsako leto 
za povprečno 0,05 mm mulja. 

Dobro je, 
če veste ... 

Ce bo šlo talw naprej, bo 
mulj (pesek, mivka) to »ma
džarsko morje« v 8000 letih 
popolnoma zasul. 

Zemeljsko magnetno polje 
doseže višino 40.000 km, na
daljnjo višino do 100.000 km 
prevladuje medplanej;arno po
lje, v višini nad 120.0.00 km je 
delovanje zemeljskega mag
netnega, polja komaj zaznav
no, v tej višini se že aktivira 
sončno medplanetarno polje. 

V zaclnjih 80 letih se je v 
naši deželi število oljk zmanj
šalo za 75 %. Konec 1880. leta 
je raslo na področju današnje 
Jugoslavije okrog 20 milijonov 
oljk, danes pa jih ni niti pet 
milijonov. 1939 smo imeli 
4,900.000 oljk, v drugi svetovni 
vojni je bilo uničenih približ
no 700.000 oljk. šele 1955 nam 
je uspelo zvišati število oljk 
na 4,560.000; to je v zadnjih 
dveh desetletjih največje šte
vilo rodnih oljk. Pred 2:j leti 

· smo obrali povprečno 3500 va
gonov ali 7 kg oljk po drevesu, 
zdaj pridelamo približno 2100 
vagonov oljk na leto. 1954 smo 
imeli rekordno letino, obrali 
smo 6500 vagonov oziroma 
15 kg oljk po vsakem rodnem 
drevesu. 
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... TV 15• 1zhaJ a vsak teden. Iz
daja ga predsedstvo Zveze zdru
ženj borcev NOV Slovenije - Za
vod •Borec•, t.j „ Beethovnova 10/Il 
- Tisk tn klišeji: Czp •Ljudska 
pravica•, Ljubljana. - List ureja 
urednišk1 odbor. Letnll naročnina 
znaša 800 dinarjev, posamezna 
številka stane 20 din1rJev. Naroč• 
nino pošiljajte na naslov: Uprava 
•TV-15•, Ljubljana, Beethovnova 
10, priti., p. predal 598/XJ all na 
čekovni račun PT"i Narodn1 bankl 
600-11/608-29 - Telefon•'<e številke: 
Glavni in odgovorni urednik +TV 
15• 21-901, tajništvo in novinarji 
,.TV 15• 22-313. uprava •TV 15• 
22-60" R:okoplsov ne vračamo. 

ODGOVORI NA 

»ZNANJE IN SPOMIN« 

Jože šiška 

Mitja Ribičič-Ciril 

Rosener,jev operativni štab, ki 
je pripravil načrt na ofenzivo 

S Kočevskega 

' ', 1 ' ]~t,}. ', '< ' 1 ' \ ' "' ,;, 

__ ·,·-: Znanje in· spomini• Znanje irt spomin. •· ZnanJe· in spf>ijir:{r.:.··:_·" 
,_ ' ' ' {, : '' " - , ' ' ~ i1 

Ko se je II. grupa odredov poleti 
1942 prebijala prek Gorenjske na šta
jersl.o, je spotoma skrbela za razširja-, 
nje osvobodilnega gibanja. V ta namen 
je tehnika II. gr~pe odredov natisnila 
in izdala posebno brošuro »Prek krvi 
v novo življenje«. Razen brošure, v ka
teri je bil opisan namen in pomen osvo
bodilnega gibanja, so izdelali tudi letak 
»Ti?« Ka si ti storil za osvoboditev 
slovenskega naroda?« Letak in naslov
no stran brošure je z risbo opremil V.·, 
Lakovič. - Kdo je napisal brošuro? 

P.:Jspešena partizanska aktivnost na 
Gorenjskem, posebno s prihodom II. 

-'f 
grupe odredov, je Nemcem poganjala 

V nemškem poslaništvu v Zagrebu 

so se 4. junija 1941 sestali: nemški po

slanik Kasche, maršal K'l(aternik, vodja 

civilne uprave na štajerskem tJberrei

ther, nemški general v Zagrebu Glaise 

von Horstman in drugi. Osrednje vpra

šanje razgovorov je bilo: kako in kam 

preseliti Slovence s štajerskega in Go

renjskega na Hrvaško in v Srbijo. Sklep 

tega sestanka so Nemci začeli takoj i~

vajati. Ljudje' so morali zapustiti do• 

mačije, _!{ot kaže slika, samo z borno 

culico . . . Nemci pa so tedaj preselili 

tudi 12.000 nemških kolonizatorjev. -

Od kod? 

Borci I. grupe odredov so v noči med 
strah v kosti. Da bi za vselej obraču
nali s partizani ter jih do zadnjega 
ugonobili, so 2. julija 1942 pripravili 
načrt za vellko ofenzivo. Nemci so za 
svojo ofenzivo zbrali veliko število po
divjaniJl, vojščakov, ki so se zagnali 
najprej proti Pokljuki; pozneje pa so 

»česali« Poljansko in Selško dolino ter 
pogorje Blegaša. Namena,· da bi bili 

partizanstvo zatrli, pa Nemci niso dq
segli. - Kaj predstavlja naša slika? 

26. in 27. junijem 1942 zažgali cestni in 
z lesom podprti železniški most v Mo
stah pri Zirovnici na Gorenjskem. Ta 
akcija je med Nemci vzbudila srdito 
slo po maščevanju. Kraj požiga si je 
med drugimi nacističnimi veljaki ogle
dal _celo višji vodja SS in policije v 
XVIII. vojnem okrožju general Ervin 
Rosener .. Za represalijo so Nemci ob 
mostu ustrelili 1, julija 1942 29 talcev, 
trideseti pa je med streljanjem ušel in 
se rešil. - Kdo je bil? 

Pismo uredništvu. • • 

Tov. uredniki 

Ljubljanski dnevnik je 20. junija 1964 
leta objavil v rubriki N. N, to•le: »Ve
ljavni predpis iz leta 1948. Podatek iz 
gradiva, o katerem so razpravljali na 
včerajšnji seji izvršnega odbora Okraj• 
nega odbora SZDL Ljubljana: družinske 
invalidnine se niso spremenile že od leta 
1948. Za vsakega padlega v družini do• 
bijo po veljavnih predplfih preživeli 
družinski člani 1200 din mesečno. Za 
vsakega nadaljnjega padlega člana v dru• 
žlni pa še po 200 dinarjev • • • In dodat• 
no pojasnilo enega izmed dlskutantov: 
•.. Pred dnevi sem slišal v neki občlnt 
ko je referent pojasnjeval stranki: veste, 
teh dvesto dinarjev je 'priznanje naroda 
članom družine padlega borca ... « 

utemeljena s prakso zadnjih 10 let. števl• 
lo upravičencev do invalidskega dodatka, 
pa se je v zadnjih 6 letih povečalo, pred
vsem zaradi spremenjenih premoženjskih 
In družinskih pogojev v korist invalid• 
skih upravičencev. Tega novega števila 
sedaj ne poznamo. 

Kdo so družinski invalidski upravi• 
čenci? Gre za vdove in otroke, starše, 
stare starše, očime in mačehe, hranilce, 
pa tudi brate in sestre padlih borcev 
In umrlih vojaških vojnih invalidov, Od 
teh družinskih invalidskih upravičencev 
je določeno število redno zaposlenih, ali 
prejemajo osebno oz. družinsko pokoj
nino ali opravljajo samostojno gospodar• 
sko dejavnost ali kaj podobnega; dolo
čeno števi_lo pa odpa<jle na tiste !l~uži!1• 
ske lnvahdske upravičence, ki i:umaio 
nobenih drugih rednih dohodkov, razen 
invalidskih prejemkov. Torej, če bi li· 
nearno povišaH drllžinSke invalidnin~, re
cimo za 1000 din na n1esec, bi to zneslo 
na leto 2.777,604.000 dinarjev. Vemo pa, 
da s 1000 din na mesec ne bi mnogo·, če 
bi sploh kaj pomllgali, ne tistim, ki ,.se 
izkl_jučno preživljajo z invalidskimi pre
jemki, drugim pa tudi ne. Kolikor bi 
družinske inva1idnine povišali za 2.000 
din na 1'esec, bi to zneslo 5 ,5 1pllijarde 
dinarjev na leto. če bi pa linearno pove
čali družinske invalidnine, rechno za 4000 
din na mesec, bi zneslo 1l milijard di• 
narjev na leto. Naj omenimo, da je 1960 
leta 11 milijard predstavljalo 500/, vseh 
dajatev naše družbe za invalidske upra
vičence po zakonu o vojaških vojnih 
invalidih. ( osebne in družinske invalid• 
nine, splošni in posebni invalidski do
datek, otroški dodatek, zdravstveno, .var
stvo, poklicna rehabilitacija Itd.). 

Zato smo bili vedno mnenja, da naj 
bi se bolj radikalnb spremenil in dopol

jev razdelili na te družinske upravičence, 
ki se izkljuQio ali vsaj pretežno pre
življajo od invalidskih prejemkov. bi bil 
tak izdatek družbeno upravičljiv, finanč
na sredstva bi bila racionalno razdeljena 
med tiste, ki so potrebni dntžbene pomo• 
či; upravičencem invalidskega dodatka ffi 
se izboljšal n1ateriab1i polOia,i, saj bi 
vsak od teh 50.000 v povprečju mesečno 
prejel 5.000 din več. Pripominjamo, da 
vsi sedanji invalidski družinski upravi• 
čenci do invalidskega dodatka živijo le 
od invalidskih prejemkov, ki v najboli
šem primeru znese 15.500 din na mesčc 
( v povprečju pa se splošni invalidski do
datek giblje okrog 7.000 din na mesec). 
Gre torej za to, kako čimbolj racionalno 
gospodariti z družbenimi sredstvi, komu 
na.J se pomaga, ali vsem enako, ne glede 
na potrebe, socialni in materialni položaj 
posameznih invalidskih 6.pravičencev, afi' 
naj se kvalitetno zaščitijo vsi tlsti, ki 
nhnajo nobenih dohodkov a! i pa jih 
hnajo pren1nlo za nonnaino H-.rljcnje? (:o 
damo vse1n enako, bo to brez posebne
ga učinka pri posamezniku, toda za druž
bo dokaj velik izdatek, če pa damo 
družbeno denarno pomoč tej specificira
ni kategoriji družinskih invalidskih upra
vičencev, jhn boino zagotovili vsaj pri
merno preživljanje. Iz tega sledi, da ne 
bi bllo koristno reševali kvantiteto dru
žinskih invaHdskih upravičencev, temveč 
naj bi kvalitetno . uredili materialno vpra
šan Je tistih invalidskih upl'.'avičcncev, ki 
nimajo drugih dohodkov kot invalidske 
prejemke. 

Na koncu še to-le: na terenu v kra• 
jevnlh in tudi v nekaterih občjnskih or
ganizacijah ~ruženja vojaških vojnih in• 
validov in ,rveze borcev je res 1nnogo 
zahtevkov po Iinearne1n povišanju dru
žinskih invalidnin, toda občutek ima1no, 
da pri analizi tega vprašanja niso upo
števali vseh tistih komponent, ki so raz
ložene v tem zapisu. 

Ivan Jenlm, Ljubljana. 

Letos se je prebivalcem Železni
kov, posebno članon1 ZB, uresničila 
njihova velika želja. Na dan borca 
boclo odkrili spomenik svojim padlim 
borcem in internirancem. Prebivalci 
Železnikov bodo še tolilw bol,i veseli, 
ker je odkritje simbola njihovega re
volucionarnega boja povezano z dvaj
seto obletnico osvoboditve železni• 

·kov. 
V Železnikih sem Piliskal tovariša 

Antona Pegana. Zmotfi sell]p ga prl 
delu, ko je neumorno raznašal lepake 
z vabilom na odkritje spomenika po 
okoliških vaseh. 

- Kdaj ste se pričeli ukvarjati s 
postavitvijo spon1enika? 

- že do.Jgo sem si želel, da posta
vimo spomenik padlim borcem in in• 

V čem je to vprašanje in kje je pro
blem? Višina družinske invalidnine je 
bila določena v prvem zakonu vojaških 
vojnih lnval_ldov 1946, leta. Od tedaj !Je 

višiha družinske. Invalidnine ni spreme
nila. Toda leta 1952 .le zvezna vlada 
sprejela Uredbo o Invalidskih prejem• 
kih, s katero je bil uveden za osebne in 
družinske invalidske upravičence inva
lidski dodatek, Invalidski dodatek Je na
menjen vsen1 tistim osebnim in družin
skim invalidskim upravičencem, -ki se 
izključno ali vsaj pretežno preživljajo 
od invalidskik prejemkov. Uvedba inva• 
lidskega dodatka je bila neke vrste 
kompenzacija, da se družinska invalid
nina ne bi v bodoče linearno poviševala, 
Istočasno pa je prišlo do večje družbene 
pozornosti in skrbi za tiste invalidske 
upravičence, ki niso imeli dovo]j rednih 
mesečnih dohodkov za preživljanje. Oseb• 
na in družinska Invalidnina je le pravna 
osnova za pridobitev pravice do invalid•_ 
skega dodatka, seveda pod določenimi 
premoženjskilnl in družinskimi pogoji. 
Naj takoj povemo, da se je Uredba o 
splošnem invalidskem dodatku, kot se 
sedaj imenuje, v zadnjih 12 letih v pov
prečju vsaj enkrat na leto spremenlla in 
dopolnila. Spremembe in dopolnitve so 
se nanašale na razširitev obsega inva
lidskih upravičencev do Invalidskega do
datka, kakor tudi na višino invalidske• 
ga dodatka. 

nil predpi5" o splošnem invalidskem do· 
datku, s katerim naj bi se razširil obseg 
invalidskih upravičencev do invalidskega 
dodatka, pa tudi povišal sam invalid• 
ski dodatek. Spremeniti in dopolniti• bi 
bilo treba predpis o invalidskem dodat• 
ku glede na dokaj ostre premoženjske in 1 
družinske pogoje v korist• invalidskih 
upravičencev. Cenzus 5.500 dinarje'! na 
družinskega člana na mesec je absollltno 
preoster, pa tudi današnjo družino'bi 
bilo treba v predpisu drugače obravfia• 
vati. To je po našem mnenju osnovni 
problem. Ni toliko problem višine dru• 
žinske invalidnine, ,kot je problem red• 
nih primernih dohodkov nekaterih ljudi, 

Parna pekmna »KUK« Kobarid 

Po popisu invalidskih upravičencev, 
ki je bil napravljen 31. decembra 1958 
leta, je bilo v Jugoslaviji 231.467 družin
skih invalidskih upravičencev. Od tega 
lih je prejemalo 37.391 invalidski doda
tek. čeprav je od popisa minilo že sko
raj 6 let, se število invalidskih upravi
čencev v bistvu ni spremenilo, zlasti še, 
če upoštevamo dejstvo, da je aproksima• 
tivni naravni odpad enak številu novo 
priznanih invalidnin. Ta predpostavka je 

KRI ZANKA 
Vodoravno: l. žensko ime; 4. 

organ vida; 7. rod vojske z veli• 
ko udarno močjo; 15. glas, zv,en, 
zvok; 16. slovenski narodni he
roj (Majda); 19. mestece v Sre
mu; 20. berač, ušiv človek; 22. 
šport trdih pesti; 23 .. yelik trebuh; 
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ki so zaščiteni po zakonu o vojaških voj• 
nih invalidih, zlasti so to vdove iq ne• 
kateri starši. Ta materialni položaj pa 
je po našem mišljenju ·mogoče urediti le 
z bistveno korekturo sedanjega predpisa 
o splošnem invalidskem dodatku. 

če predpostavljamo, da je v )ugo
slavijl 50.000 družinskih invalidskih upra• 
vičencev, ki prejemajo splošni invalidski 
dodatek, pa bi, recimo 3 milijarde dinar, 

6 

24. oblika pomožnega glagola; 25. 
poudarek v verzu; 26. eksplozivno 
telo; 27. drugi izraz za Kitajsko; 
28. pritlikava olesenela rastlina; 
29. termin; 30. škodljivec, kPupb 
čuje volnene tkanine; 31. način 
sodobnega oblačenja; 32. ruski 
skladatelj, eden od članov Petor
ke; 33. otok v srednjem Jadranu, 
kjer je bil od maja 194,1 sedež 
glavnega štaba;· 34. ime narodne· 
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CESTITA ZA DAN BORCA! 

Vsak dan svež kruh. 

ga heroja Dapčeviča; 35. reka na 
štajerskem; 36. največji /talijan
ski veristični pisatelj (»Mala
voglievi«); 38. začetnid ,jeseniške· 
ga delavskega pe3nika, ki je bil 
le'ta 1942 ustreljen pri Šentvidu 
nad. Ljubljano; 39. na zeml,ievidu 
Qznačcn g-0rski vrh ali točka :11 

izmerjeno nadmorsko višino; 40. 
pisalna po_trebščina; 41. priimek 
•dveh slovenskih narodnih bero-

,o 11 ,2 13 1 '4 
' 

19 • • 24 
\ 

• 28 

• 32 r 
• 36 37 

L. l -4S 

jev (Drago in Mirko); 42. Prešer
nov rojstni kraj; 43. slovenski na
rodni heroj, med ,vojno koman
dant IV. operativne cone na šta
jerskem (Jože); 45. ime socialne 
pesnice Negri; 46. eden od velikih 
ciljev, za katere smo se borili v 
zadnji vojni; 47. oče; 48. mutast. 

ternirancen1.-_ Tako smo se že v za• 
četku :eta. 1962 odločili in zagrabili za 
lopate. Uredili smo zemljišče in pred 
tednom dni se je na betonskem pod
stavku zabelil čez tl'i metre do•lg in 
dva metra visok kvader. 

- Kaj predstavlja spomenik? 
- Spomenik v obliki kvadra sim-

bolično predstavlja nez"iomljivo enot· 
nost in moč Zeleznikov od njihova 
borbe do zmage in graditve nove do~ 
movine. Na dveh straneh spomenika 
so vklesani reliefi različnih n1otivov. 
Cloveš:S:e podobe prikazujejo kovače 
pri delu, odhod fantov iz Železnikov 
v par~izane, trpljenje domačinov v 
tab,orgčih, osvoboditev ter graditev 
nove domovjne. Spornenik je delo ki
parjev Milana Batista, Ivana Sajovica 
~er ing. arch. Ferdinanda Jocifa. 

- ~ekaj o delu spo1ncnHt:a in oko .. 
lice? 

- Spomenik smo člani ZB iz Zo• 
leznikov postavili s prostovoljnin1 de-
lom. pa tudi občinska skupščina Skof-
ja Loka je primaknila de·\ denarnih 
sredstev. Srerdstva so prispevale tudi 
delov~e organizacije >>Iskra., .. , >>NikD.,-<, 

1 »Tehtnica«, >>Sora..., Jn še druge. Spo
menik je veljal 4 milijone dinnrjev. 

- Ka.kšen pro,gran1 odkritja spo· 
menika ste sestavili? 

- Spomenik bomo svečano od
krili 4. julija ob 10. uri dopoldne .. Po 
kulturnem programu bo partizansko 
srečanje borcev 31. divizije, Skof,lelo
škega odreda, ,Jesc.:niško-bol1injskega 
odreda +.er ost.:':llih tetenskih delavcev. 
Govoril bo repubiiški poslanec Koš
melj Milan-Milenko. 

ske družbe; 42. različna soglasni
ka; 43. druga in predzadnja črka 
v abecedi; 44. predlog. 

IZZREBANI NAGRAJENCI 
Med 415 rešitvami nagradnf 

križanke v 23. številki »TV - 15« 
smo izžrebali naslednjih deset 
nagrajencev: 

l. nagrado 5.000 dinarjev dobi 
Alojzija Peterman, Podhom 63, 
p. Zg. Gorje pri Bledu; 

2. nagrado 4.000 dinarjev· dobi 
Poldi Derganc, Metlika, Vino
gradniška 43; 

3. nagrado 3.000 dinarjev dobi 
Ivanka Jerovšek, Sava 49 Med
vode; 

4. nagrado 2.000 dinarjev dobi 
Ivo Dolinšek, Tupaliče 27, po1šta 
Preddvor; 

5. nagrado 1.000 dinarjev dobi 
Ivan Pavletič, Polzela 113, po,šta 
Polzela. 

Od 6. do 10. je žreb določil 
knjižne nagr~e naslednjim: 

Stran 1s"'-sl 
• • 

JI!, 

1 1 

'47 48 

Navpično: l. tulec; 2. sloven
ski narodni heroj s partizanskim 
imenom Ciril (Jože); 3. eden od 
Sokratovih tožilcev; 4. vrsta žita; 
5. rahel udarec; 6. vzdih; 7. žen
sko ime; 8. zver iz rodu mačk; 
9. kratica za »teniški klub«; 10. 
tropska ovijalka; 11. tovarna elek
tričnega materiala v Crnučah pri 
Ljubljani; 12. nasilna tatvina; 
13. začetnici slovenskega narod
nega heroja s partizanskim ime
nom Efenka; 14. nedeljiv majhen 
delec snovi; 17. veliko; 18. diša
va, ,aroma; 21. ime filologa Ka
radžica; 23. ime narodnega hero• 
ja Tomšičeve; 24. vojaške enote, 
ki so med NOB imele v svoji se
stavi nekaj bataljonov; 26. zmle
to žito; 27. petelin; 28 .. sladoku-· 
sec; 30. kovina; 31. koračnica, 
vojaški pohod; 32. vrsta hrasta; 
33. impresija; 34. fant; 35. naj
mlajša formacija zemeljskega sta
rega veka; "36. žensko ime; 37. 
pokrajina v Vietnamu; 39. teko
čina v srcu in žilah; 40. ameri
ški romantični pesnik in pisatelj: 
41. kratica jugoslovanske letal-

Ciril Šlebinger, Ljubljana, Ja
mova 63; Srečko Majer, Maribor, 
Dominkuševa 12; Helena Rebek, 
Crniče 83, p. Črniče; Tone Sladič, 
Mirna 99, p. Mirna na Dol.; 
Edmund Vidmar, Zabačevo 12, p. 
Borovnica. 

Demune in knjižne nagrade 
bodo nagrajenci prejeli p-0 pošti. 

Rešitve za današnjo uganko 
pošljite najkasneje do 20. julija. 
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